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1927 
 
Die Arbeitslosenversicherung wird in Deutschland eingeführt – Die Berliner Polizei 
knüppelt eine Demonstration gegen den rechten Terror nieder, es kommt zu Toten – 
Antikriegsdemonstration in Berlin mit 120.000 Teilnehmern – Bei schweren Arbei-
terunruhen in Wien kommt es zu zahlreichen Toten – Stalin wird Machthaber in der 
Sowjetunion und führt den Fünfjahresplan ein – Die italienischen Anarchisten Sacco 
und Vanzetti werden in den USA hingerichtet – Charles Lindbergh überquert als er-
ster allein den Ozean – Fritz Pfleumer erfindet das Magnettonband – In den USA fin-
det die erste Fernsehübertragung statt – Die bekanntesten Architekten der Zeit schaf-
fen die Weißenhof-Siedlung in Stuttgart – Abel Gance „Napoleon“, Fritz Langs „Me-
tropolis“ und Walter Ruttmanns „Berlin. Symphonie einer Großstadt“ werden urauf-
geführt und schreiben Filmgeschichte – Erwin Piscator eröffnet sein Theater am Nol-
lendorfplatz und setzt bei der Uraufführung von Ernst Tollers „Hoppla, wir leben!“ 
erstmals Multimedia auf deutschen Theaterbühnen ein 

 
[1] Aldanow, M[ark] A[leksandrowitsch], Sagowor' [Die Verschwörung. 
Text russisch]. OKart. (gering fleckig und geknickt) in neuerem Hlederbd. 
445 SS., 3 Bll. (Bln.), «Slowo», 1927. 90,- 
Erste Ausgabe. – Dritter Band der Romantetralogie über die Französische Revolu-
tion. – Kasack 31. Terras 17. – Etwas gebräunt, letzte Blätter leicht verfärbt. 
 

[2] Balzac, Honoré de, Cäsar Birotteau. (Übers. von Emmi Hirschberg). 
OLwdbd. mit hellgrünem Aufdruck in Streifenform. 343 SS. Bln., Univer-
sum-Bücherei, 1927. 15,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Auswahlreihe Band 3. – Restauflage der 
Deutschen Buchvereinigung Neuland mit ausgetauschtem Titelblatt und ausge-
tauschter letzter Seite, jeweils auf dickerem Papier. – Fromm I, 1553-1554. Lorenz² 7 
(kennt nur Einbandvarianten). Sommer 260. – Gutes Exemplar. 
 

[3] – – Dass. OLwdbd. von Günther Wagner mit dunkelgrünem Aufdruck 
mit Strichen auf dem Rücken und Rahmen auf dem Vorderdeckel (kleiner 
Fleck). 343 SS. Bln., Universum-Bücherei, 1927. 15,- 
Zweite Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Auswahlreihe Band 3. – Neudruck 
vom Originalbleisatz der Ausgabe der Deutschen Buchvereinigung Neuland auf dün-
nem Papier. – Fromm I, 1553-1554. Lorenz² 7 (kennt nur Einbandvarianten). 
Sommer 260. – Gutes Exemplar. 
 

[4] Barbusse, Henri, Die Henker. Übers. von Heinrich Nelson. Gr.-8°. 
OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 139 SS., 2 Bll. mit 2 Karten. Stgt., Ver-
lag Öffentliches Leben, 1927. 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Öffentliches Leben, neue Folge 3. – Barbusse hat hier die Ge-
schichte des Balkans seit der Jahrhundertwende beschrieben. Er skizziert die Unter-
drückung der demokratischen und sozialistischen Kräfte und schildert die Machtin-
teressen der kapitalistischen Länder. Mit Vorwort von Heinrich Nelson und Henri 
Barbusse zur deutschen Ausgabe. – Fromm I, 1835. Krieg u. Frieden II, 942. Wilpert 
I, 123. – Gutes, zumeist unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[5] – – Dass. Gr.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. von Metzig (etwas flek-
kig, am Rücken mit leichter Fehlstelle). 139 SS., 2 Bll. mit 2 Karten. Stgt., 
Verlag Öffentliches Leben, 1927. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Öffentliches Leben, neue Folge 3. – Gutes Exemplar mit dem 
seltenen Umschlag. 
 

[6] Barthel, Max, Der Mensch am Kreuz. Roman nach dem Tagebuch ei-
nes katholischen Pfarrers. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Will Faber. 207 
SS. Bln., Der Bücherkreis, 1927. 7,- 
Erste Ausgabe. – Bieber 41. Emig-S. G 10. Melis 10. Wilpert-G.² 26. – Vorsätze et-
was gebräunt, sonst schön erhalten. Der Einband nicht verblaßt, wie sonst üblich. 
 

[7] – Der Putsch. Illustr. OLwdbd. (etwas fleckig und stark verblaßt). 198 
SS., 1 Bl. mit Illustr. von Karl Holtz. Bln., Der Bücherkreis, 1927. 5,- 
Erste Ausgabe. – Novellensammlung aus der Deutschen und Russischen Revolution. 
– Bieber 41. Emig-S. G 11. Melis 11. Schütte² 53. Wilpert-G.² 28. – Vorsätze ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[8] Bauer, Otto, Das Zollattentat auf die Volkswirtschaft. OUmschl. 
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5  Henri Barbusse 
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(Randabschnitt, etwas stockig). 15 SS., Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 
1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Rede des bedeutenden Austromarxisten vor dem Nationalrat über 
die geplante Erhöhung der Zölle. – Steiner II, 1039. – In einer Ecke etwas geknickt, 
sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[9] Beethoven – Schmitz, Arnold, Beethoven. Gr.-8°. Goldgepr. OHle-
derbd. (etwas fleckig). 158 SS. mit 54 Abb. auf Tafeln. Bonn, Buchge-
meinde, 1927. 5,- 
Erste Ausgabe. – Belehrende Schriftenreihe Band 3. – Innen frisch erhalten. 
 

[10] Berner, Else, Wellen. Vorwort von Georg Hermann. Goldgepr. il-
lustr. OLwdbd. (verblaßt). 35 SS., 1 Bl. Bussum, A. A. M. Stols, 1927. 30,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 250 Exemplaren (Gesamtaufl. 300). – Reizvoller Pressen-
druck der Offizin Boosten & Stols in Maastricht. – Nicht bei Kosch, Wilpert-G. 
(Hermann) etc. – Handschriftliche Nummer fehlt, sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[11] – – Dass. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas fleckig und lichtrandig). 
35 SS., 1 Bl. Bussum, A. A. M. Stols, 1927. 90,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 66 von 250 Exemplaren (Gesamtaufl. 300). – Gutes Exemplar. 
– Vorsatz mit 14zeiligem eh. Gedicht m. U. von Else Berner, dat. Februar 1928. 
 

[12] Blasco Ibanez, Vicente, Die Arena. Roman. (Übers. von Otto Al-
brecht von Bebber). OLwdbd. 295 SS., 2 Bll. mit mont. Frontispiz und Il-
lustr. von A. J. Welti. Zürich u. Lpz., Orell Füssli, (1927). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gesammelte Romane, Band 1. – Vorsatz mit Widmung, Schnitt 
und vereinzelt etwas stockig. 
 

[13] Buber – Die Schrift. Übers. von Martin Buber und Franz Rosen-
zweig. Bände VI bis XIII (von XV) in 2 Bdn. 2 Goldgepr. OLwdbde. (Ka-
pitale beschädigt, ein Gelenk eingerissen). Zus. 1784 SS. Bln., Schocken 
Verlag, [1927-1934]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutender Übersetzungsversuch der Bibel. Exemplare der Binde-
quote von 1934 mit ersetzten Titeln des Schocken Verlags anstatt Lambert Schneider. 
– Buber-Kat.-Jerusalem S. 32 ff. Catanne 288. Dahm 10. Kohn 42. Lex.dt.-
jüd.Autoren IV, 280.30. Schneider 161 ff. Schreuder-W. 153. 
 

[14] Burikin, Alexander, Signiertes Orig.-Farbaquarell. 30,7 × 21,3 cm. 
[Um 1927]. 750,- 
Das frühe Selbstporträt entstand wohl noch an den Wchutein, wo Burikin 1927 stu-
dierte. Die Arbeiten Alexander Burikins (1901-1987) finden sich heute u.a. im Staat-
lichen Museum „Lenin im sibirischen Exil“ in Schuschensk. – Rechts unten von Bu-
rikin signiert. 
 

[15] Châteaubriant, Alphonse de, Schwarzes Land. Übers. von Rudolf 
Schottlaender. OLwdbd. mit Vorderdeckelillustr. von Georg Salter (gering 
fleckig). 407 SS. Bln., Die Schmiede, 1925 überklebt mit: Bln., Univer-
sum-Bücherei für Alle, [1927]. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Auswahlreihe Band 5. – Liebes- und Gesellschaftsdrama aus 
dem entlegenen Torfabbaugebiet La Brière bei Nantes. Von der Universum-Bücherei 
1927 übernommene Restauflage. – Fromm II, 5046. Hermann-S. B 24. KLL II, 1645. 
KNLL III, 900. Lorenz² 9. Schütte 45. Sommer 261. Wilpert I, 307. – Vorsatz und 
Schnitt minimal fleckig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[16] – Chruschtschow, P., Tajna i Krow'. Roman'. [Das Geheimnis und 
das Blut. Roman. Text russisch]. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. 238 SS. Riga, 
„Literatura“, 1927. 45,- 
Erste Ausgabe. – Nascha Biblioteka Tom' XX. – Mit Vorwort von A. I. Kuprin. – 
Vortitel mit ganzseitiger Widmung, Titel mit Einriß am Falz, etwas gebräunt, ein 
Blatt mit kleiner Eckknickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[17] Cunow, Heinrich, Technik und Wirtschaft des europäischen Urmen-
schen. Illustr. beiger OLwdbd. 186 SS., 3 Bll. mit 70 Illustr. von A. W. 
Baum. Bln., Der Bücherkreis, 1927. 8,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. G 12. Melis 12.2. – Vorsätze gebräunt, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[18] Cunz – Rieneck, Conrad [d.i. Rolf Conrad Cunz], Bürgerschreck. 
Roman. Goldgepr. OLwdbd. 287 SS., 4 Bll. Bln., Eigenbrödler Verlag, 
(1927). 10,- 
Erste Ausgabe. – Der spätere Exilautor und Feuilletonleiter liefert hier ein unterhalt-
sames Sittenbild der 20er Jahre. – Kosch³ II, 872. – Gutes Exemplar. 
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[19] Däubler, Theodor, Bestrickungen. Novellen. Goldgepr. typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. von Georg A. Mathéy. 147 SS., 2 Bll. Bln., 
Horen-Verlag, 1927. 45,- 
Erste Ausgabe. – Däubler-Kat.-Bln. 264. Pfäfflin 27. Raabe, Bücher 55.27. Wilpert-
G.² 41. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[20] Daumier, Honoré, 16 ausgewählte Zeichnungen. Fol. OKart.-Mappe 
(minimale Gebrauchsspuren). Doppelblatt mit 1 Abb. und 16 Tafeln mit 
Reproduktionen. Wien, Agis-Verlag, 1924; auf der Mappe: [Bln.], Uni-
versum-Bücherei für Alle, [1927]. 280,- 
Erste Ausgabe. – [Auswahlreihe Band 7]. – Von der Universum-Bücherei übernom-
mene Restauflage für die eine neue Mappe erstellt wurde. – Lorenz² 11 b. Sommer 
263. – Sehr schönes Exemplar. – Sehr selten, nur ein Exemplar in deutschen Biblio-
theken. 
 

[21] Dean – Oganesow, K., Priszilla Din. [Priscilla Dean. Text russisch]. 
12°. Illustr. OBrosch. 15 SS. mit Fotos. Moskau, Kinopetschat', 1927. 75,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Monographie des Stummfilm-Stars, die in über achtzig Fil-
men mitwirkte, nach der Einführung des Tonfilms jedoch von der Leinwand ver-
schwand. – Titel mit hs. Namen in Bleistift, sonst frisch erhalten. 
 

[22] Deineka, Alexander [?], Probeandruck zu F[edor] Gladkow und K. 
Babanin „Zement“ [Text russisch]. 23,4 × 17 cm. [Wohl 1927]. 350,- 
Typische zweifarbige Illustrationsarbeit von oder im Stile von Deineka. – Der be-
rühmte Roman war 1925 erstmals in einer Zeitung erschienen und kam in Buchform 
1926 heraus. Die Datierung des Andrucks bezieht sich auf ein Exemplar in der Li-
brary of Congress in gleicher Größe, allerdings ist bei dem Babanin nicht mit ange-
geben. – Eckknickfalte, Randeinriß und zwei Randfehlstellen an den Druckermarken, 
insgesamt jedoch frisch erhalten. 
 

[23] Domela, Harry, Der falsche Prinz. Leben und Abenteuer ... Im Ge-
fängnis zu Köln von ihm selbst geschrieben. Januar bis Juni 1927. 72.-
100.Tsd. Hellgrauer OLwdbd. mit dunkelblauer Titelprägung (Gebrauchs-
spuren, Rücken verblaßt, Deckel stockig). Bln., Malik-Verlag, (1927). 28,- 
Hermann 35 (kennt diese Einbandvariante nicht). – Schnitt und Vorsatz etwas flek-
kig. 
 

[24] Dorfgespräche. Der Bauer im neuen Rußland. (Hrsg. v. Ernst Schnel-
ler). OUmschl. (kleiner Nummernaufkleber). 23 SS. Bln., Vereinigung In-
ternationaler Verlagsanstalten, [1927]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Ein Dorflehrer erklärt die Vorzüge des Kommunismus für die 
Landwirtschaft und beschreibt die Entwicklung seit der Leibeigenschaft. – Minimal 
gebräunt, Ränder mit geringen Läsuren. 
 

[25] Dorfmann, J., Im Lande der Rekordzahlen. Amerikanische Reise-
skizzen. (Übers. von W. B. R.). Typographisch gestalteter OLwdbd. (ange-
staubt, Gelenke geklebt) mit fotomontierten Vorsätzen von John Heart-
field. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, (1927). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Reisebeschreibungen von Amerikanern in der UdSSR sind rela-
tiv häufig, umgedreht - wie in diesem Falle - von Sowjets in den USA äußerst selten. 
Die beiden Vorsätze mit unterschiedlichen Fotomontagen von Heartfield. – Holstein, 
Blickfang 387 mit Abb. Siepmann A 81. – Vortitel mit Rasurstelle. 
 

[26] Efferburg, R[udolf], Fritz Wiedemann. Die Geschichte eines 
Reichswehrsoldaten. 12°. Schlichte Brosch. (Läsuren). 16 SS. mit Illustr. 
[1927]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Tragische Erzählung aus dem Soldatenmilieu mit einer Stellung-
nahme der KPD zur Reichswehr. – Gefaltet. 
 

[27] Eggert – Polozkij, Semen, Konstantin Eggert. [Text russisch]. 12°. 
Illustr. OBrosch. 14 SS., 1 Bl. mit Fotos. Moskau u. Leningrad, Kinope-
tschat', 1927. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der russische Schauspieler ist heute noch als Darsteller in dem 
Stummfilm Science-fiction „Aelita - Königin des Mars“ bekannt. – Etwas schief be-
schnitten. 
 
[28] Ehrenburg, Ilja, Ausgewählte Werke in Einzelausgaben. 11 Bände 
sowie 3 weitere Bände in gleicher Ausstattung [= alles Erschienene]. 14 
goldgepr. dunkelblaue OLwdbde. (vereinzelt minimal fleckig). Zus. 4298 
SS. Bln., Prag u. London, Malik-Verlag, (1927-1936). 750,- 
Band 4-11 und die Beilagen in erster dt. Ausgabe. – Enthält: 1. Die ungewöhnlichen 

 
 

19  Theodor Däubler 
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Abenteuer des Julio Jurenito und seiner Jünger ... (3.-10. Tsd.). – Erste Ausgabe im 
Malik-Verlag. – 2. 13 Pfeifen. 4.-7. Tsd. – Erste Ausgabe im Malik-Verlag. – 3. Die 
Liebe der Jeanne Ney. Roman. 4.-6. Tsd. – Erste Ausgabe im Malik-Verlag. – 4. Mi-
chail Lykow. Roman. – Vorsatz mit Druckstelle. – 5. Die Verschwörung der Glei-
chen. Das Leben des Gracchus Babeuf. Mit gestalteten Vorsätzen von John Heart-
field sowie Frontispiz und 1 Tafel. – 6. Das Leben der Autos. Mit gestalteten Vor-
sätzen von John Heartfield. – 7. Die heiligsten Güter. – 8. Die Traumfabrik. Chronik 
des Films. – 9. Spanien heute. – 10. Moskau glaubt nicht an Tränen. – 11. Der zweite 
Tag. Roman. (Prag 1933). – Beiliegt: 1. Visum der Zeit. Goldgepr. dunkelblauer 
OLwdbd. des Malik-Verlages. Lpz., Paul List, (1929). – Die Restauflage wurde vom 
Malik-Verlag übernommen und zum Teil mit dem typischen Einband von Heartfield 
neu aufgebunden. – Beiliegt: 2. Ohne Atempause. Roman. (London), Malik-Verlag, 
(1936). – In gleicher Ausstattung wie die Werkausgabe, jedoch ohne Bandzählung. – 
Beiliegt: 3. No Pasaràn! Sie kommen nicht durch. London, Malik-Verlag, (1937). – 
Ebenfalls in Ausstattung der Werkausgabe. – Vortitel mit Widmung. – Die Überset-
zungen stammen von Alexander Eliasberg, Berit Schiratzki, Hans Ruoff, Rudolf Sel-
ke u. Lotte Schwarz. – Hermann 44, 58, 60 u.67. Slg.Kerssemakers 4199, 4201-4202 
u. 4204. – Insgesamt sehr gut erhaltene Reihe der sehr selten vollständig angebotenen 
Werkausgabe. 
 

[29] – Michail Lykow. Roman. (Übers. von Hans Ruoff). Goldgepr. blauer 
OLwdbd. (fleckig, Gelenke geklebt) 559 SS. Bln., Malik-Verlag, (1927).
 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eine der wenigen Satiren der Sowjetliteratur auf die Revolution, 
in der sich der Held nach den Abenteuern der Revolution nicht mehr in der neuen Ge-
sellschaft zurechtfindet und als Schieber strauchelt. – Hermann 56a. Hübner 375. 
Mehnert V, D 53. Struve 541. – Fliegende Vorsätze fehlen, Titel und Vorderdeckel 
mit Stempel der Kommunistischen Partei Basel, Titel mit Loch. 
 

[30] – – Dass. OKart. mit fotogestaltetem OUmschl. von John Heartfield 
(leichte Randfehlstellen). 559 SS. Bln., Malik-Verlag, (1927). 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nicht bei Siepmann. – Erstes und letztes Blatt etwas fleckig, 
sonst schönes Exemplar, noch mit der Verlagspostkarte. 
 

[31] Engelke, Gerrit, Gesang der Welt. Gedichte, Tagebücher und Briefe. 
5.-7. Tsd. 12°. Illustr. OKart. 48 SS. Bln., Arbeiterjugend-Verlag, 1927. 7,- 
Der Querschnitt durch das Schaffen des expressionistischen Arbeiterdichters wurde 
von Walter G. Oschilewski herausgegeben und eingeleitet. – Emig-S. E 168. Hol-
stein, Blickfang 82 mit Abb. Oschilewski 47. Nicht bei Wegehaupt. – Vortitel gering 
fleckig, sonst schön erhalten. 
 

[32] Engels, Friedrich, Ludwig Feuerbach und der Ausgang der klassi-
schen Philosophie. Mit einem Anhang: Quellenmaterial zum Marx-Engel' 
schen Materialismus. Hrsg. und mit Vorwort und Anmerkungen von 
H[ermann] Duncker. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (berieben). 121 SS., 3 
Bll. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, (1927). 9,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Marxistische Bibliothek Band 3. – Slg.Kerssemakers 
1805. – Private Besitzvermerke und Blindstempel, stellenweise Bleistiftanstreichun-
gen bzw. etwas fleckig. Vorsatz mit mont. Abb. des Titelblattes der EA. 
 

[33] Entwicklungsstufen der jüdischen Religion. OKart. (leichte Ge-
brauchsspuren). 103 SS., 2 Bll. Giessen, Alfred Töpelmann, 1927. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Leo Baeck, Ismar Elbogen u.a. – Wiener Lib. III, 
981. – Besitzvermerk und vereinzelt stärkere Anstreichungen des Kasseler Soziolo-
gen J. E. Seiffert. 
 

[34] Esenin, [Sergej], Isbrannyj w' odnob' tome. [Der gesammelte Esenin 
in einem Band. Text russisch. Einbandtitel: Isbrannyja Stichotworenija]. 
Illustr. OKart. (hinterer Deckel angestaubt, kleine Eckknickfalte). 204 SS., 
2 Bll. Paris, Kolo'ja, 1927. 280,- 
Erste Ausgabe. – Nicht identisch mit der im gleichen Jahr in Moskau erschienenen 
Ausgabe. Der beliebte Lyriker hatte sich 1925 erhängt, zuvor aber noch ein Gedicht 
mit dem eigenen Blute geschrieben. – Tarasenkow 138. Nicht in der Slg.Getty, im 
MoMa-Kat. etc. Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Schönes unbe-
schnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[35] Esselborn, Karl, Die Welt im Kleinen. Ein Erlebnis. Kl.-8°. OKart. 
53 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Heppenheim, Ekkehard-Verlag, 1927. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Erzählung beinhaltet u.a. eine sechsseitige umgeschriebene 
Kurzfassung von Schillers „Wilhelm Tell“. – Selten. – Einband mit zweizeiliger eh. 
Widmung des Verfassers an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 15. 2. 1926 (!). 
 

[36] Ettal – Glasthaler, P. Placidus, Abtei Ettal in Oberbayern. 4°. Il-

 
 

27  Konstantin Eggert 

 
 

330  John Heartfield 

 
 

34  Sergej Esenin 



 

 1927 5 
 

lustr. OPpbd. (fleckig, eingerissen). 98 SS. mit zahlr. Abb. Düsseldorf, 
Verlag für Architektur-, Industrie- und Stadt-Werke, (1927). 28,- 
Erste Ausgabe. – Einige Seiten mit Läsuren, sonst innen gut erhalten. – Selten. 
 

[37] Fedin, Konstantin, Städte und Jahre. Roman. (Übers. von Dimitrij 
Umanskij). OKart. mit OFotoumschl. von John Heartfield (minimal flek-
kig). 443 SS., 2 Bll. Bln., Malik-Verlag, (1927). 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fedins berühmter erster Roman begleitet einen intellektuellen 
Träumer vom Ausbruch des Weltkriegs in Deutschland bis zu seinem Tod in den 
Russischen Revolutionskämpfen von 1920. – Hermann 73. Hübner 377. Kasack 330. 
Slg.Kerssemakers 4207. KLL V, 4068. KNLL V, 449. Rössig 6414. Struve 542. 
Nicht bei Siepmann. – Schönes Exemplar. 
 

[38] S.Fischer – Almanach 1928. OPpbd. mit farb. Vorderdeckelillustr. 
von Hans Meid. 214 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1927. 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Oskar Loerke, Hugo Ball, Hermann Hesse, Alfred 
Kerr, Alfred Döblin, Otto Flake, Paula Ludwig, Arthur Trebitsch, Jakob Wasser-
mann, Theodor Wolff u.a. – Beck 242. Erber-Bader 167. Erber-B.² I, 630. – Exlibris 
und hs. Name auf Vorsatz, etwas gebräunt. 
 

[39] Fraenkel, Ernst, Zur Soziologie der Klassenjustiz. OKart. 44 SS., 2 
Bll. Bln., E. Laubsche Verlagsbuchhandlung, 1927. 8,- 
Erste Ausgabe. – Jungsozialistische Schriftenreihe. – Klassiker des Sozialismus, der 
noch in den 60er Jahren nachgedruckt wurde. – Exlibris. Wasserrandig. – Selten. 
 

[40] Froman, M., Pamjat'. 1924-1926 g. [Erinnerung. Text russisch]. 12°. 
OKart. (gering fleckig). 58 SS., 3 Bll. Leningrad, Academia, 1927. 125,- 
Erste Ausgabe. – Lyriksammlung, in nur 500 Exemplaren erschienen. – Tarasenkow 
389. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Froman, dat. Leningrad 22/V 27. 
 

[41] Gladkow, Fjodor, Zement. Roman. Organisationsausgabe. (Übers. 
von Olga Halpern). OLwdbd. mit fotomontiertem OUmschl. von John 
Heartfield (Randläsur). 463 SS. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Po-
litik, (1927). 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Klassiker der Sowjetliteratur über die Revolution und den sozia-
listischen Gesellschaftsaufbau. – Hübner 378. Kasack 384. KLL II, 1855. KNLL VI, 
386. Rössig 6418. Siepmann A 83. Struve 159 f. Wilpert I, 583. – Vorsätze etwas 
fleckig und mit Besitzvermerk, leicht gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[42] Goetz, F(eywel), Der Philosoph W. Solowioff und das Judentum. 
OKart. (Gebrauchsspuren, Rücken sauber erneuert). 87 SS. mit 1 Foto und 
2 Handschriftenfaksimiles. (Riga, Selbstverlag), 1927. 38,- 
Erste Ausgabe. – Wladimir Solowjow (1853-1900) war einer der bedeutendsten rus-
sischen Religionsphilosophen. Der Autor beschreibt auch Solowiows Haltung zum 
Antisemitismus. – Freimann 323. Ziegenfuss II, 563. Nicht bei Bressem. – Etwas ge-
bräunt, letzte Blätter mit geringen Randläsuren. – Selten. 
 

[43] Goldschmidt, Alfons, Auf den Spuren der Azteken. Ein mexikani-
sches Reisebuch. Illustr. goldgepr. OLwdbd. von Günther Wagner. 194 
SS., 1 Bl. mit 63 Fotos auf Tafeln. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 
1927. 7,- 
Erste Ausgabe. – Jahresreihe 1927, vierter Band. – Lorenz² 4 (irrige Angaben). 
Sommer 268. – Vereinzelt minimal stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[44] Gollerbach, E[rik], Gorod Mus. Detskoe Selo, kak literaturn'ij Sim-
bol i pamjatnik b'ita. 12°. Illustr. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 95 SS. 
mit Buchschmuck und Scherenschnitten von G. I. Narbut u.a. Lenin-
grad, Selbstverlag, 1927. 250,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 275 Exemplaren (Gesamtaufl. 300). – Seltene literaturwis-
senschaftliche Abhandlung mit bibliographischem Anhang. – Schönes Exemplar. 
 

[45] Gongora in the Library of the Hispanic Society of America. Editions 
of Todas las Obras. Kl.-8°. OKart. 42 SS., 1 Bll. mit zahlr. Faksimiles auf 
Tafeln. New York, Hispanic Society of America, 1927. 28,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Bibliographie des spanischen Lyrikers Luis de Gongora. – 
Frisches Exemplar. 
 

[46] Gorki, Maxim, Matwej Koshemjakin. Roman in zwei Bänden. 
(Übers. von August Scholz und Erich Boehme). 2 goldgepr. blaue OLwd-
bde. (Band I mit Gebrauchsspuren). 422 SS., 1 Bl.; 399 SS. Bln., Malik-
Verlag, (1927). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Heiduk III, 72. Hermann 125a. Rössig 6422. 
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[47] Gorki, Maxim, Die Mutter. Roman. (Übers. von Adolf Hess). 27.-35. 
Tsd. Goldgepr. blauer OLwdbd. 475 SS., 2 Bll. Bln., Malik-Verlag, 
(1927). 18,- 
Gesammelte Werke in Einzelausgaben Band V. – Hermann 130. – Schönes Exem-
plar. 
 

[48] – Das Werk der Artamonows. Roman. (Übers. von Klara Brauner). 
Goldgepr. blauer OLwdbd. 420 SS., 1 Blw. Bln., Malik-Verlag, (1927).
 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hermann 138a. Mehnert V, D 14. – Schnitt etwas fleckig. 
 

[49] – – Dass. 1.-20. Tsd. Brauner OLwdbd. mit schwarzer Prägung. 420 
SS., 1 Bl. Bln., Malik-Verlag, [1927]. 10,- 
[Zweite Ausgabe]. – Da auch hier, wie bei den anderen Gorki-Bänden das Reihen-
verzeichnis der Werkausgabe bis Band 15 (erst 1929 erschienen) fortgesetzt ist, ist 
hier nun die Auflagenbezeichnung glatt falsch. – Nicht bei Hermann. – Vorsätze 
schwach gebräunt, sonst schön erhalten. – Seltene Einbandvariante. 
 

[50] – – Dass. OLwdbd. 420 SS., 1 Blw. Bln., Universum-Bücherei für Al-
le, (1927). 10,- 
Erste dt. Ausgabe, Teilauflage der Ausgabe im Malikverlag. – Universum-Bücherei 
Jahresreihe 1927, Band 1. – Das erste Buch der neuen Buchgemeinschaft. Auf dem 
letzten Blatt eine Aufzählung der Gorki-Ausgaben im Malik-Verlag ohne diesen zu 
erwähnen. – Lorenz² 1. Sommer 269. Nicht bei Hermann. – Sehr gutes Exemplar. 
 

[51] Graf, Oskar Maria, Im Winkel des Lebens. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 
(gering fleckig). 196 SS., 2 Bll. mit 8 Holzschnitten von Walter Berg-
mann. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1927. 15,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll gestalteter Novellenband des urbayrischen Erzählers. – 
Friedsam 110. Pfanner 24. Raabe, Bücher 89.16. Scholl 27.5. Wilpert-G.² 18. – Erste 
zwei Lagen mit Eckknicken, sonst gutes Exemplar. 
 

[52] – Wunderbare Menschen. Heitere Chronik einer Arbeiterbühne nebst 
meinen drolligen und traurigen Erlebnissen dortselbst. Kl.-8°. Typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. 188 SS., 2 Bll. Stgt., J. Engelhorn, 1927. 35,- 
Erste Ausgabe. – Dietz-P. 15. Pfanner 23. Raabe, Bücher 89.15. Wilpert-G.² 17. – 
Vorsatz mit minimalem Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[53] Grebenschtschikow, Georgij, Woltsch'ja Skaska. [Wolfsmärchen. 
Text russisch]. Kl.-8°. OKart. (gering fleckig) in neuerem Hlederbd. 28 
SS., 2 Bll. Southbury, Alatas, (1927). 75,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Kasack etc. – Letztes Blatt mit Randeinriß, sonst gut er-
halten. 
 

[54] Grosser, Heinrich Bruno, Auf dem toten Gleise. Die Geschichte ei-
nes verfehlten Lebens. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Will Faber. 188 
SS., 2 Bll. Bln., Der Bücherkreis, 1927. 5,- 
Erste Ausgabe. – Dramatische Geschichte um einen Bauernsohn, der, zum Mörder 
geworden, als Vagabund herumziehen muß. – Emig-S. G 13. Melis 13. – Vorsätze 
gebräunt, erstes und letztes Blatt gering stockig. 
 

[55] Guerin – Heuschele, Otto, Maurice de Guérin. Leben und Werk ei-
nes Dichters. Gr.-8°. Goldgepr. OPpbd. (gering fleckig, Kapital mit Fehl-
stelle). 50 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Stgt., Karl Haug, 1927. 8,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 378 von 500 Exemplaren. – Leicht gebräunt, sonst schöner 
Pressendruck über den früh verstorbenen französischen Lyriker des 19. Jahrhunderts. 
– Exlibris des Schriftstellers Toni Budenz. 
 

[56] Hamsun, Knut, Das ewige Brausen. (Übers. von Hermann Hiltbrun-
ner). Goldgepr. OLwdbd. (minimal fleckig). 68 SS., 2 Bll. Mchn., Albert 
Langen, [1927]. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eine der wenigen lyrischen Veröffentlichungen des Erzählers. – 
Wilpert-G. 10 (Hiltbrunner). – Schönes Exemplar, noch mit der beiliegenden Ver-
lagswerbung. 
 

[57] Hartwig, Theodor, Soziologie und Sozialismus. Einführung in die 
materialistische Geschichtsauffassung. Illustr. OLwdbd. 78 SS., 1 Bl. mit 6 
Abb. Jena, Urania-Verlags-Gesellschaft, 1927. 5,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, vereinzelt Anstreichungen, ein Blatt mit Randein-
riß. 
 

[58] Hauptmann, Carl, Tantaliden. Eine Romandichtung. Goldgepr. 
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OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 277 SS., 1 Bl. Bln., Horen-Verlag, 
1927. 15,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung, die bereits 1918 entstand. Mit Nachwort 
von Will-Erich Peuckert. – Wilpert-G.² 69. – Vorsätze gebräunt, Schnitt etwas stok-
kig, sonst gut erhalten. 
 

[59] Herrmann[-Neisse], Max, Der Todeskandidat. Kl.-8°. OLwdbd. (et-
was stockig). 112 SS. Bln., Wasservogel, [1927]. 60,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Novelle des expressionistischen Dichters. – Heiduk I, 
166. Lorenz 161. Raabe, Bücher 118.20. Wilpert-G.² 22. – Widmung auf Vorsatz-
blatt, sonst innen frisch erhalten. 
 

[60] Hesse, Hermann, Der schwere Weg. 12°. Goldgepr. OBrosch. mit 
mont. Deckelschild. 16 SS., 2 Bll. Lpz., (C. Wolf), 1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Bücherlotterie der Internationalen Buchkunstausstellung Band IV. – 
Mileck I, 49. Wilpert-G.² 154. Nicht bei Waibler. 
 

[61] Heyse, Paul, Kolberg. Historisches Schauspiel in fünf Akten. (363.-
375. Tsd.). OKart. (hinterer Deckel etwas fleckig und mit Buchhändler-
stempel). 142 SS., 1 Bl. Stgt. u. Bln., J. G. Cotta, 1927. 5,- 
Etwas stockig, Titel mit Besitzvermerk. 
 

[62] Hofmannsthal – Wert und Ehre deutscher Sprache in Zeugnissen 
hrsg. von Hugo von Hofmannsthal. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (schwach 
stockig). 279 SS., 8 Bll. (Mchn., Bremer Presse, 1927). 9,- 
Erste Ausgabe. – Houghton Lib. 762. Lehnacker 81. Rodenberg 490. Wilpert-G.² 
116. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[63] Horn, Hermann, Die Dämonen und das blaue Band. Illustr. 
OLwdbd. von Will Faber. 192 SS. mit 10 figürlichen Initialen von Maler 
Müller, Nürnberg. 129 SS. Bln., Der Bücherkreis, (1927). 5,- 
Erste Ausgabe. – Für seinen abenteuerlichen Seeroman konnte Hermann Horn aus ei-
genen Erfahrungen als Vagabund in der ganzen Welt schöpfen. – Einbandvariante 
mit dem Titel über dem gezeichneten Band, das auch verlängert wurde. – Brand 457 
f. Emig-S. G 14. Holstein, Blickfang 74 mit Abb. Kosch³ VIII, 124. Melis 14.2. 
 

[64] Im Kampf um die Menschenrechte. Eingeleitet und bearbeitet von 
H[ermann] Freudenberger. OHlwdbd. (gering fleckig, Ecken etwas be-
schabt). 54 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Porträts auf Tafeln. Ffm., J. 
Kauffmann, 1927. 38,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Jugendbücherei 3. Band. – Sammlung von historischen 
Texten zur Emanzipation und Gleichstellung der Juden von Montesquieu über Les-
sing und Moses Mendelsohn bis Ludwig Börne. – Hyams-K.² II, D 16. Shavit-E. I, 
680. Wiener Lib. III, 186. Nicht bei Klotz. – Vorsatz mit hs. Namen, vereinzelt ein 
Stockfleck, sonst gut erhalten. 
 

[65] Istrati, Panait, [Adrian Zograffi Tetralogie]. (Übers. von O. R. Syl-
vester). 4 Bde. Kl.-8°. 4 OLwdbde. (etwas angestaubt). 248 SS., 2 Bll.; 
242 SS., 2 Bll.; 383 SS., 2 Bll.; 212 SS., 2 Bll. Ffm., Rütten & Loening, 
1927-1930. 45,- 
Erste dt. Ausgaben. – Besteht aus: 1. Kyra Kyralina. Aus den Geschichten des Adrian 
Zograffi. Vorwort von Romain Rolland. 2. Onkel Angiel. Aus den Geschichten des 
Adrian Zograffi. 3. Die Haiduken. Aus den Geschichten des Adrian Zograffi. 4. Ko-
din. Kindheit des Adrian Zograffi. – Autobiographisches Hauptwerk Istratis über sei-
ne rumänische Heimat. – Fromm III, 12909, 12913-12915. KNLL VIII, 482 (kennt 
die frühen Übersetzungen nicht). – Gute Exemplare. – Zusammen selten. 
 

[66] – Nerrantsoula. Roman. (Übers. von Erna Redtenbacher und Hans 
Wolff). Kl.-8°. OLwdbd. (gering fleckig). 192 SS. Hbg., Gebrüder Enoch, 
(1927). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm III, 12911. – Gutes Exemplar. 
 

[67] Japanische Strafgesetze. I. Schwurgerichtsordnung vom 18.April 
1923. II. Strafvollzugsgesetz vom 28.März 1908. OKart. (beschäd.). 55 
SS. Bln. u. Lpz., de Gruyter, 1927. – Erste dt. Ausgabe. 10,- 
 

[68] Joyce, James, Ulysses. Vom Verfasser geprüfte deutsche Ausgabe 
von Georg Goyert. 3 Bde. 3 goldgepr. OHlederbde. auf fünf Bünden mit 
goldgepr. Rsch. und Buntpapierbezügen, Kopfgoldschnitt und Lesebänd-
chen (minimal berieben und gestaucht). 4 Bll., 458 SS. 1 Bl.; 2 Bll., 465 
SS., 1 Bl., 2 Bll., 662 SS., 1 Bl. (Basel, Rhein-Verlag, 1927). 650,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 801 von 1000 Exemplaren (Gesamtaufl. 1100). – In achtzehn 
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Episoden beschreibt das Mammutwerk einen einzigen Tag im Leben des Iren Leo-
pold Bloom in Dublin und wurde damit zu einem der einflußreichsten und bedeu-
tendsten Romane des 20. Jahrhunderts. – Hack 27.4. KNLL VIII, 918. Rössig 6431. – 
Schönes fleckenfreies Exemplar auf Bütten. 
 

[69] Kafka, Hans, Das Grenzenlose. Fünfundzwanzig Geschichten. Ty-
pographisch gestalteter OLwdbd. von Georg Salter (fleckig). 238 SS., 1 
Bl. Bln., Die Schmiede, 1927. 20,- 
Erste Ausgabe. – Die Romane des XX. Jahrhunderts. – Zweite Veröffentlichung des 
späteren Emigranten und Drehbuchautors, der nicht mit Franz Kafka verwandt ist. – 
Hansen 181. Holstein, Salter 70. Kosch³ VIII, 812. – Hinteres Vorsatz mit Besitzer-
stempel, sonst innen schön erhalten. 
 

[70] – – Dass. Typographisch gestaltete OKart. von Georg Salter. 238 SS., 
1 Bl. Bln., Die Schmiede, 1927. 20,- 
Erste Ausgabe. – Die Romane des XX. Jahrhunderts. – Erstes und letztes Blatt etwas 
fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[71] Kaplan, Leo, Das Problem der Magie. Eine ethnopsychologische und 
psychoanalytische Untersuchung. Gr.-8°. OKart. (geringe Randläsuren). X 
SS., 1 Bl., 189 SS., 1 Bl. Heidelberg, Merlin-Verlag, (1927). 18,- 
Erste Ausgabe. – Die magische Bibliothek, zweiter Band. – Grinstein II, 17760. Nicht 
in der Freud-Lib. – Vereinzelt minimaler Wasserrand am Kopf, Titel und letzte Seite 
mit privatem Besitzerstempel, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[72] Katalog Wystawki Grawjura SSSR sa 10 Let. (1917-1927). [Kata-
log der Ausstellung Holzstiche der UdSSR der letzten 10 Jahre. (1917-
1927). Text russisch]. Gr.-8°. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 31 SS. 
Moskau, Verlag des Museums der schönen Künste, 1927. 250,- 
Erste Ausgabe. – In nur 1000 Exemplaren erschienener Ausstellungskatalog mit Tex-
ten von Faworski und Krawtschenko. Verzeichnet sind 512 Werke der bedeutendsten 
sowjetischen Künstler von 1884 bis 1927. – Gering gestaucht. 
 

[73] Kircheisen, Friedrich M., Die Bastille. Illustr. OLwdbd. von Max 
Graeser. 218 SS., 3 Bll. mit Frontispiz, 1 Faltplan und zahlr. Abb. auf 
Tafeln. Bln., Der Bücherkreis, 1927. 6,- 
Erste Ausgabe. – Der Berliner Kulturhistoriker war Spezialist für den Napoleoni-
schen Zeitraum. – Einbandvariante mit weißem Rückentitel. – Emig-S. G 15. Kosch³ 
VIII, 1190. Melis 15 (kennt die Einbandvarianten nicht). – Vorsätze gebräunt, sonst 
schön erhalten. 
 

[74] Klabund – Woikow, I. M., Russenhochzeit. Komödie in I. Akt. 
Übers. von Klabund. Orig.-Typoskriptdurchschlag. 4°. Neuer Lwdbd. 15 
SS. [1927]. 450,- 
Bisher nicht im Buchhandel erschienenes Typoskript. – Der Einakter war teil des 
1928 aufgeführten Zyklus „Die Liebe auf dem Lande“, hier zusammen mit Klabunds 
Essay „Wie entsteht eine Komödie?“. Der Text erschien bisher nur als Bühnenmanu-
skript bei Felix Bloch Erben, die Auflage dürfte kaum höher als hundert Exemplare 
gewesen sein. – Blatt 1 mit minimalem Eckabriß, sonst sehr schönes Exemplar auf 
dünnem Durchschlagpapier. 
 

[75] Koch-Miesbach, Arthur, Als Arbeiter-Delegierter in Rußland. Foto-
gestaltete OBrosch. (gering geknickt). 32 SS. Hbg., Auer & Co., 1927. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war als Teilnehmer der II. Arbeiterdelegation im Som-
mer 1926 in die Sowjetunion gekommen. Sein launig abgefaßter Bericht schildert die 
Situation der Arbeiter, Bauern und verwahrlosten Straßenkinder kritisch. – Metzger 
349. Nicht bei Mehnert. – Minimal gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[76] Kohn, Hans und Robert Weltsch, Zionistische Politik. Eine Auf-
satzsammlung. Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. (Läsuren). 291 SS., 1 Bl. 
Mährisch-Ostrau, R. Färber, 1927. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der Prager Historiker Hans Kohn lebte damals als Korrespondent 
der „Frankfurter Zeitung“ und „Neuen Züricher Zeitung“ in Jerusalem. Der Prager 
Jurist und Chefredakteur der „Jüdischen Rundschau“ in Berlin, Robert Weltsch, ging 
1938 ins Exil nach Palästina. – Lex.dt.-jüd.Autoren XIV, 176.6 und XX, 299.1. Wie-
ner Lib. III, 1741. – Vortitel mit Besitzvermerk, etwas gebräunt und vereinzelt leicht 
braunfleckig. – Sehr selten. 
 

[77] Krasnaja niwa. [Rotes Getreidefeld. Text russisch]. Sammlung von 
18 Heften des Jahrgangs 1927. 4°. Illustr. OBrosch. (teils Gebrauchsspu-
ren). Je 20 bis 24 SS. mit zahlr. Fotos, Abb. und Karikaturen. Moskau, 
Iswestija WZIK, 1927. 580,- 
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Erste Ausgaben. – Eine der beliebtesten Kulturzeitschriften der UdSSR, herausgege-
ben von Anatolij Lunatscharski. In diesen Heften mit Texten von Aleksej Tolstoj, 
Sergej Esenin, Arthur Holitscher u.a. – Die Illustrationen stammen von Alexej 
Krawtschenko, Deni, Alexander Deineka, Pawel Kusnezow, El Lissitzky, Boris Ku-
stodiew u.a. Vorhanden sind Nr. 6-7, 9, 13-15, 17-18, 22, 24, 29, 32-34, 36, 39, 43 
und 51. – W Obloshke-Kat.-Moskau 79 u. 235. – Vier Hefte wasserrandig, zwei Blät-
ter mit großem Ausschnitt, sonst schön erhalten. 
 

[78] K[ustodiew], B[oris], Probeandruck des Vorderdeckels zu Wia-
tscheslaw Schischkow „Sweshij Weter“ (Frischer Wind). 21,5 × 15 cm. 
[O.O.], E i F, [1927]. 250,- 
Kustodiew zeigt in der Illustration zwei Soldaten mit einer jungen Frau auf einem 
Hügel über einem Bauernhof. – Zu Kustodiew vgl. Thieme-B. XXII, 142 f. u. Voll-
mer III, 144. – Eine Ecke gering geknickt. 
 

[79] Lersch, Heinrich, Stern und Amboss. Gedichte und Gesänge. 12°. Il-
lustr. OKart. 88 SS. Bln., Arbeiterjugend-Verlag, 1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Lyriksammlung des Arbeiterdichters. – Emig-S. E 174. 
Holstein, Blickfang 82 mit Abb. Wilpert-G.² 28. Nicht bei Wegehaupt. 
 

[80] London, Jack, Abenteuer des Schienenstranges. (Übers. von Erwin 
Magnus). Goldgepr. OLwdbd. (etwas verblaßt). 260 SS., 1 Bl. Bln., Bü-
chergilde Gutenberg, 1927. 12,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Volksausgabe [Band 3]. – Die Hobo-Ge-
schichten wurden bis 1930 jährlich von der Büchergilde nachgedruckt. Im Jahr 1927 
erschien auch noch eine weitere Auflage mit der Bezeichnung 46.-65. Tausend. – 
Friedsam 112. Nicht bei Scholl. – Schnitt gering fleckig, sonst schönes Exemplar. – 
In dieser Auflage selten. 
 

[81] – In den Wäldern des Nordens. (Übers. von Erwin Magnus). Gold-
gepr. OLwdbd. (minimal fleckig, Rücken verblaßt). 259 SS., 2 Bll. Bln., 
Büchergilde Gutenberg, 1927. 15,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Volksausgabe [Band 2]. – 1928 und 1929 er-
schienen weitere Auflagen in der Gilde sowie 1934 in der gleichgeschalteten Bücher-
gilde. – Ein Blatt mit kleinem Fleck, sonst schönes Exemplar. – In dieser Auflage sel-
ten. 
 

[82] – König Alkohol. (Übers. von Erwin Magnus). Goldgepr. OLwdbd. 
(Rücken verblaßt). 243 SS., 2 Bll. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1927. 15,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Volksausgabe [Band 4]. – Weitere Auflagen 
erschienen bis 1931 jährlich in der Büchergilde. – Nicht bei Friedsam und Scholl. – 
Gutes Exemplar. 
 

[83] – Südseegeschichten. (Übers. von Erwin Magnus). Goldgepr. 
OLwdbd. (Rücken gebräunt). 255 SS., 2 Bll. Bln., Büchergilde Gutenberg, 
1927. 10,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Volksausgabe [Band 5]. – Weitere Auflagen 
erschienen bis 1930 jährlich und noch einmal 1933 in der Büchergilde. – Nicht bei 
Friedsam und Scholl. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 
[84] Ludwig, Emil, Am Mittelmeer. (5.-13. Tsd.). Goldgepr. OKart. (ver-
blaßt, Rücken mit leichten Fehlstellen). 231 SS. mit Fotos auf Tafelss. 
Bln., Ernst Rowohlt, 1927. 280,- 
Reisebericht aus Italien, Tunesien, Ägypten, Palästina, der Türkei und Griechenland. 
– Vereinzelt etwas stockig, zum Ende stellenweise wasserrandig, sonst gutes unauf-
geschnittenes Exemplar. – Vortitel mit vierzeiligem eh. Goethe-Zitat von Ludwig 
aus dem „Westöstlichen Divan“, darunter eh. zweizeilige Widmung und Unter-
schrift von Emil Ludwig „Al Duce [= Benito Mussolini] con ammirazione. Roma 4. 
3. 29“. – Der spätere Exilschriftsteller hatte Mussolini Anfang März 1929 in Rom be-
sucht und mit ihm ein langes Interview geführt, das dann 1932 in Buchform erschien 
und international für Aufsehen sorgte. 
 
[85] – Kunst und Schicksal. Vier Bildnisse. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
(etwas lichtrandig). 248 SS. mit Abb. auf Ta-
feln. Bln., Rowohlt, 1927. 75,- 
Erste Ausgabe. – Über Rembrandt, Ludwig van 
Beethoven, Carl Maria von Weber und Honoré de 
Balzac. – Rowohlt I, 622. Slg.Jordan 1316. Wilpert-
G.² 41. – Titelblatt mit dreizeiliger eh. Widmung 
von [Emil] Ludwig, dat. Paris 2. 11. 29. 
 
[86] Luitpold, Josef [d.i. Josef Luitpold Stern], Der entwurzelte Baum. 4°. 
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OHpergamentbd. (hinterer Deckel etwas berieben). 18 nn. Bll. mit 15 
Orig.-Holzschnitten, Buchschmuck und geschnittenem Text von Otto 
Rudolf Schatz. (Bln., Büchergilde Gutenberg, [1927]). 25,- 
Erste Ausgabe. – Prachtvolles, vollständig in Holz geschnittenes Buch, das schon 
1926 entstand, aber erst 1927 in der Büchergilde erschien. – Friedsam 114. Isphor-
ding II, 51. Matuszak 3640-3669. Scholl 27.9 (falsches Jahr). Schütz 269. Sennewald 
26.2. – Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[87] – Die neue Stadt. Fol. OPpbd. (fleckig und beschabt, Rückenbezug 
mit Fehlstelle). 38 nn. Bll. mit Text und 10 ganzseit. Bildern in Orig.-
Holzschnitt von Otto Rudolf Schatz. (Bln., Büchergilde Gutenberg, 
[1927]). 180,- 
Erste Ausgabe. – Der aufwendigste Pressendruck der Büchergilde. O. R. Schatz hatte 
ein Jahr an Text und seinen Illustrationen geschnitten. – Friedsam 114. Isphording II, 
52. Slg.Kritter XI/9. Scholl 27.10. Sennewald 27.1. – Hinteres Vorsatz geknickt, 
sonst schönes Exemplar auf kräftigem Büttenkarton. 
 

[88] Luschnat, David, Die Sonette der Ewigkeit. Gr.-8°. OKart. (minimal 
gestaucht). 115 SS. Mchn., Paul Stangl, (1927). 38,- 
Erste Ausgabe. – Istist-Bücher Folge 14. – Frühe Veröffentlichung des späteren Exil-
schriftstellers. – Kosch³ X, 120. – Tadelloses unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[89] Man, Hendrik de, Der Kampf um die Arbeitsfreude. Eine Untersu-
chung auf Grund der Aussagen von 78 Arbeitern und Angestellten. Gr.-8°. 
OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 2 Bll., 289 SS., 3 Bll. Jena, Eugen Die-
derichs, 1927. 15,- 
Erste Ausgabe. – Aufschlußreiche psychologische Untersuchung anhand von Arbei-
tern aus allen politischen Lagern. – Diederichs 219. Steenhaut A 4. Ziegenfuss, Phi-
losophen II, 115. – Bleistiftanstreichungen. 
 

[90] Marck, Siegfried, Reformismus und Radikalismus in der deutschen 
Sozialdemokratie. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 46 SS., 1 Bl. Bln., 
E.Laub, 1927. 20,- 
Erste Ausgabe. – Jungsozialistische Schriftenreihe, hrsg. von Max Adler, Anna Siem-
sen u.a. – Mit Besitzerstempel des nordrhein-westfälischen Ministerpräsidenten 
Heinz Kühn. 
 

[91] Masereel, Frans, Die Idee. Einleitung von Hermann Hesse. Kl.-8°. 
OPpbd. (kleine Läsur am Kopfkapital). 17 SS., 4 Bll. und 83 Holzschnitte 
auf Tafelss. Mchn., Kurt Wolff, (1927). 38,- 
Erste Ausgabe mit dem Vorwort. – Schönes Exemplar der expressionistischen Bilder-
folge. – Ritter B a 11.II. Mileck II, VII B 14. Waibler P 370. Wilpert-G.² 151 (Hesse). 
Nicht bei Göbel. – Gutes Exemplar. 
 

[92] Mehring, Walter, Paris in Brand. Roman. OLwdbd. 237 SS., 1 Bl. 
Bln., Th. Knaur, (1927). 10,- 
Erste Ausgabe. – Abenteuer um die Verfilmung einer Revolutionsgeschichte. – Raa-
be, Bücher 202.10. Wilpert-G.² 13. – Vorsätze minimal stockig und mit Besitz-
vermerk, sonst gut erhalten. 
 

[93] Meyenberg, E. C. A[lbrecht], Zeugung und Zeugungs-Regelung. 
Gemeinverständlich dargestellt. Gr.-8°. OLwdbd. XIII SS., 1 Bl., 168 SS. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, 1927. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die vorbehaltlose Aufklärungsschrift geht auch auf künstliche Be-
fruchtung die Sexualität des Kindes und die Psychoanalyse, Geschlechtskrankheiten, 
Schwangerschaftsabbruch etc. ein. Der Band wurde 1929, 1930 und 1932 nachge-
druckt. – Friedsam 114. Scholl 27.11. Nicht bei Sveistrup-Z. – Schön erhalten. 
 
[94] Michajlow, S. M., Nowosti poligrafischeskoj Techniki. [Neue poli-
graphische Techniken. Text russisch]. Gr.-8°. Illustr. OKart. (Läsuren). 
135 SS. mit zahlr. Abb. Moskau, Peschatnik, 1927. 125,- 
Erste Ausgabe. – Vorstellung der neuesten Satz- und Drucktechniken. – Titel etwas 
fingerfleckig. 
 
[95] Misrachi. Festschrift herausgegeben anläßlich des 25jährigen Jubilä-
ums der Misrachi-Weltorganisation vom Zentralbüro des Misrachi für 
Deutschland. OKart. (verblaßt, Eckfehlstellen). 204 SS., 2 Bll. Bln., Mis-
rachi, (1927). 18,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie der orthodox-zionistischen Organisation mit Texten in 
deutsch und hebräisch. – Etwas gestaucht, erstes und letztes Blatt gebräunt, vereinzelt 
Bleistiftmarginalien. 
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[96] M[itrochin], D[mitrij I.], Probeandruck des Vorderdeckels zu Sergej 
Malaschkin „Luna s prawoj storony“ (Der Mond von der rechten Seite). 21 
× 14,5 cm. [Moskau], Junge Garde, [1927]. 180,- 
Das heftig umstrittene Buch kritisiert die Entfernung der Parteibonzen vom Volk und 
den Idealen der Revolution. – Zu Mitrochin vgl. Schmidt, Rus. Graphik S. 196 f.; 
Thieme-B. XXIV, 402 u. Vollmer III, 402. – Kleine Eckknickfalte. 
 

[97] Molnár, Franz, Die Dampfsäule. Novelle. Illustr. OLwdbd. (ange-
staubt). 124 SS., 2 Bll. mit zahlr. ganzseit. Illustr. von Lipót Gedö. Bln., 
Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1927. 12,- 
Erste Ausgabe. – Schweikert 471.28. Vgl. Vollmer II, 215. – Vorsatz mit Besitzver-
merk, vereinzelt geringe Randläsuren. 
 

[98] Morris – Fritzsche, Gustav, William Morris' Sozialismus und anar-
chistischer Kommunismus. Darstellung des Systems und Untersuchung der 
Quellen. OKart. (etwas gebräunt, Rücken mit kleiner Fehlstelle). 132 SS. 
Lpz., Bernhard Tauchnitz, 1927. 35,- 
Erste Ausgabe. – Kölner anglistische Arbeiten Band 3. – Wichtige Untersuchung der 
politischen Ideenwelt des bedeutenden Jugendstil-Künstlers. – Minimal gestaucht, 
sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[99] Murray – Korolewitsch, Wlad[imir], Mej Murrej. [Mae Murray. 
Text russisch]. 12°. Illustr. OBrosch. (hinterer Deckel etwas fleckig). 14 
SS., 1 Bl. mit Fotos. Moskau, Kinopetschat', 1927. 75,- 
Erste Ausgabe. – Mae Murray, eigentlich Marie Adrienne König, gehörte zu den viel-
seitigsten Talenten der Stummfilmära. Sie wirkte in über 40 Filmen mit, schrieb 
Drehbücher und arbeitete später auch als Produzentin. Bei Ihrer Hochzeit mit Prinz 
David Mdivani waren Rudolph Valentino und Pola Negri Trauzeugen. – Vereinzelt 
gering fleckig. 
 

[100] Musil, Robert, Rede zur Rilke-Feier in Berlin am 16. Januar 1927. 
OBrosch. (gestaucht). 19 SS. Bln., Rowohlt, 1927. 58,- 
Erste Ausgabe. – Mises 1053. Ritzer K 109. Roth 224. Rowohlt I, 623. Slg.Jordan 
1538. Wilpert-G.² 9. – Stockig. 
 

[101] Negri – Korolewitsch, Wladimir, Pola Negri. [Text russisch]. 12°. 
Illustr. OBrosch. 15 SS. mit Fotos. Moskau u. Leningrad, Kinopetschat', 
1927. 90,- 
Erste Ausgabe. – Porträt der gebürtigen Polin, die es durch Ernst Lubitschs Film 
„Madame DuBarry“ als eine der ersten europäischen Schauspielerinnen geschafft hat-
te, auch in Hollywood zum Star zu werden. – Klammerheftung etwas angerostet. 
 

[102] Neumann, Alfred, König Haber. Erzählung. (11.-15. Tsd.). Kl.-8°. 
OLwdbd. (gering fleckig). 139 SS. Stgt., J.Engelhorn, 1927. 5,- 
Engelhorns Romanbibliothek Band 992. – Umstrittener historischer Roman über die 
Ausnutzung homoerotischer Neigungen, um an die Macht zu gelangen. – Vgl. KLL 
VI, 5294 und KNLL XII, 351. 
 

[103] Oktjabr' w Iskusstwe i Literature 1917-1927. [Der Oktober in 
Kunst und Literatur 1917-1927. Text russisch]. Gr.-8°. Illustr. OKart. 
(Randläsuren, Fehlstellen an den Kapitalen hinterlegt, hinterer Deckel mit 
Schabstellen). 85 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. Leningrad, Krasnoj Gasety, 
[1927]. 250,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Anatoli Lunatscharskij, Aleksander Woronskij, E. 
M. Braudo u.a. über sowjetisches Kino, Theater, Literatur, Musik, Malerei und künst-
lerische Produktion mit Abbildungen von Natan Altman, Boris Kustodiew, Lebedew 
u.a. – Slg.Getty 606. Hellyer 793. Rowell-W. 785. – Titel mit Eckfehlstelle, sonst in-
nen sehr gut erhalten. 
 
[104] Olden, Balder, Ich bin ich. Der Roman Carl Peters. Goldgepr. 
OLwdbd. (gering fleckig). 291 SS., 2 Bll. mit 1 Karte. Bln., Universitas, 
(1927). 90,- 
Erste Ausgabe. – Roman über die Emin Pascha-Expedition zum Victoria See in Afri-
ka. – Kosch³ XI, 639. – Schnitt und vereinzelt gering stockig. – Vorsatz mit eh. Grü-
ßen und Unterschrift von Balder Olden. 
 
[105] Pawlow, N. (P.), Semlja i Wolja. Roman'. [Land und Freiheit. Ro-
man. Text russisch]. Neuerer Hlederbd. 491 SS., 3 Bll. (Bln.), „Mednyj 
Wsadnik'“, (1927). 45,- 
Erste Ausgabe. – Exilroman eines unbekannt gebliebenen Russen. – Etwas gebräunt, 
Anzeigenblatt mit leichter Randläsur, sonst gut erhalten. 
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[106] Petrowski, D., Das anglo-russische Komitee und die Opposition in 
der KPSU. Typographisch gestaltete OBrosch. (größere Eckfehlstelle). 55 
SS. Hbg. u. Bln., Carl Hoym, (1927). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das letzte Kapitel enthält eine Auseinandersetzung mit Trotzki. 
– Minimal gestaucht. 
 

[107] Piel – Garri Pil'. Isdanie wtoroe. [Harry Piel. 2. Aufl. Text rus-
sisch]. 12°. Illustr. OBrosch. 14 SS., 1 Bl. mit Fotos. Moskau, Kinope-
tschat', 1927. 58,- 
Porträt des berühmten deutschen Krimischauspielers. 
 

[108] Pil'njak, Bor[is], Korni japonskogo Solnza. [Die Wurzeln der japa-
nischen Sonne]. R[oman] Kim, Nogi k Smee. [Text russisch]. Illustr. 
OKart. (Randeinriß, gering fleckig). 183 SS., 4 Bll. mit 2 Abb. Leningrad, 
Priboj, (1927). 225,- 
Erste Ausgabe. – Erstveröffentlichung des Japanologen und Krimiautoren Kim und 
wenig bekannte Reisebeschreibung des 1938 von den Stalinisten ermordeten Pil'njak. 
– Kasack 529 (Kim). Struve 261 f. (Pil'njak). – Gering gestaucht, die ersten beiden 
Blätter gering fleckig. 
 

[109] Das Räuberbuch. Spannende Geschichten von Raub und Überfall. 
Hrsg. von Arthur Friedrich Binz. (3. Aufl.). Illustr. OHlwdbd. von Willi 
Hesse (Gebrauchsspuren). 208 SS. mit Illustr. von Jack Schug. Saarlouis, 
Hausen Verlagsgesellschaft, [1927]. 8,- 
Räubergeschichten von Joseph von Eichendorff über Edgar Allan Poe bis Albrecht 
Schaeffer. – Vereinzelt gering fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[110] Ray – Nedobrowo, Wl[adimir], Tscharl's Rej. [Charles Ray. Text 
russisch]. 12°. Illustr. OBrosch. 16 SS. mit Abb. Moskau u. Leningrad, Ki-
nopetschat', 1927. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der amerikanische Schauspieler wurde 1915 mit dem Stummfilm 
„The Coward“ berühmt, in dem er einen einfachen Landburschen spielte, der Aben-
teuer in der Großstadt erlebt. – Gering knittrig. 
 

[111] Reck-Malleczewen, Fritz, Liebesreigen und Fanfaren. Roman. 
Goldgepr. illustr. OHlederbd. 154 SS., 1 Bl. Bln., Wegweiser-Verlag, 
(1927). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 14. – Die ersten zehn Blätter mit Wasserrand, sonst gut 
erhalten. 
 

[112] Reed, John, 10 Tage, die die Welt erschütterten. (Übers. von Willi 
Schulz). Vorwort von Egon Erwin Kisch. OLwdbd. von John Heartfield 
(leicht fleckig). XXIII, 345 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Abb. Wien u. 
Bln., Verlag für Literatur und Politik, (1927). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – „Der begabte und gewandte amerikanische Journa-
list und Kommunist John Reed hat als Augenzeuge die russische Revolution miter-
lebt. Er versteht das Gesehene und Gehörte so mitzuteilen, daß der Leser noch nach-
träglich von dem Schauer des schicksalsschweren Ereignissen berührt sind.“ (Sozia-
lismus-Kat.-Lpz. 94). Reeds Leben und die Erlebnisse in der Revolution wurde später 
als „Reds“ verfilmt. – Krieg u. Frieden I, 2217. Mehnert II, B 34 (Seite 30). Metzger 
361. Siepmann A 87. Nicht bei Melzwig (Kisch). – Etwas gebräunt, Schnitt gering 
fleckig. 
 

[113] R[erberg], I[wan F.], Probeandruck des Vorderdeckels zu Jules 
Verne „Die Abenteuer des Kapitän Hatteras“ [Text russisch]. 19 × 12,5 
cm. [Moskau u. Leningrad], Staatsverlag, 1927. 180,- 
Sehr reizvolle farbige Einbandgestaltung zu dem bei uns wenig bekannten Roman. – 
Zu Rerberg vgl. Schmidt, Rus. Graphik S. 250 u. Thieme-B. XXVIII, 179. 
 

[114] Rimbaud, Jean-Arthur, Das gesammelte Werk ... in freier deut-
scher Nachdichtung von Paul Zech. Illustr. OLwdbd. (etwas angestaubt). 
329 SS., 3 Bll. mit Abb. auf teils farb. Tafeln. Lpz., Wolkenwanderer-
Verlag, 1927. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Illustrationen u.a. von Willi Geißler. – Fromm V, 22005. 
Raabe, Bücher 339.80. Wilpert-G.² 59 (Zech). – Reste von Bleistiftmarginalien, vier 
Blätter mit minimalem Fleck, sonst gutes Exemplar der Werkausgabe. 
 

[115] Roda Roda, [Alexander], Der Knabe mit den 13 Vätern. Ein humo-
ristischer Roman nach B. G. Nusic. OLwdbd. (gering fleckig). 257 SS., 1 
Bl. Dresden, Carl Reissner, 1927. 5,- 
Erste Ausgabe. – Hackermüller 265. Wilpert-G.² 59. – Fliegendes Vorsatz fehlt, sonst 
schönes Exemplar. 
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[116] Rodenwaldt, Gerhart, Die Kunst der Antike. (Hellas und Rom). 2. 
Aufl. 4°. Goldgepr. OHlederbd. (etwas beschabt). 743 SS., 2 Bll. mit 580 
Abb. und 43 Tafeln in Farbe oder Kupfertiefdruck. Bln., Propyläen-Ver-
lag, (1927). 18,- 
Propyläen-Kunstgeschichte III. – Wegen des umfangreichen Bildmaterials bis heute 
bedeutende Ausgabe. – Sehr gutes Exemplar. 
 

[117] Rohan, Karl Anton Prinz, Moskau. Ein Skizzenbuch aus Sowjet-
rußland. OLwdbd. VIII, 142 SS., 1 Bl. Karlsruhe, G. Braun, (1927). 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Bericht des österreichischen Herausgebers der „Europäischen 
Revue“ über seine kurze Reise nach Moskau und Leningrad wurde von der Kritik 
(u.a. Helene Stöcker) positiv aufgenommen. – Heeke 611 ausführl. Mehnert I D 39 
(Seite 13). Metzger 364. – Gutes Exemplar. 
 

[118] Romanow, Pantelejmon, Rasskasy. [Erzählungen. Text russisch]. 
Neuerer Hlederbd. 220 SS., 2 Bll. Riga, „Literatura“, 1927. 75,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Kasack und in der KLE. – Erste zwei Blätter mit ge-
löschten Stempeln, vereinzelt etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[119] – Rus'. Roman. [Rußland. Roman. Text russisch]. Bände I-III [von 
5] in 3 Bänden. 286 SS., 1 Bl.; 239 SS.; 219 SS., 2 Bll. Riga, „Gramatu 
Draugs'„, 1927-1928. 250,- 
Zweite Ausgabe. – Biblioteka nowejschej Literatury Tom' XVII, XX u. XXV. – Ro-
manows nie ganz abgeschlossenes Hauptwerk schildert das Leben der russischen 
Gutsbesitzer und Bauern bis zum Ersten Weltkrieg. Als dreibändige Ausgabe kam 
der Roman erstmals 1926 in Leningrad heraus, bis 1936 erschienen noch zwei wei-
tere Teile. – Vgl. Kasack 1032; KLE VI, 366 u. Terras 372. – Papier gewaschen und 
entsäuert, Band I nicht ganz sauber gebunden, sonst schön erhalten. 
 

[120] Schaeffer – Die Odyssee Homers. Deutsch erneuert von Albrecht 
Schaeffer. Goldgepr. illustr. OHlederbd. von Georg Alexander Mathéy 
(etwas berieben). 586 SS., 3 Bll. Bln., Horen-Verlag, 1927. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Wilpert-G.² 66. – Gute Dünndruckausgabe. 
 

[121] Schenk, Walter, Kampfjugend. Gedichte. 3. erweiterte Aufl. 12°. Il-
lustr. OKart. 47 SS. Bln., Arbeiterjugend-Verlag, 1927. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Emig-S. E 177a. Holstein, Blickfang 82 mit Abb. 
Wegehaupt 648. – Minimal stockig. 
 

[122] Scheyer, Moritz, Flucht ins Gestern. Kl.-8°. OHlwdbd. mit Buntpa-
pierbezügen. 226 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1927. 7,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor der historischen Erzählungen (u.a. über Casanova) war 
seit 1917 Feuilletonredakteur beim „Neuen Wiener Tageblatt“. 1938 floh er nach 
Frankreich ins Exil. – Kosch³ XIV, 509. G.Müller 190. – Gutes Exemplar. 
 

[123] Schönbrunn, Walter, Jugendwandern als Reifung zur Kultur. 
OPpbd. (Lichtrand, berieben, Rücken mit Fehlstellen). 137 SS., 1 Bl. Bln., 
Hensel & Co., 1927. 18,- 
Erste Ausgabe. – Menschenbildung und Menschheitsgestaltung, Schriften zur Volks-

erziehung, hrsg. von Paul Oestreich, Band 4. 
– Recht seltener Band der Jugendbewegung. 
– Hinteres Vorsatz wasserwellig, sonst innen 
schön erhalten. 
 

[124] Scholz, Ludwig, Leitfaden für 
Irrenpfleger. 21. erweiterte und verbes-
serte Aufl. besorgt von Prof. Dr. Dan-
nemann. Kl.-8°. OHlwdbd. (etwas flek-
kig). 3 Bll., 186 SS. mit 47 Abb. Halle, 
Carl Marhold, 1927. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vom 
„Deutschen Verein der Psychiatrie gekrönte 
Preisschrift“, die erstmals 1900 erschien und 
auch nach 1949 wieder aufgelegt wurde. – 
Zu Beginn etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
– Selten. 
 

[125] Sedelnikow, Nikolai, Sammlung 
von 10 Orig.-Probeandrucken von Ein-
bänden. Gr.-8° und 4°. 14 Bll. mit Fo-
tomontagen und Illustr. Moskau u. 
Leningrad, 1927-1931. 1800,- 

 
 

112  John Heartfield 

 
 

114  Arthur Rimbaud 

 
 

125  Nikolai Sedelnikow 



 

 1927 15 
 

Erste Ausgaben. – Herausragende Sammlung von Einbandentwürfen aus der Hoch-
zeit des sowjetischen Konstruktivismus und der Bauhaustypographie. Nikolai Sedel-
nikow gestaltete u.a. die sowjetischen Pavillons auf den Weltausstellungen in Paris 
und New York. – Vorhanden sind Andrucke für: Dr. S. Fogel „Taschenhandbuch Fo-
tografie“ mit Fotomontage. – Dasselbe mit anderer Gestaltung. Staatsverlag 1930. – 
Boris Kuschner „103 Tage im Westen“ 1930 mit Fotomontage über beide Deckel. – 
W. Lawrow „Zentralistischer Industriebezirk“. Staatsverlag, 1930 mit Fotomontage. 
– E. Englisch „Standfotografie“. Staatsverlag, 1927. Konstruktivistische Typographie 
über beide Deckel. – Prof. W. K. Dmochowskij „Kurzer Lehrgang Grundlagen der 
Fotografie“. Staatsverlag 1930. – Prof. B. Sal'ge „Handbuch für Therapie der Kinder-
krankheiten“. Staatsverlag. – Ja. S. Senkio „Natürliche energetische Grundlagen der 
Ural-Kusnez Kombinate“. Staatsverlag für Technikwissenschaften 1931. Konstrukti-
vistische Typographie. – Prof. A. P. Netschaew „Zum Gedächtnis der Jugend und ih-
rer Erziehung“. Staatsverlag, 1930. Konstruktivistische Typographie. – A. I. Segal' 
„Brennmaterial und seine Bedeutung für die Volkswirtschaft der UdSSR“. 1931. – 
Beiliegt: Doppelblatt mit 2 mont. Orig.-Fotos. – Porträt Nikolai Sedelnikows und ei-
nes Ausstellungsraumes mit seinen Arbeiten. – Teils mit durchgeschlagenen Monta-
gespuren, vereinzelt ein Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[126] Seeberg, Dierck [d.i. Theodor Reismann-Grone], Zwischenstadt. 
Roman. OLwdbd. mit Vorderdeckelillustr. von Karl Mahr (teils etwas 
fleckig). 188 SS. Lpz., H. Haessel, 1927. 18,- 
Erste Ausgabe. – Dritter Band der Tetralogie „Metallstadt“ über die Erschaffung ei-
ner neuen modernen Stadt mit einem Stadtplaner als Protagonisten. Der Autor war 
eigentlich Verleger der „Rheinisch-Westfälischen Zeitung“ und wurde im Dritten 
Reich zeitweise Oberbürgermeister von Essen. – Gutes Exemplar. Vorsatz mit eh. 
Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. 
 

[127] Shoseffi – Schebuew, N., Sofija Shoseffi. [Text russisch]. 12°. Il-
lustr. OBrosch. 16 SS. mit Fotos. Moskau u. Leningrad, Kinopetschat', 
1927. 75,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Monographie der russischen Schauspielerin. 
 

[128] Sinclair, Upton, Jimmie Higgins. Geautoriseerde Vertaling dorr Jo 
Arenberg. Goldgepr. OLwdbd. (Kapitel etwas aufgerauht). 344 SS. Am-
sterdam, N.V.Ontwikkeling, 1927. 25,- 
Erste holländische Ausgabe. – Titel mit Besitzerstempel, etwas stockig. 
 

[129] – Oil! A Novel. (Eighth printing). Illustr. OLwdbd. 3 Bll., 527 SS., 5 
Bll. (Anzeigen). New York, Grosset & Dunlap, (November 1927). 150,- 
Titel mit Besitzvermerk. – Beiliegt: Eigenhändiger Brief Sinclairs mit Unterschrift. 
Kl.-4°. 2/3 S. Dat. Monrovia June 14 '58. – Sinclair schickt ein Exemplar von „Oil“ 
und schreibt über die Veröffentlichung seiner Bücher in der DDR. – Gefaltet, kleiner 
Randeinriß. 
 

[130] – Petroleum. Roman. (Übers. von Hermynia Zur Mühlen). Goldgepr. 
grüner OLwdbd. (hinterer Deckel fleckig). 638 SS., 1 Bl. Bln., Malik-
Verlag, [1927]. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben, Band VIII. – Hermann 
366. Melzwig 901.1. Raabe, Bücher 346.71. Schulz² A 54.1. – Zum Ende mit mini-
malem Wasserrand, sonst gutes Exemplar mit der beiliegenden mehrseitigen Ver-
lagswerbung zum Buch. 
 

[131] Sistig, Alfons, Theoretische Begründung der Notwendigkeit von 
Kolonien für Deutschland. Inaugural-Dissertation zur Erlangung der Wür-
de eines Doktors der wirtschaftlichen Staatswissenschaften der Hohen 
Wirtschafts- und Sozialwissenschaftlichen Fakultät der Universität Köln 
vorgelegt. OUmschl. (Gebrauchsspuren). 89 SS., 1 Bl. Köln, Kölner Stu-
dentenburse, 1927. 45,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Publikation des Diplomkaufmanns, der wahrscheinlich 
1933 in die USA emigrierte. – Leicht gebräunt, erste Blätter mit Eckknick, sonst gut 
erhalten. – Sehr selten. 
 

[132] Smolenskin – Hodess, Jacob, Perez Smolenskin. OBrosch. 7 SS. 
London, English Zionist Federation, 1927. 18,- 
Erste Ausgabe. – Zionist Thinkers and Leaders No. 3. – Smolenskin (1842-1885) war 
mit seiner in Wien erschienenen Zeitschrift Haschachar ein bedeutender Förderer des 
Zionismus und der hebräischen Belletristik. – Sehr schön erhalten. – Nur ein Exem-
plar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[133] Sonntag, Carl Robert, Der ewige Strom. Legende. Kl.-8°. OHlwd-
bd. (lichtrandig, Rücken etwas fleckig). 54 SS., 1 Bl. Lpz. u. Hartenstein, 
Erich Matthes, 1927. 15,- 
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Erste Ausgabe. – Kosch³ XVIII, 316. – Schönes Exemplar. Vorsatz mit eh. Besitz-
vermerk des Schriftstellers Hans Franck. 
 

[134] Soschtschenko, M[ichail], Melotschi Shisni. [Kleines Leben. Text 
russisch]. Kl.-8°. OBrosch. mit Vorderdeckelillustr. von N. Radlow. 39 
SS. Leningrad, Begemota, 1927. 250,- 
Erste Ausgabe. – Neue Satirensammlung des zunehmend unter dem Stalinismus lei-
denden Schriftstellers. – Vgl. Kasack 1471 ff. 
 

[135] – Meschtschanskij Uklon. [Spießbürgerliche Neigung. Text rus-
sisch]. Kl.-8°. OBrosch. mit Vorderdeckelillustr. von W. Swaroga. 30 SS., 
1 Bl. Leningrad, Krasnaja Gaseta, 1927. 180,- 
Erste Ausgabe. – Biblioteka Schurnala Begemot No 34. – Neue Satirensammlung aus 
der besten Schaffensperiode des später verpönten Autoren. – Vgl. Kasack 1471 ff. 
und Terras 534. – Etwas gebräunt. 
 

[136] – Sozial'naja Grust'. [Soziale Schwermut. Text russisch]. Kl.-8°. 
OBrosch. mit Vorderdeckelillustr. von N. Radlow (etwas fleckig). 47 SS. 
Leningrad, Krasnaja Gaseta, 1927. 150,- 
Erste Ausgabe. – Biblioteka Schurnala Begemot No 47. – Als einer der beliebtesten 
Satiriker der UdSSR wurde Soschtschenko neben Anna Achmatowa eines der Haupt-
opfer des Parteierlasses vom 14. 8. 1946. – Vgl. Kasack 1471 ff. und Terras 534. – 
Etwas gebräunt. 
 

[137] Stein – Buchow-Homeyer, Charlotte, Charlotte von Stein. Ein Ge-
denkblatt zu ihrem hundertsten Todestage 6. Januar 1927. OHperga-
mentbd. 24 SS., 1 Bl. (Bln., Offizina Serpentis für Horodisch & Marx), 
1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 178 von 600 Exemplaren (Gesamtaufl. 650). – Schöner Hand-
pressendruck auf Bütten. – Backe-K. 118. Isphording II, 301. Rodenberg, Pressen 
518. – Vereinzelt minimal stockig. 
 

[138] Synagogen-Ordnung für die Gemeinde-Synagoge der Israeliti-
schen Religionsgesellschaft in Frankfurt am Main. Schlichte OBrosch. 
10 SS., 1 Bl. Ffm., Israelitische Religionsgesellschaft, (1927). 75,- 
Erste Ausgabe. – Gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten, kein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. 
 

[139] Das Tagebuch. Hrsg. von Stefan Grossmann. Jahrgang 8. 42 [von 
53] Heften. OBrosch. (Gebrauchsspuren). Je 40 SS. Bln., Tagebuchverlag, 
1927. 335,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Walter Hasenclever, Kurt Pinthus, Franz Werfel, 
Hans Sahl (über Franz Kafka u.a.), Walter Mehring, Stefan Zweig (über Paul Zechs 
Rimbaud u.a.), Siegfried Bernfeld, Hans Natonek, Franz Hessel, Herbert Ihering, Ro-
da Roda, Ernst Weiß, Joachim Ringelnatz, Balder Olden, Jacob Haringer, Norbert 
Jacques, Felix Salten, Alfred Polgar, Ilja Ehrenburg, Thomas Mann, Ernst Toller, 
Martin Buber, Ludwig Strauß, Heinrich Mann, René Schickele, Erich Kästner, Oskar 
Maria Graf, Egon Erwin Kisch, Lion Feuchtwanger, Ludwig Marcuse, Arnold Zweig, 
Robert Neumann, Annette Kolb u.a. – Vorhanden sind Nr. 2-29, 34-36, 38, 40-42, 
44-45, 48, 50-53; dazu das Register zum ersten Halbjahr. – Dietzel-H. IV, 2879. – 
Gebräunt, stellenweise wasserrandig, Stempel der Presseabteilung der Reichsregie-
rung, vereinzelt privater Besitzerstempel. – Selten. 
 

[140] Tesarek, Anton, Feste der Arbeiterkinder. Hrsg. vom Reichsverein 
der „Freien Schule-Kinderfreunde“. OBrosch. 51 SS. mit Abb. Wien, 
Jungbrunnen, 1927. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sozialistische Erziehungsarbeit Heft 2/3. – Steiner II, 1169. Nicht 
bei Wegehaupt. – Gestaucht. 
 

[141] Thiemann, Carl, Nürnberg. Gr.-8°. OBrosch. 4 Bll. mit Holz-
schnitt-Titel und 10 ganzseit. Orig.-Holzschnitten von Carl Thiemann. 
Bln., Fritz Heyder, [1927]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der in Prag und Dachau schaffende Künstler Carl Thiemann gehört 
zu den Pionieren des modernen Farbholzschnitts, den er in Anlehnung japanischer 
Vorbilder in Deutschland einführte. – Thieme-B. XXXIII, 29. Vollmer IV, 435. – 
Sehr schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[142] Tobler, Max, Moskauer Eindrücke. OKart. mit Fotomontage auf 
dem Vorderdeckel (hinten gering fleckig). 94 SS., 1 Bl. Zürich, Internatio-
nale Rote Hilfe, 1927. 120,- 
Erste Ausgabe. – Der schweizer Arzt, Journalist, Sozialdemokrat und später Syndi-
kalist war anläßlich einer IRH-Tagung nach Moskau gekommen und schildert seine 
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Eindrücke über Staat und Leben bis hin zu Gefängnissen und Kasernen. – Metzger 
377. Nicht bei Mehnert. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[143] Tressal, Robert, Die Menschenfreunde in zerlumpten Hosen. Ein 
englischer Arbeiterroman. (Übers. von Käte Güsfeld). OLwdbd. (minimal 
fleckig). 2 Bll., 329 SS. Bln., „Universum“ Bücherei für Alle, 1927. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Auswahlreihe Band 1. – Lebensnahe Ge-
schichte eines sozialistischen Anstreichers. Restauflage der Ausgabe des Neuen 
Deutschen Verlages von 1925 mit neuem Titelblatt und Vorwort der Universum-Bü-
cherei. – Lorenz² 5a. Sommer 286. – Hinteres Vorsatzblatt minimal stockig, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[144] Tschirikow, Ewg[enij Nikolaewitsch], Meshdu Nebom' i Semlej. 
[Zwischen Himmel und Erde. Text russisch]. Illustr. OKart. in neuerem 
Hlederbd. 177 SS., 1 Bl. Paris, „Wosposhdenie“, (1927). 90,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Erzählungen des emigrierten Marxisten. – Nicht bei 
Kasack, Terras und in der KLE. – Zwei Blätter etwas schmaler beschnitten, sonst gut 
erhalten. 
 

[145] Das Türkische Strafgesetzbuch vom 1.März 1926. Übers. K. 
Ziemke. OKart. (Randläsuren). 138 SS. Bln. u. Lpz., de Gruyter, 1927. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[146] Unter dem Roten Banner. Stimmen von Enttäuschten. Gr.-8°. Farb. 
illustr. OKart. 94 SS., 1 Bl. mit Illustr. Graz, Leopold Stocker, [1927]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Anonym erschienenes antisozialistisches Pamphlet, das die Macht-
gier der Sozialdemokraten und Kommunisten in Österreich nachweisen will. – Stei-
ner II, 1172. – Etwas gestaucht. 
 

[147] Unwin, Stanley, Das wahre Gesicht des Verlagsbuchhandels. Übers. 
von Fritz Schnabel. OLwdbd. (etwas fleckig). 352 SS., 2 Bll. Stgt., C. E. 
Poeschel, (1927). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – In der in der Hauptsache für Autoren gedachten „Aufklärungs-
schrift“ behandelt der berühmte amerikanische Verleger u.a. den deutschen Buchhan-
del, Fragen der Zensur, unrentable Bücher, Werbung etc. 
 

[148] Utitz, Emil, Die Überwindung des Expressionismus. Charakterolo-
gische Studie zur Kultur der Gegenwart. Gr.-8°. OLwdbd. (eine Ecke ge-
ring gestaucht). VI SS., 1 Bl., 190 SS., 1 Bl. mit 8 Bildtafeln. Stgt., Ferdi-
nand Enke, 1927. 18,- 
Erste Ausgabe. – Spalek-B. 975. Ziegenfuss II, 765. – Zu Beginn gering gestaucht, 
sonst schön erhalten. 
 

[149] Vogl, Carl, Sowjet-Rußland. Wie ein deutscher Pfarrer es sah und 
erlebte. OKart. (Bibliotheksschild) in Hlwdbd. d. Zt. 71 SS. Lpz., Oswald 
Mutze, 1927. 48,- 
Erste Ausgabe. – Der katholische Pfarrer hatte als Mitglied einer Delegation der Pro-
letarischen Freidenker im September bis Oktober 1926 die Sowjetunion bereist und 
berichtet eher positiv über die Eindrücke - im Gegensatz zu Erich Mäder, der in der 
gleichen Reisegruppe war. – Heeke 629 (ausführl.). Metzger 379. Nicht bei Mehnert. 
– Leicht gebräunt, erste zwei Blätter mit kleinem Stempel und Randeinriß, sonst gut 
erhalten. – Sehr selten. 
 

[150] Wandt, Heinrich, Der Gefangene von Potsdam. 2 Bände. 2 OLwd-
bde. (hinterer Deckel von Band II gering fleckig). 206 SS., 1 Bl.; 207 SS. 
Wien u. Bln., Agis-Verlag, 1927. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit dem erfolgreichen Antikriegsbuch „Etappe Gent“ hatte sich der 
Pazifist Heinrich Wandt den Zorn der Militärs zugezogen. Nachdem sich das gut re-
cherchierte Buch nicht verbieten ließ, wurde der Autor wegen angeblichen Landes-
verrats in einem der skandalösesten politischen Prozesse der Weimarer Republik zu 
sechs Jahren Zuchthaus und zehn Jahren Ehrverlust verurteilt. Nach 46 Monaten Haft 
wurde Wandt 1926 vom Reichspräsidenten begnadigt, jedoch nicht rehabilitiert. – 
Müller 24 u. 315. Schütte 15. – Vorsatz etwas stockig, sonst schön erhalten. – Titel 
von Band I mit vierzeiliger eh. Widmung von Heinrich Wandt an einen Kampfge-
nossen, dat. Berlin 1927. 
 

[151] Weiskopf, F[ranz] C[arl], Umsteigen ins 21. Jahrhundert. Episoden 
von einer Reise durch die Sowjetunion. Goldgepr. OLwdbd. (Gelenke mit 
Läsuren, Rücken etwas fleckig). 156 SS., 2 Bll. Bln., Malik-Verlag, 
(1927). 15,- 
Erste Ausgabe. – Mehnert hebt hervor, daß Weiskopf dank seiner guten Sprachkennt-
nisse so informativ berichten kann. – Arndt-R. 2. Heeke 633 ausführl. Hermann 434. 
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Slg.Kerssemakers 4342. Melzwig 740.1. Mehnert I D 61 (Seite 15). Metzger 381. – 
Vereinzelt gering fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[152] – – Dass. OKart. mit fotomontiertem OUmschl. von John Heart-
field (Innenlasche geknickt). 156 SS., 2 Bll. Bln., Malik-Verlag, (1927). 
Erste Ausgabe. – Siepmann A 91. – Sehr gut erhalten. 150,- 
 

[153] Wells, Herbert George, Die Welt des William Clissold. Ein Roman 
aus einem neuen Standpunkt. (Übers. von Helene Reiff u. Erna Redtenba-
cher). Goldgepr. OLwdbd. (etwas verblaßt). IX, 849 SS., 3 Bll. Bln., Wien 
u. Lpz., Paul Zsolnay, 1927. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben. – Wells Versuch einer 
neuen Staatsutopie, nachdem für ihn das sowjetische Experiment gescheitert schien. – 
KLL XI, 10269. KNLL XVII, 538. Rössig 6478. Wilpert I, 1727. Zsolnay 466. Nicht 
bei Bloch. – Gute Dünndruckausgabe. 
 

[154] Die Weltbühne. Der Schaubühne XXIII. Jahr. Hrsg. von Kurt Tu-
cholsky. 30 [von 52] OBrosch. Je Heft 40 SS. Charlottenburg, Verlag der 
Weltbühne, 1927. 90,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Kurt Tucholsky, Carl von Ossietzky, Axel Egge-
brecht, Heinrich Eduard Jacob, Rudolf Olden, Alfred Polgar, Rudolf Arnheim, Heinz 
Pol, Arthur Holitscher, Alfred Wolfenstein, Kurt Hiller, Rudolf Leonhard, Berta 
Lask, Paul von Schoenaich, Richard Huelsenbeck, Ernst Toller, David Luschnat, 
Klaus Pringsheim, Hans Siemsen, Adolf Behne, Franz Blei, Upton Sinclair, Arnold 
Zweig, Hermynia Zur Mühlen, Claire und Iwan Goll, Hugo Ball, Klabund, Hermann 
Kasack, Erich Mühsam, Hans Natonek, K. A. Wittfogel, Gerhart Pohl, Paul Mayer, 
Siegfried Bernfeld, Hans Reimann, Lion Feuchtwanger, Ernst Glaeser, Walter Rode, 
Manfred Geog[e], Herwarth Walden, Hermann Kesser u.a. – Vorhanden sind Nr. 1-
10, 12, 17, 20, 22, 24-26, 30, 32, 35-36, 38-40, 42, 46-47, 49-51. – Dietzel-H. IV, 
2618. – Sieben Umschläge im Falz gerissen, teils Stempel der Pressestelle der 
Reichsregierung, sonst gut erhalten. 
 

[155] Werfel, Franz, Gedichte. OLwdbd. (Bezug am Kapital mit Fehl-
stelle). 467 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 
1927. 15,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Raabe, Bücher 330. 21. Spalek-H. 57. Wil-
pert-G.² 31. Zsolnay 466. – Exlibris. Schnitt gering stockig und mit leichter Druck-
stelle, sonst gutes Exemplar. 
 

[156] – Der Tod des Kleinbürgers. Goldgepr. OLwdbd. 113 SS., 1 Blw. 
Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Werfels berühmte Novelle um den schwerkranken Familienvater, 
der solange seinen sicheren Tod bekämpft, bis die Rente ausgezahlt werden kann. – 
Raabe, Bücher 330.23. Spalek-H. 203. Wilpert-G.² 33. Zsolnay 466. – Titel mit hs. 
Namen, sonst gut erhalten. 
 

[157] Wieland, Wolfgang, Der Flirt. OLwdbd. 178 SS., 3 Bll. Lpz., Felix 
Meiner, 1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Reizvolle philosophisch-soziologische Betrachtung des Themas. – 
Schnitt gering gestaucht, sonst sehr schön erhalten. 
 

[158] Wladimirowa, Ada, Stichotworenija. Predislowie I. N. Rosanow. 
[Gedichte. Vorwort von Iwan N. Rosanow. Text russisch]. 12°. Farbig ge-
staltete OKart. (gering berieb.). 29 SS., 1 Bl. Moskau, Nikitinskie Subbot-
niki, 1927. 450,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 2 von 400 Exemplaren. – Vierte Veröffentlichung der unbe-
kannt gebliebenen Dichterin. – Tarasenkow 87. – Schönes Exemplar. – Druckver-
merk mit sechszeiliger eh. Widmung von Ada Wladimirowa an den bedeutenden Li-
teraturkritiker Iwan Rosanow, der auch das Vorwort zum Buch schrieb. 
 

[159] Wlatnig, Fr[iedrich], Das Neue Rußland. Erlebnisse einer Studien-
reise. OKart. (etwas fleckig, kleine Randläsuren). 138 SS., 1 Bl. [Zürich, 
Selbstverlag], 1927. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Reisebeschreibung des schweizer Autoren war seit Juli 1927 in 
Fortsetzungen in der Neuen Züricher Zeitung erschienen. – Metzger 383. Nicht bei 
Mehnert. – Gutes ungeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[160] Wöhrle, Oskar, Baldamus und seine Streiche. Illustr. OLwdbd. 237 
SS., 1 Bl. mit illustr. Initialen von Jacobus Belsen. Bln., Der Bücherkreis, 
1927. 6,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Humorvoll-spannende Lebensgeschichte eines 
Sprößlings der 48er Revolution im Stile Grimmelshausens. – Bollenbeck 219. Emig-
S. G 17. Melis 17a. – Vorsätze gebräunt, sonst schön erhalten. 
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[161] Wolfenstein – Molière, Der eingebildete Kranke. Komödie in drei 
Akten. Übers. von Alfred Wolfenstein. Kl.-8°. OLwdbd. 63 SS. Bln., 
Weltgeist-Bücher, (1927). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Weltgeist-Bücher 230. – Fromm IV, 17983. 
Raabe, Bücher 335.32. Wilpert-G.² 25. Vgl. KLL VII, 5941. – Frisches Exemplar. 
 

[162] Zuckmayer, Carl, Ein Bauer aus dem Taunus und andere Erzählun-
gen. Kl.-8°. OLwdbd. 160 SS., 2 Bll. Bln., Propyläen-Verlag, (1927). 8,- 
Erste Ausgabe. – Jacobius 22. Raabe, Bücher 345.6. Wilpert-G.² 4. Zuckmayer-Kat.-
Marbach 8.3. 

 
 

1928 
 
Hermann Müller wird Reichskanzler – Die Arbeitskämpfe im Herbst und Winter füh-
ren u.a. zur illegalen Aussperrung von 210.000 Arbeitern im Ruhrgebiet – Adolf Hit-
ler spricht im Berliner Sportpalast – Wilhelm Miklas wird österreichischer Bundes-
präsident – Durch die Überproduktion von Kaffee bricht die brasilianische Wirt-
schaft zusammen – Der amerikanische Außenminister entwirft den nach ihm be-
nannten „Kellog-Pakt“ zur moralischen Ächtung von Kriegen – Auf dem VI. Kongreß 
der Kommunistischen Internationale in Moskau wird deren Programm und Statut 
verabschiedet – Alexander Flemming entdeckt das Penicillin – Der Geiger-Zähler 
wird in seiner heutigen Form von Johannes Geiger und Walter Müller entwickelt – 
Maurice Ravel komponiert den „Bolero“ und George Gershwin „Ein Amerikaner in 
Paris“ – Kurt Weill und Bertolt Brecht schaffen die „Dreigroschenoper“ – Luis Bu-
ñuel und Salvador Dali schaffen den ersten surrealistischen Film „Der andalusische 
Hund“, der jahrzehntelang verboten wurde – Walt Disney dreht die ersten Mickey-
Maus-Filme – In der deutschen Kunst gewinnt die Neue Sachlichkeit Oberhand 
 
[163] Almanach der Deutschen Buch-Gemeinschaft (auf das Jahr 1929). 
Farb. illustr. OPpbd. von Emil Preetorius (Kapitale beschabt). 307 SS. 
Bln., Deutsche Buch-Gemeinschaft, [1928]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Oskar Loerke, Ludwig Thoma, Wilhelm Schmidt-
bonn, Wilhelm von Scholz, Wilhelm Hausenstein u.a. – Erber-B.² I, 326. – Vereinzelt 
minimal stockig. 
 

[164] Andersen Nexö, Martin, Sonnentage. Reisebilder aus Andalusien. 
(Übers. von Emilie Stein). Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (Kapital gering ge-
staucht). 264 SS., 2 Bll. mit Fotos von Kurt Hielscher. Bln., Büchergilde 
Gutenberg. 1928. 6,- 
Andersen Nexös Reisebeschreibung war erstmals 1903 erschienen. Die Buchgestal-
tung und Einbandzeichnung stammt von Curt Reibetantz. Die Fotos wurden dem 
Band „Das unbekannte Spanien“ von Kurt Hielscher entnommen. Unbekannte zweite 
Auflage bei der Büchergilde. – Nicht bei Friedsam und Scholl. – Vorsatz und Vortitel 
mit Namen, sonst gut erhalten. 
 
[165] Arbeiterbildung. Beilage zur „Bücherwarte“. Jahrgang 1928. Hrsg. 
vom Reichsausschuss für sozialistische Bildungsarbeit. Gr.-8°. Hlwdbd. d. 
Zt. mit Buntpapierbezügen. VI SS., 1 B., 191 SS. Bln., (J.H.W.Dietz), 
1928. 60,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Max Barthel, Walter Fabian, Felix Fechenbach, 
Paul Kampffmeyer, Karl Kautsky, Carlo Mierendorff, Wilhelm Ostwald, Karl Schrö-
der, August Siemsen, Friedrich Wendel u.a. – Eberlein I, 645. Eberlein² I, 1075. 
Seywald 44. Vgl. Dietzel-H. I, 133. Nicht bei Emig-S. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 
[166] Asbury, Herbert, Die Unterwelt von New York. Kriminalge-
schichte einer Großstadt. Übers. von Curt und Margueritte Thesing. 
OLwdbd. (minimal berieb.). 275 SS. Lpz., Paul List, (1928). 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kriminalgeschichte New Yorks des 19. und frühen 20. Jahrhun-
derts. Der Roman wurde 2002 unter dem amerikanischen Originaltitel „The Gangs of 
New York“ mit Leonardo DiCaprio in der Hauptrolle verfilmt. – List 345. – Frisches 
Exemplar. 
 
[167] Bab, Julius, Befreiungsschlacht. Kulturpolitische Betrachtungen aus 
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literarischen Anlässen. OLwdbd. 217 SS., 1 Bl. Stgt., J. Engelhorn, 1928.
 12,- 
Erste Ausgabe. – Essays zu Thomas Manns „Zauberberg“, der neuen Frauenliteratur, 
dem politischen Drama, der neuen deutschen Lyrik (Brecht u.a.) etc. – Kosch³ I, 202. 
– Sehr schönes Exemplar. 
 

[168] – – Dass. OLwdbd. (angestaubt). 217 SS., 1 Bl. Stgt., J. Engelhorn, 
1928. 75,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Blätter mit Randläsuren. – Vorsatz mit eigenhändigem Be-
sitzvermerk von Hans Franck, Vortitel mit dreizeiliger Widmung von Julius Bab (an 
Hans Franck), dat. Frankenhorst, 31. Juli 1929. 
 

[169] Babadshan, T., 5 ritmitscheskich Igr s Predmetami i Sostjasaniem. 
Stichi A Barto. Musyka M. Rauchwergera. [5 rhythmische Spiele für Lehr-
fach und Wettstreit. Verse von A. Bart. Musik von M. Rauchwerger. Text 
russisch]. 4°. Farb. illustr. OBrosch. 16 SS. mit Noten. Moskau, Staatsver-
lag, musikalische Abteilung, 1928. 60,- 
Erste Ausgabe. – Fünf Kinderlieder mit erklärendem Text. – Letzte Blätter etwas 
fleckig. 
 

[170] Bachruschin, A., Moskowskie Teatry Oktjabr'skogo Desjatiletija 
1917-1927. Wystawka. [Zehn Jahre Moskauer Theater der Oktoberrevolu-
tion 1917-1927. Ausstellung. Text russisch]. Kl.-8°. OBrosch. 11 SS., 2 
Bll. Moskau, 1928. 90,- 
Erste Ausgabe. – In nur 500 Exemplaren hergestelltes Essay zur Jubiläumsausstel-
lung, die u.a. im Moskauer Theatermuseum stattfand. 
 
[171] Bauer, Otto, Wie können wir den Mieterschutz erhalten? Rede. 
OUmschl. (etwas gebräunt). 31 SS. Wien, Verlag der Organisation Wien 
der Sozialdemokratischen Partei, 1928. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Austromarxist tritt hier dem Regierungsentwurf für ein neues 
Mietrecht entgegen, das eine Erhöhung der Mieten um das bis zu 7000fache ermögli-
chen sollte. – Steiner II, 1202. – Eine Ecke leicht gestaucht, stellenweise gering stok-
kig. 
 
[172] Baumeister – Willi Baumeister. Hrsg. von Werner Gräff. 4°. OPp-
bd. (fleckig, Rücken fehlt). 64 SS. mit zahlr. Abb. von Arbeiten Baumei-
sters. Stgt., Fr. Wedekind, [1928]. 250,- 
Erste Ausgabe. – Seltener Bildband über den kubistischen Künstler am Bauhaus. – 
Vollmer I, 136. – Stellenweise etwas stockig. – Vorsatz mit eh. Widmung von Willi 
[Baumeister] an den Malerkollegen Hermann [Huber], dat. 1928. 
 
[173] Becher, Johannes R., Im Schatten der Berge. Kl.-8°. OKart. (etwas 
gestaucht). 33 SS., 1 Bl. Bln., Roderich Fechner, 1928. 28,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik-Bücherei Band 3. – Becher-Kat.-Bln. 36. Melzwig 68.1. Raa-
be, Bücher 19.29. Rost 614. Wilpert-G.² 34. – Vereinzelt ein Stockfleck, sonst sehr 
schön erhalten. 
 
[174] Bednyj, Dem'jan [d.i. Efim Aleksandrowitsch Pridworow], Polnoe 
Sobranie Sotschinenij. [Sämtliche Werke. Text russisch]. Bände IX und 
XII [von 19]. 2 goldgepr. Halbfranzbände auf 5 Bünden mit Kopfgold-
schnitt (berieben). 281 SS., 1 Bl.; 363 SS. Moskau u. Leningrad, Staats-
verlag, 1928. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kasack 120. KLE I, 493. Terras 42. – Frisch erhalten. 
 
[175] Benes, Edvard, Der Aufstand der Nationen. Der Weltkrieg und die 
tschechoslowakische Revolution. (Übers. von Camill Hoffmann). Gr.-8°. 
Buchblock mit Teilen des OUmschl. XI, 754 SS. Bln., Bruno Cassirer, 
1928. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Letztes Registerblatt fehlt, sonst schön erhalten. 
 
[176] Berliner Illustrirte Zeitung. 37. Jahrgang Nr. 30-53. Fol. 24 Hefte 
in Hlwdbd. d. Zt. SS. [1257]-2328 mit zahlr. Fotos und Karikaturen. 
Bln., Ullstein, 1928. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Thomas Mann (über Alfred Renger-Patzsch; Po-
tempa G 387.1.), Kurt Tucholsky, Bertolt Brecht, Carl Zuckmayer, Stefan Gross-
mann, Roda Roda, Erich Kästner, Hans Reimann, Vicki Baum, Arnold Zweig u.a. 
Die Illustrationen von Karl Holtz, Erich Godal u.a. Die Fotos von E. O. Hoppe, Erich 
Salomon u.a. – Vorsatz geknickt, drei Blätter verbunden, ein Blatt mit größerem Ein-
riß, sonst gut erhalten. 
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[177] Binding, Rudolf G., Rufe und Reden. Führung und Betrachtungen. 
OLwdbd. 246 SS., 1 Bl. Ffm., Rütten & Loening, 1928. 60,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 43. – Fliegendes Vorsatzblatt fehlt. – Titelblatt von Ru-
dolf G. Binding signiert und dat. Magdeburg 3. 3. 30. 
 

[178] Blasco Ibanez, Vicente, Amphitrite. Roman. (Übers. von Otto Al-
brecht van Bebber). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 322 SS., 3 Bll. Zürich 
u. Lpz., Orell Füssli, (1928). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gesammelte Romane, Band 3. – Mit dem reizvoll illustrierten 
Umschlag selten. 
 

[179] Blei, Franz, Himmlische und irdische Liebe in Frauenschicksalen. 
OLwdbd. (gering fleckig). 333 SS., 1 Bl. mit 21 Abb. auf Tafeln. Bln., 
Rowohlt, 1928. 7,- 
Erste Ausgabe. – Liebesschicksale von Heloise bis zu Isadora Duncan. – Hayn-G. IX, 
66. Rowohlt I, 623. Slg.Jordan 161. Wilpert-G.² 133. – Vorsatz mit Besitzvermerk, 
zum Ende geringfügig wasserrandig. 
 

[180] [Blochberger, Otto], Das schöne deutsche Dach. Hrsg. vom 
Reichsverband des Deutschen Dachdeckerhandwerks. 4°. Goldgepr. 
OLwdbd. (geringe Gebrauchsspuren). 25 nn. Bll. mit farb. Frontispiz so-
wie zahlr. Bauskizzen und Fotos. (Eberswalde, R. Müller, [1928]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Bildband zeigt die unterschiedlichsten Möglichkeiten von Be-
dachungen. – Einband mit goldgepr. Überreichungsvermerk einer Firma aus Groß-
Gerau, deren Stempel auch auf dem Titel, sonst gut erhalten. 
 

[181] Borchardt, Rudolf, Die Schöpfung aus Liebe. (2. Aufl.). Goldgepr. 
OHlwdbd. (Prägung minimal abgeblättert). 59 SS., 2 Bll. Bln., Horen-
Verlag, [1928]. 15,- 
Der Lyrikzyklus war zuerst 1923 bei Rowohlt in 600 Exemplaren erschienen. Druck 
in der Walbaum-Antiqua, Druckanordnung und Einband Georg A. Mathéy. – Grü-
ninger-T. 44. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[182] Brod, Max, Zauberreich der Liebe. Roman. OLwdbd. 441 SS., 3 
Bll. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1928. 12,- 
Erste Ausgabe. – Zwischen Böhmen und Orient siedelt Brod eine tragisch endende 
Liebesgeschichte an, in deren Protagonisten Gartas Brod seinem Freund Franz Kafka 
porträtiert hat. – Kayser-G. 283. Raabe, Bücher 45.41. Wilpert-G.² 63. Zsolnay 445. – 
Vereinzelt gering fleckig. 
 

[183] Brust, Alfred, Jutt und Jula. Geschichte einer jungen Liebe. 
OLwdbd. mit Vorderdeckelillustr. von Georg A. Mathéy. 166 SS., 1 Bl. 
Bln., Horen-Verlag, 1928. 38,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Veröffentlichung des früh verstorbenen Expressioni-
sten. – Holstein, Blickfang 239 mit Abb. Raabe, Bücher 48.14. Wilpert-G.² 11. – Ex-
libris. Etwas gebräunt. 
 

[184] Der Bücherkreis. 4. Jahrgang. Heft 1 [bis] 12 [ohne Heft 11]. 11 
OUmschl. in OLwdbd. des Jahrgangs 1926. 191 SS. mit zahlr. Abb. (Bln., 
Der Bücherkreis), 1928. 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Eduard Bernstein, Max Barthel, Walter Bauer, Os-
kar Maria Graf, Erich Grisar, Jo Hanns Rösler u.a. Die Illustrationen stammen von 
Honoré Daumier, Emil Stumpp, Karl Larssen, Käthe Hoch, Ilja Repin u.a. – Dietzel-
H. I, 479. Emig-S. G 1a. Melis 72. 
 

[185] Chaikin – Hertz, J[osef] H[erman], Rabbi Moses Avigdor Chaikin 
Memorial Sermon at the Great Synagogue London Thursday June 28th, 
1928. OBrosch. 10 SS. mit Frontispizporträt. London, [Selbstverlag], 
1928. 25,- 
Erste Ausgabe. – Moses Chaikin wurde 1852 in Schklou in Weißrußland geboren, 
zog aber bald mit den Eltern nach St. Petersburg, wo er zum Rabbiner ausgebildet 
wurde. Während der Judenpogrome ging er für vier Jahre ins Pariser Exil, wo der die 
dortige russische Gemeinde betreute. 1890 wanderte er endgültig nach England aus 
und wurde zuerst Rabbiner in Shefield, ab 1901 wurde er Oberrabbiner von London. 
– Freimann 446. – Gutes Exemplar. 
 

[186] Chesterton, G[ilbert] K[eith], Der geheimnisvolle Klub. (Übers. 
von Rudolf Nutt). OLwdbd. (etwas gebräunt). 271 SS., 2 Bll. Mchn., Mu-
sarion Verlag, 1928. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sammlung von Kriminalgeschichten. – Schädel I, 1398. – Gutes 
Exemplar. 
 

[187] Cleinow, Georg, Neu-Sibirien. Eine Studie zum Aufmarsch der So-
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wjetunion in Asien. Gr.-8°. OLwdbd. XV, 426 SS., 1 Bl. mit Frontispiz, 
12 teils gefalt Karten und 46 Fotos auf Tafelss. Bln., Reimar Hobbing, 
(1928). 65,- 
Erste Ausgabe. – Detaillierte Beschreibung der wirtschaftlichen und politischen Än-
derungen seit der Bolschewisierung Sibiriens bis hin zu Kapiteln über Alkoholmiß-
brauch der Bauern. – Heeke 569. Mehnert I A 6. Nicht bei Metzger. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[188] Coray, Han, Das Leben. Gedichte. I. Kreis. Goldgepr. OHperga-
mentbd. 54 SS., 2 Bll. Lpz. u. Zürich, Orell Füssli, (1928). 25,- 
Erste Ausgabe. – Han Coray (1880-1978) war bedeutender Förderer des Dadaismus. 
Als Leiter der Pestalozzi-Schule beauftragte er 1917 Hans Arp und Otto van Rees mit 
der Ausstattung der Eingangshalle, die daraufhin entstanden die ersten abstrakten 
Bildnisse in der Schweiz. Als Galerist veranstaltete er ebenfalls 1917 die erste Dada-
Ausstellung in der Schweiz. Daneben zählt Coray als der bedeutendste Sammler afri-
kanischer Kunst in Europa. Innerhalb der Dadaausstellung zeigte er 1917 zum ersten 
Mal „Negerkunst“ in Europa. – Vorsatz mit Besitzvermerk, vereinzelt ein Stockfleck. 
 

[189] Das deutsche Zimmerhandwerk. Ein Jubiläumsbuch 1903 1928. 
(Bearb. von Erwin Gerland). 4°. Goldgepr. OLwdbd. (minimal berieben). 
X SS., 1 Bl., 308 SS. mit über 210 Abb. Kassel, Bund deutscher Zimmer-
meister, 1928. 28,- 
Erste Ausgabe. – Enthält eine Geschichte der Baukunst, die Geschichte und Organi-
sation des Zimmermannbundes und auf den letzten hundert Seiten über Holzkon-
struktionen mit vielen Bauskizzen. – Vorsätze mit Besitzerstempel, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[190] Dubrowskij, Storona lesnaja. 
[Dem Förster ausweichen. Text rus-
sisch]. Plakat. 72 × 105 cm. Ganzsei-
tige Farblithographie. Moskau, Sow-
kino, [um 1928]. 650,- 
Erste Ausgabe. – Reizvolles Filmplakat, 
das in drei Teilen einen Flüchtenden, eine 
friedliche Waldszene und einen grimmigen 
Förster zeigt. – Starke Randläsuren, Eck-
fehlstelle. 
 

[191] Dürer – Schäfer, Wilhelm, 
Albrecht Dürer. Gedenkrede zur Feier 
seines vierhundertsten Todestages 
veranstaltet von der Gesellschaft für 
deutsches Schrifttum im Reichstag 
am 6. April 1928. 4°. OKart. 2 Bll., 
19 SS., 2 Bll. Chemnitz, Gesellschaft 
der Bücherfreunde, 1928. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 350 nicht nume-
rierten Exemplaren (Gesamtaufl. 850) als 
Gabe für die Teilnehmer der Hauptver-
sammlung der Gesellschaft der Bibliophi-
len. – Dt.Bibliophilie 163. Wilpert-G.² 87. 
 

[192] Ehrenburg, Ilja, Die Gasse am Moskaufluss. Roman. (Übers. von 
Wolfgang E. Groeger). Goldgepr. OLwdbd. (gering fleckig). 281 SS., 1 Bl. 
Lpz., Paul List, (1928). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Einer der wenigen Bände von Ehrenburg, die nicht im Malik-
Verlag erschienen. – Hübner 396. Kasack 310. List 356. – Frisches Exemplar, noch 
mit der beiliegenden Verlagswerbung. 
 
[193] Ernst, Paul, Geschichten von deutscher Art. Goldgepr. OLwdbd. 
(minimal fleckig). 320 SS., 4 Bll. Mchn., Georg Müller, 1928. 10,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 144. Wilpert-G.² 115. – Zum Ende vereinzelt minimal 
stockig, sonst schönes Exemplar. 
 
[194] Der erste Kongreß aller sozialdemokratischen Parteien der 
Tschechoslowakei. Protokoll des gemeinsamen Kongresses der tschecho-
slowakischen sozialdemokratischen Arbeiterpartei, der deutschen sozial-
demokratischen Arbeiterpartei in der Tschechoslowakischen Republik, der 
polnischen sozialdemokratischen Arbeiterpartei in der Tschechoslowaki-
schen Republik und der sozialdemokratischen Partei Karpathorußlands am 
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28. und 29. Jänner 1928 in Prag. OKart. 112 SS. mit lithogr. Porträts von 
Fitz Adler und Louis de Brouckére sowie zwei Fotos. Prag, Partei-Vorstand 
der deutschen sozialdemokratischen Arbeiterpartei in der Tschechoslowa-
kischen Republik, 1928. 10,- 
Erste Ausgabe. – Minimal gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[195] Ewers, Hanns Heinz, Grotesken. Goldgepr. OLwdbd. von Paul 
Pfund. 2 Bll., 347 SS., 2 Bll. Bln., Sieben Stäbe, 1928. 15,- 
Zweite Ausgabe. – Erschien zuerst 1926 bei Georg Müller. – Vgl. Bloch² 926. – 
Gutes Exemplar. 
 

[196] – Von sieben Meeren. Fahrten und Abenteuer. Goldgepr. OLwdbd. 
von Paul Pfund (gering verblaßt). 345 SS., 3 Bll. Bln., Sieben Stäbe-Ver-
lags- und Druckerei-Gesellschaft, (1928). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 45. – Schönes Exemplar. 
 

[197] Fabian, Dora, Arbeiterschaft und Kolonialpolitik. OKart. 46 SS., 1 
Bl. Bln., E.Laub, 1928. 18,- 
Erste Ausgabe. – Jungsozialistische Schriftenreihe. – Die Dritte Welt-Politik der So-
zialisten. Dora Fabian war die erste Ehefrau Walter Fabians und gehörte der Reichs-
leitung der Jusos an, 1935 beging sie im Londoner Exil Selbstmord. – 
Slg.Kerssemakers 1849. Strauss-R. I, 164. – Zwei kleine Bibliotheksstempel, sonst 
frisch erhalten. 
 

[198] Fadejew, A[lexander], Die Neunzehn. Roman. OLwdbd. (gering 
fleckig). 261 SS., 1 Bl. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, 
(1928). 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fadejews Roman über den Kampf einer Partisanengruppe gegen 
die Japaner gehört zu den Klassikern der Sowjetliteratur. – Hübner 397. KNLL V, 
370. Rössig 6516. Struve 542. – Schönes Exemplar. 
 

[199] Fedin, Konstantin, Die Brüder. Übers. von Erwin Honig. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. von Paul Urban (Randläsuren und etwas berieben). 
Bln., Neuer Deutscher Verlag, 1928. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Holstein, Blickfang 447 mit Abb. Hübner 398. Kasack 330. KLL 
II, 1615. KNLL V, 448. Rössig 6518. Sommer 311. – Gutes Exemplar. – Mit dem be-
rühmten Umschlag von Urban selten. 
 

[200] – – Dass. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban mit 
braunem Kopfschnitt. 440 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 
1928. 9,- 
Universum-Bücherei 27. – Variante mit dem Titelblatt ganz in schwarz. – Lorenz² 40. 
Sommer 313. – Ein Blatt mit kleinem Randeinriß, sonst frisches Exemplar. 
 

[201] – – Dass. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban mit 
dunkelgrünem Kopfschnitt. 440 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für 
Alle, 1928. 10,- 
Universum-Bücherei 27. – Variante mit dem Titelblatt in schwarz und rot. – Lorenz² 
40 a. Sommer 313. – Frisches Exemplar. 
 

[202] Feuchtwanger, Lion, PEP. J. L. Wetcheeks amerikanisches Lieder-
buch. Illustr. OPpbd. (Rücken mit minimalen Gebrauchsspuren). 4 Bll., 62 
SS., 1 Bl. mit 8 ganzseit. Illustr. von Caspar Neher. Potsdam, Gustav Kie-
penheuer, 1928. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen lyrischen Arbeiten Feuchtwangers. – Berger 513. 
Feuchtwanger-Kat.-Bln. 221. Holstein, Blickfang 32 mit Abb. Spalek-H. I, 228. Wil-
pert-G.² 30. – Schönes Exemplar. 
 

[203] Figner, Wera, Nach Schlüsselburg. Dritter Teil der Lebenserinne-
rungen. (Übers. von Reinhold von Walter). 10.-12. Tsd. Goldgepr. 
OLwdbd. 196 SS., 2 Bll. mit 26 Fotos auf Tafelss. Bln., Malik-Verlag, 
(1928). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der dritte Band von „Nacht über Russland“ kam in 
dieser Auflage erstmals separat heraus, ein 1.-9. Tausend erschien nicht. – Hermann 
79. Slg.Kerssemakers 4212. Nicht bei Raabe, Bücher (Walter). – Schönes Exemplar. 
 

[204] – Nacht über Russland. Lebenserinnerungen. Teile I [bis] III. (Übers. 
von Lilly Hirschfeld u. Reinhold von Walter). 12.-20. Tsd. Goldgepr. 
OLwdbd. (gering berieben). 1 Bl., 626 SS., 1 Bl. mit 26 Fotos. Bln., Ma-
lik-Verlag, 1928. 20,- 
Erste vollständige dt. Ausgabe. – Enthält erstmals alle drei Teile der Autobiographie. 
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– Hermann 77. Slg.Kerssemakers 4211. Nicht bei Raabe, Bücher (Walter). – Vorsatz 
mit mont. Umschlagteil (Foto Figner), Schnitt etwas stockig. 
 

[205] – – Dass. 21.-32. Tsd. Grauer OLwdbd. 585 SS., 3 Bll. Bln., Malik-
Verlag, (1928). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neuer Satz und größeres Buchformat. – Hermann 
78. Mehnert II, F 24. – Schnitt gering fleckig. 
 

[206] – – Dass. 21.-32. Tsd. Grauer OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von 
John Heartfield (dieser teils aufgezogen und mit ergänzten Randfehlstel-
len). 585 SS., 3 Bll. Bln., Malik-Verlag, (1928). 65,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vorsätze fleckig und mit Besitzvermerk in Bleistift, 
sonst gut erhalten. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[207] Fiskul'tura i Sport. No. 27 1928 und No. 17-18 1929. [Körperkul-
tur und Sport. Text russisch]. 4°. 2 illustr. OUmschl. 16; 20 SS. mit zahlr. 
Abb. Moskau, (Prawda), 1928-1929. 150,- 
Erste Ausgaben. – Offizielle staatliche Sportzeitschrift mit sehr reizvollen fotomon-
tierten Umschlägen. – W Obloshke-Kat.-Moskau 107. – Das erste Heft mit Nagellö-
chern. 
 

[208] Flake, Otto, Erzählungen. OLwdbd. 248 SS., 2 Bll. Lpz., H. Fikent-
scher, (1928). 6,- 
Nachdruck der „Schmiede“-Ausgabe von 1923 ohne jeglichen Verweis darauf. – 
Vorsätze etwas gebräunt, sonst tadellos erhalten. 
 

[209] Flex, Walter, Wallensteins Antlitz. Gesichte und Geschichten vom 
Dreißigjährigen Krieg. 64.-67. Tsd. Illustr. OPpbd. (Gelenk geklebt). 105 
SS., 3 Bll. Mchn., C. H. Beck, [um 1928]. 9,- 
 

[210] Forst-Battaglia, Otto, Die französische Literatur der Gegenwart 
1870/1927. Neue, wesentlich vermehrte und ergänzte Auflage. OLwdbd. 
(stärker fleckig). VII, 600 SS. Wiesbaden, Dioskuren Verlag, 1928. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Zur Hälfte wasserrandig, sonst ordentlich erhalten. – 
Recht selten. 
 

[211] Frank, Bruno, Politische Novelle. OLwdbd. (minimal fleckig). 179 
SS., 2 Bll. Bln., Rowohlt, 1928. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Erzählung steht im Zeichen der deutsch-französischen Aussöh-
nung. – Rowohlt I, 623. Slg.Jordan 696. Wilpert-G.² 32. – Schnitt etwas stockig, 
sonst gut erhalten. 
 

[212] – Twelve Thousand. A Play in three Acts. Transl. by William A. 
Drake. OPpbd. mit Buntpapierbezügen (minimal gestaucht). 5 Bll., 86 SS., 
2 Bll. New York, Alfred A. Knopf, 1928. 90,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – The Theatre of Today 2. – Vorsatz mit Rostfleck, 
sonst schön erhalten. – Vorsatz mit dreizeiligem eh. Sinnspruch und zweizeiliger 
Widmung von Bruno Frank an den Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[213] Frank, Leonhard, Karl und Anna. 41.-46.Tsd. Kl.-8°. OLwdbd. 
(wellig). 174 SS. Bln., Propyläen, (um 1928). 5,- 
Vorsatz fehlt. 
 
[214] Freksa, Friedrich, Verschwende - und gewinne. Kl.-8°. Farb. il-
lustr. OLwdbd. 184 SS. mit Illustr. von Herbert Rothgaengel. Bln., Brun-
nen-Verlag, (1928). 25,- 
Erste Ausgabe. – Der beliebte Trivialautor philosophiert hier humorvoll über die 
Kunst der Geldverschwendung und des Lebensgenusses. – Kosch³ V, 563. – Sehr 
schönes Exemplar. – Recht selten. 
 
[215] Für einen Weltbund der Jugend. Bericht über das Weltjugendtref-
fen auf der Freusburg. Wege zu einem Weltbund der Jugend für den Frie-
den. Eine überbündische Aussprache. Gr.-8°. OKart. (leichte Gebrauchs-
spuren). 102 SS., 1 Bl. Ffm., Lothar Schmidt, (1928). 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit dem Treffen auf der Freusburg im August 1927 wurde der wohl 
einmalige Versuch unternommen, alle deutschen Jugendbewegungen gemeinsam für 
die Friedensarbeit einzuspannen. Vertreten waren von Kommunisten und Sozialisten 
über Pazifisten bis hin zu extrem nationalistischen Jugendverbänden der Konservati-
ven Revolution alle politischen Sparten der Weimarer Republik. Im vorliegenden 
Band wurden die unterschiedlichen Standpunkte sowie die gemeinsamen Ziele do-
kumentiert. Mit Texten von L. Oppenheimer, K. A. Wittfogel, A. Paquet, W. Abend-
roth, F. Lenz u.a. – Nicht bei Mohler, und Sveistrup-Z. – Gebräunt. – Sehr selten. – 
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Titel mit zweizeiliger eh. Widmung von Ludwig Oppenheimer, dat. Lichterfelde 11. 
XI. [19]28. – Beiliegt: Zeitungsausschnitt mit einem Text „Pazifismus und Friedens-
bewegung“ von Ludwig Oppenheimer. – Gefaltet. 
 

[216] Gedichte von der Klassik bis zum Expressionismus. Hrsg. von 
Walter Klöpzig. OLwdbd. 239 SS. Stgt., Adolf Bonz, 1928. 18,- 
Erste Ausgabe. – Als Schulbuch für die Mittel- und Oberstufe gedacht. Mit Texten 
von Richard Dehmel, Theodor Däubler, Karl Bröger, Rainer Maria Rilke, Franz Wer-
fel, Agnes Miegel, Heinrich Lersch, Stefan George u.a. – Leicht gebräunt, Lebens-
daten von Werfel hs. ergänzt, sonst gut erhalten. – Selten. – Beiliegt: Ders., Die lite-
rarischen Stile von der Klassik bis zum Expressionismus. OBrosch. 30 SS., 1 Blw. 
Ebda, 1928. – Erste Ausgabe. – Erstaunlich, wie sich der Expressionismus damals 
schon in der Literaturgeschichte etabliert hatte. – Leicht gestaucht und gebräunt. 
 

[217] Goll – Maran, René, Batuala. Die Geschichte eines Negers. (Übers. 
von Claire Goll). Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 228 SS. Basel u.a., Rhein-Ver-
lag, [1928]. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Seele Afrikas Band I. – Erschien zuerst 1922 in 
der Goll-Übersetzung, hier erstmals mit Geleitwort des Verfassers. – Fromm IV, 
16140. Hack 28.5. Rössig 6552. Nicht im Goll-Kat.-Mainz, bei Raabe, Bücher und 
Wilpert-G. – Vorsatz mit Exlibris, sonst schönes Exemplar. 
 

[218] Goncourt, Edmond und Jules de, Das Dienstmädchen Germine. 
Germine Lacerteux. (Übers. von Bernhard Jolles). OLwdbd. von Will Fa-
ber (stärker fleckig). 190 SS., 1 Bl. Bln., Der Bücherkreis, 1928. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Der Roman über den psychologischen Abstieg 
eines Dienstmädchens zur Prostituierten bildete die Grundlage der gesamten naturali-
stischen Literaturgattung. – Emig-S. G 19. KLL IV, 3870. Melis 19. Rössig 6525. – 
Vorsätze erneuert. 
 
[219] – – Dass. Goldgepr. typographisch gestalteter OLwdbd. von Will 
Faber (stärker fleckig bzw. verblaßt). 190 SS., 1 Bl. Bln., Der Bücherkreis, 
1928. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Vorsätze gebräunt und mit hs. Namen. – Vor-
satz mit Stempel „Malik-Archiv Wieland Herzfelde“. 
 
[220] Gorki, Maxim, Drei Menschen. (Übers. von August Scholz). 16.-
20. Tsd. Goldgepr. blauer OLwdbd. (Fleck). 463 SS. Bln., Malik-Verlag, 
(1928). 8,- 
Hermann 108. Vgl. Heiduk III, 72. – Stellenweise schwach wasserrandig. 
 
[221] – Erlebnisse und Begegnungen. (Übers. von Erich Boehme). Hell-
grauer OLwdbd. mit blauer Prägung mit OFotoumschl. von John Heart-
field (Umschlag am Rücken mit Fehlstellen). 369 SS., 1 Bl. Bln., Malik-
Verlag, [1928]. 38,- 
[Zweite Ausgabe.] – Wegen der fehlenden Auflagenhöhe meist für die Erstausgabe 
gehalten. – Nicht bei Hermann. – Vorsätze etwas gebräunt, erste und letzte Blätter 
etwas stockig, sonst schönes Exemplar. 
 
[222] – Die Holzflösser und andere Erzählungen. Beiger OLwdbd. mit 
braunem Aufdruck (Rücken gebräunt). 506 SS., 1 Bl. Bln., Malik-Verlag, 
[1928]. 15,- 
[Zweite Auflage]. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben Band 1. – Wegen der feh-
lenden Auflagenhöhe meist für die Erstausgabe gehalten und nur am vollständigen 
Verzeichnis der Werkausgabe auf Seite 1/2 zu erkennen. – Nicht bei Hermann. – 
Vorsatz mit Besitzvermerk, erste und letzte Blätter etwas stockig. 
 
[223] – Märchen der Wirklichkeit. (Übers. von Alexander Stein). Hellbei-
ger OLwdbd. mit blauer Rückenprägung (etwas fleckig). 308 SS., 2 Bll. 
Bln., Malik-Verlag, [1928]. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Reizvoller Titel mit Texten über Italien und Russ-
land. – Hermann 122c. – Schönes Exemplar. – Teile des OUmschl. von John Heart-
field liegen bei. 
 
[224] – Der Spitzel. Roman. (Übers. von Fred M. Balte). Goldgepr. rot-
brauner OHlwdbd. 314 SS., 1 Bl. Bln., Malik-Verlag, [1928]. 25,- 
[Zweite Ausgabe]. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben Band VI. – Wird wegen 
der fehlenden Auflagenhöhe meist für die Erstausgabe gehalten. Der Reihentitel mit 
vollständiger Angabe aller Bände und das letzte Blatt mit Anzeigen. – Nicht bei 
Hermann. – Zwischentitel mit kleinem Randeinriß, sonst schönes Exemplar. – In die-
ser Einbandvariante sehr selten. 
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[225] – – Dass. Goldgepr. OLwdbd. (etwas verblaßt und fleckig). 314 SS., 
1 Blw. Bln., Malik-Verlag, [1928]. – [Zweite Ausgabe]. 12,- 
 

[226] – – Dass. Goldgepr. OHlederbd. (etwas beschabt, am Kapital mit 
leichter Fehlstelle). 314 SS., 1 Bl. Bln., Malik-Verlag, [1928]. 18,- 
[Zweite Ausgabe]. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[227] – Verlorene Leute und andere Erzählungen. (Übers. von August 
Scholz). Brauner OLwdbd. (Kapitale beschabt). 491 SS., 2 Bll. Bln., Ma-
lik-Verlag, [1928]. 15,- 
[Zweite Ausgabe]. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben II. – Wird wegen der feh-
lenden Auflagenhöhe meist für die Erstausgabe gehalten. – Nicht bei Heiduk und 
Hermann. – Vorsatz mit Datumsstempel. 
 

[228] – Grusdew, Ilja, Das Leben Maxim Gorkis. Biographie. (Übers. 
von Erich Boehme). Hellbrauner OLwdbd. 285 SS., 1 Bl. Bln., Malik-
Verlag, (1928). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben, Ergänzungsband. – Die 
bedeutende Biographie verfaßte ein Mitglied der berühmten „Serapionsbrüder“, die 
sich Anfang der 20er Jahre um Gorki gescharrt hatten. – Hermann 176b. Mehnert V, 
A 47. Struve 530. – Vorsätze etwas gebräunt. 
 

[229] – M. Gor'kij. 1868-1928. Katalog Knig. [M. Gorki. 1868-1928. Ka-
talog der Bücher]. Kl.-8°. Illustr. OKart. (hinterer Deckel etwas fleckig). 
54 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Staatsverlag, 1928. 180,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Art. Chalatow, G. I. Porschnew und H. K. Piksanow so-
wie einer Bibliographie der Bücher von und über Gorki. – Schönes Exemplar. 
 

[230] Grebenschtschikow, Georgij, Gonez. Pis'ma s Pomperaga. [Der 
Kurier. Briefe vom Flusse Pomperag. Text russisch]. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
in neuerem Hldrbd. 188 SS., 2 Bll. Southbury, Alatas, (1928). 90,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Kasack. – Gutes Exemplar. 
 

[231] Günsche, Berthold, Theorie und Geschichte der Pressestatistik. 
Inaugural-Dissertation zur Erlangung der Doktorwürde der Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaftlichen Fakultät der Universität Frankfurt a. Main. 
OKart. (Rücken erneuert, Eckabriß, etwas fleckig). 112 SS. Greifswald, 
Emil Hartmann, 1928. 38,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt. – Selten. 
 

[232] Henel, Hans Otto, Der Mann der Stunde. Kleine Erzählungen. Kl.-
8°. OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 152 SS. Bln., Büchergilde Guten-
berg, 1928. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Erzählungsband des Leipziger Journalisten gehört zu den sel-
tensten Bänden der Büchergilde. – Friedsam 111. Scholl 28.4. – Schönes Exemplar. 
 

[233] Hesse, Hermann, Krisis. Ein Stück Tagebuch. 4°. OLwdbd. 
(schwach stockig). 81 SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, (1928). 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 699 von 1000 Exemplaren (Gesamtaufl. 1150). – Beck 252. 
KNLL VII, 787. Mileck II, 53. Waibler E 118. Wilpert-G.² 160. – Exlibris. Vorsätze 
gebräunt, Vortitel mit Rasurstelle, Titel mit Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[234] – Die Nürnberger Reise. Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. in illustr. OPp.-
Schuber. 123 SS., 2 Bll. mit illustr. Titel und Vorsätzen von Hans Meid. 
Bln., S.Fischer, (1928). 18,- 
Erste Ausgabe. – Badorrek-H. 2.49. Beck 245. Meid-Kat.-Ffm. 181 (falsches Jahr). 
Mileck II, 51. Waibler E 158. Wilpert-G.² 153. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[235] [Hill, John], Lucina sine concubitu d.i. ein Brief an die Königliche 
Societät der Wissenschaften worin auf eine unwidersprechliche Art, sowol 
aus der Vernunft, als aus der Erfahrung bewiesen wird, daß ein Frauen-
zimmer ohne Zuthun eines Mannes schwanger werden, und ein Kind zur 
Welt bringen könne. Aus dem Englischen übersetzet. Neue verbesserte 
Auflage. OHpergamentbd. mit Buntpapierbezügen. 1 Bl., 89 SS., 2 Bll. mit 
zweifarb. Titel und Buchschmuck. (Darmstadt, Darmstädter Verlag, 1928).
 50,- 
Nr. 30 von 250 Exemplaren. – Originalgetreuer Nachdruck der Ausgabe von 1751. 
Die barocke Satire nimmt die unbefleckte Empfängnis aufs Korn und beschreibt 
„wissenschaftlich“ wie eine Frau durch den Wind schwanger wurde. Der Verfasser 
schließt mit dem Aufruf an die englischen Frauen der Zeit, sich schnell bei ihm zu 
melden, da er bald nach Frankreich abreisen würde, um dort u.a. Madame Pompadour 
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zu beglücken. Das Original hatte der Pressendrucker Joseph Würth aus der Bibliothek 
des expressionistischen Dichters Victor Habicht als Vorlage für diese Neuausgabe 
erhalten. – Hayn-G. IX, 378. Netuschil 9. Vgl. Hayn-G. IV, 297. – Exlibris. Vorsätze 
gering leimschattig, sonst schöner Handpressendruck auf Bütten. 
 

[236] Hiltbrunner, Hermann, Werk der Welt. Eine Dichtung. OPpbd. 
(minimal verfärbt). 69 SS., 1 Bl. Zürich u. Lpz., Orell Füssli, 1928. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 12. – Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. – Vorsatz 
mit dreizeiliger eh. Widmung von Hermann Hiltbrunner an Willi Fehse, dat. Bern 
Juli 1929. – Mit beiliegender Porträtpostkarte des Dichters. 
 

[237] Hoch, Julius, Das Schlosserhandwerk. Ein Lehr-, Hand- und Nach-
schlagebuch für den Praktiker. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (gering berieben). 
XI, 920 SS. mit 1333 Abb., 238 Tabellen und 4 zerlegbaren Modellen. 
Bln., C. A. Weller, [1928 ?]. 120,- 
Erste Ausgabe (?). – Prachtband mit der wohl umfangreichsten Darstellung zum da-
maligen Stand der Technik. In dieser Form (ohne Jahreszahl und Auflagenangabe) 
nirgendwo nachweisbar. – Gering gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[238] Höllein, Emil, Gegen den Gebärzwang! Der Kampf um die bewußte 
Kleinhaltung der Familie. Mit einem Anhang: Die geschlechtliche Aufklä-
rung der Kinder. 2. verm. u. verb. Aufl. OLwdbd. mit illustr. Vorderdek-
kel von Käthe Kollwitz. IV, 240 SS. Bln., Selbst-Verlag, 1928. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Emil Höllein (1880-1929) 1921 von der USPD zur 
KPD übergewechselt, war Leiter der Abteilung Sozialpolitik im ZK der KPD. – Svei-
strup-Z. 298 (ohne diese Aufl.). Weber II, 165 f. (ausführl.). Weber-H. 318. – Schö-
nes Exemplar. Exlibris Ludwig Kantorowicz. 
 

[239] Hofmannsthal, Hugo von, Die ägyptische Helena. Oper in zwei 
Aufzügen. Musik von Richard Strauss. Kl.-8°. Illustr. OKart. (gering ge-
knickt). 95 SS. Bln., Adolph Fürstner, 1928. 9,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig im Insel-Verlag als Pressendruck. – Houghton 
Lib. 15. Wilpert-G.² 118. – Exlibris. 
 

[240] Hornung, Heinz, Zur Soziologie der Bürgerfunktionäre. OKart. 47 
SS. Bln., E.Laubsche Verlagsbuchhandlung, 1928. 15,- 
Erste Ausgabe. – Jungsozialistische Schriftenreihe. – U.a. auch über studentische 
Verbindungen als Beschaffer für spätere Positionen. – Gutes Exemplar. 
 

[241] Der italienische Journalismus im fascistischen Regime. OKart. 
318 SS. mit Frontispiz von Mussolini. Rom, L'Universale, 1928. 48,- 
Erste Ausgabe. – Der Band über die Syndikatsorganisation, Berufsregister und Ar-
beitsverträge im faschistischen Italien erschien zur internationalen Presseausstellung 
in Köln als viersprachige Parallelausgabe. – Titel mit Besitzvermerk. – Recht selten. 
 

[242] Jacob, Heinrich Eduard, Jacqueline und die Japaner. Ein kleiner 
Roman. Kl.-8°. OLwdbd. (Rücken fleckig). 181 SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, 
1928. 25,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 134.11. Rowohlt I, 623. Slg.Jordan 1011. Wilpert-
G.² 16. 
 

[243] Jungnickel, Max, Die Schnurrpfeil und die anderen. Buntes Skiz-
zenbuch. Kl.-8°. OLwdbd. (Rücken stockig). 144 SS. (Bln.), Büchergilde 
Gutenberg, 1928. 9,- 
Erste Ausgabe. – Jungnickel berichtet u.a. über den ausgefallenen Beruf des Heim-
bringers, der in der Moselgegend gegen Bezahlung Betrunkene in einer Karre nach 
Hause fährt, wobei die „Fahrgäste“ ihr Ticket schon vor dem Besäufnis gelöst haben. 
– Friedsam 111. Scholl 28.5. Wilpert-G.² 52 (falsche Angaben). – Vorsatz gering 
stockig, sonst sauber erhalten. 
 

[244] Kaiser, Georg, Oktobertag. Schauspiel in drei Akten. OPpbd. 130 
SS., 1 Bl. Potsdam, Gustav Kiepenheuer, 1928. 10,- 
Erste Ausgabe. – Berger 594. Paulsen B-36. Raabe, Bücher 147.40. Wilpert-G.² 46. – 
Exlibris. 
 
[245] Kampffmeyer, Paul und Bruno Altmann, Vor dem Sozialistenge-
setz. Krisenjahre des Obrigkeitsstaates. Goldgepr. OLwdbd. 195 SS. Bln., 
Der Bücherkreis, 1928. 5,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte der Entstehung und Entwicklung der Sozialdemokratie 
von der '48er Revolution bis zum Parteiverbot 1878. – Emig-S. G 21. 
Slg.Kerssemakers 3051. Melis 21a. – Hinteres Vorsatz mit Eckknickfalte, sonst 
schönes Exemplar. 
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[246] Karlweis, Marta, Amor und Psyche auf Reisen. Roman. Begleit-
wort von Jakob Wassermann. Kl.-8°. Illustr. OHldrbd. (berieben). 381 SS., 
1 Bl. Bln., Wegweiser-Verlag, (1928). 5,- 
Erste Ausgabe. – Liebesroman der Psychoanalytikerin und Ehefrau Jakob Wasser-
manns. – Kosch VIII, 922. Stump-W. 110. Nicht bei Wilpert-G. (Wassermann). – 
Stellenweise etwas gestaucht. 
 

[247] Kautsky, Karl, Wehrfrage und Sozialdemokratie. [2. Aufl.]. OKart. 
63 SS. Bln., J. H. W. Dietz, 1928. 20,- 
Grundlegende Stellungnahme zur pazifistischen Haltung der Partei und der Notwen-
dig der Landesverteidigung. Der bereits 1920 entstandene Text wurde vor dem Hin-
tergrund der deutschen Wiederbewaffnung erneut aktuell. – Emig-S. A 1038. 
Slg.Kerssemakers 3181. – Gering gestaucht, sonst schön erhalten. – Mit eh. Besitz-
vermerk von Arkadij Gurland. 
 

[248] Ken, H. I., Jungfrau gesucht. Roman. OLwdbd. (gering angestaubt). 
233 SS., 3 Bll. Bln., Neue Berliner Verlagsgesellschaft, 1928. 8,- 
Erste Ausgabe. – Erste Blätter fleckig, sonst gutes Exemplar des Kolportageromans. 
 

[249] Klabund, Totenklage. Dreissig Sonette. Goldgepr. OPpbd. 18 nn. 
Bll. (Wien), Phaidon-Verlag, (1928). 38,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 158.43. Wilpert-G.² 79. Nicht bei Kaulla. – Hinteres 
Vorsatz gering gewellt, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[250] Kolpinskaja, A[nna], Tramontana. Rasskasy ob Italii. [Tramontana. 
Erzählung über Italien. Text russisch]. Kl.-8°. OPpbd. mit farbiger Vor-
derdeckelillustr. von Aleksej Lewin (gering geknickt). 124 SS., 2 Bll. 
Moskau u. Leningrad, Staatsverlag, 1928. 250,- 
Erste Ausgabe. – Seltener Erzählband der Revolutionärin, deren Buch „I precursori 
della Rivoluzione russa“ 1919 in Italien erschienen war. – Sehr gutes Exemplar. 
 

[251] Krasnaja niwa. [Rotes Getreidefeld. Text russisch]. Sammlung von 
11 Heften des Jahrgangs 1928. 4°. Illustr. OBrosch. (teils Gebrauchsspu-
ren). Je 20 bis 24 SS. mit zahlr. Fotos, Abb. und Karikaturen. Moskau, 
Iswestija WZIK, 1928. 380,- 
Erste Ausgaben. – Eine der beliebtesten Kulturzeitschriften der UdSSR, herausgege-
ben von Anatolij Lunatscharski. In diesen Heften mit Texten über das Bauhaus, Re-
volutionsfilme etc. – Mit Illustrationen von Alexander Deineka, Boris Efimow, Deni 
u.a. – Vorhanden sind Nr. 1, 7-9, 15-16, 20, 22, 34, 39 und 50. – Lemmens-S. 285 
mit Abb. W Obloshke-Kat.-Moskau 79 u. 235. – Ein Heft wasserrandig, ein Heft mit 
Randeinrissen, ein Heft mit teils geklebten Randläsuren, vier Hefte mit Nagellöchern. 
 

[252] Kraus, Karl, Die Unüberwindlichen. Nachkriegsdrama in vier Ak-
ten. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser etwas fleckig). 158 SS., 1 
Blw. Wien u. Lpz., Die Fackel, 1928. 60,- 
Erste Ausgabe. – Kerry 37. Wilpert-G.² 46. Nicht bei Pfäfflin-D. – Sehr schönes Ex-
emplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[253] Kritschewskij, Wassily W., Spletnja jueiwet [?]. [Geschwätz ? Text 
russisch]. Plakat. 108 × 72 cm. Ganzseitig Farblithographie. Taschkent, 
Typo-Lithografija 2., [1928]. 750,- 
Erste Ausgabe. – Sehr reizvolles Plakat im Stil der Stenberg-Brüder auf dem sich hin-
ter dem Rücken einer Arbeiterin die Kollegen das Maul zerreißen und ein Mann böse 
um die Ecke schaut. In nur 1530 Exemplaren gedruckt. – Vgl. Vollmer VI, 170. – 
Gefaltet, größere Randeinrisse, sonst gut erhalten. 
 

[254] Kryshizkij, G., Reshisserskie Portrety. Predislowie S. A. Woskre-
senskogo. [Regisseur-Porträts. Vorwort von S. A. Woskreseni. Text rus-
sisch]. Kl.-8°. OKart. mit farb. Vorderdeckelillustr. von S. Posharski 
(leichte Gebrauchsspuren). 101 SS., 1 Bl. mit Fotos. Moskau, Teakinope-
tschat', 1928. 180,- 
Erste Ausgabe. – Über Meyerhold, Ewreinow, Wachtangow, Stanislawski u.a. – Ver-
einzelt gering geknickt. 
 
[255] Lachendes Volk. Humor in Vers und Prosa. Hrsg. von Walter Esch-
bach und Willi Hofmann. Goldgepr. OLwdbd. (Gebrauchsspuren). 283 
SS., 2 Bll. mit Frontispiz und Karikaturen. Bln., Arbeiterjugend-Verlag, 
1928. 8,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Texten von H. Heine, H. Claudius, K. Schönherr, K. 
Bröger, Jürgen Brand u.a. – Emig-S. E 191. Wegehaupt 688. – Vorsatz mit Randaus-
riß, Vortitel mit Widmung und Stempel. 

 

 
 

250  Anna Kolpinskaja 

 
 

251  Krasnaja niwa 

 
 

253  Filmplakat 



 

 1928 29 
 

[256] Lange, Ernst, Sommertage. Goldener OLwdbd. (schwach lichtran-
dig). 31 SS. Bln., Axel Juncker, (1928). 12,- 
Erste Ausgabe. – Der Lyrikband ist durchgängig etwas stockig. Vorsatz mit eh. Be-
sitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. 
 

[257] Lanz von Liebenfels – Wölfl, Johann Walthari, Lanz-Liebenfels 
und sein Werk. 1. Teil: Einführung in die Theorie. [= alles Erschienene]. 
Als Handschrift in 2. Auflage gedruckt. Illustr. OBrosch. 16 SS. mit Fron-
tispiz und Unterschriftenfaksimile. Wien, (Wölfl), 1928. 75,- 
Ostara, Briefbücherei der Blonden Nr. 101. – Wölfl war zahlungskräftiger Unterstüt-
zer von Lanz von Liebenfels [eigentl. Adolf Joseph Lanz] und seinem Neutempler-
Orden. – Bressem III, 1337 (EA.). Nicht bei MNE und in der Wiener Lib. – Frontis-
piz und hinterer Deckel schwach fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[258] Lemonnier, Camille, Der eiserne Moloch. Roman. Illustr. Übers. 
von P.Cornelius [d.i. Nelly Pins]. Illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 239 SS. 
Bln., Der Bücherkreis, 1928. 5,- 
Erste dt. Einzelausgabe. – Ein Klassiker des belgischen Naturalismus. Um das elende 
Leben der Arbeiter realistischer schildern zu können, war Lemonnier selber für meh-
rere Monate in das Kohle- und Stahlrevier Belgien gegangen. – Emig-S. G 22. KLL 
V, 4277. Melis 22. – Vorderes Vorsatz stark geknickt, hinteres fliegendes Vorsatz 
fehlt. 
 

[259] Liebeck, Oskar, Das Unbekannte, die Angst und Reaktionsarten 
gegen das Unbekannte im Modus der Angst. Inaugural-Dissertation zur Er-
langung der Doktorwürde einer Hohen Philosophischen Fakultät der Uni-
versität Köln. OUmschl. 1 Bl., 41 SS., 1 Bl. Lpz., Metzger & Wittig, 1928.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Erschien noch im gleichen Jahr in erweiterter Buchhandlesausgabe. 
– Umschlag gering fleckig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[260] List – Almanach des Paul List Verlages auf das Jahr 1929. Ty-
pographisch gestaltete OKart. 192, 32 SS. mit Frontispiz und 15 Tafeln im 
Kupfertiefdruck. Lpz., Paul List, (1928). 7,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Karl Otten, Ilja Ehrenburg, Charles Chaplin, Vale-
riu Marcu, Alfred Nobel u.a. – Erber-Bader 389. Erber-B.² I, 1307. Zeller-O. 39. – 
Exlibris, vereinzelt minimal stockig. 
 

[261] London, Jack, Ein Sohn der Sonne. (Übers. von Erwin Magnus 46.-
65. Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 299 SS., 2 Bll. Bln., Bü-
chergilde, 1928. 10,- 
Dritte Ausgabe in der Büchergilde. – Volksausgabe [Band 1]. – Bis 1931 erschienen 
jährlich weitere Auflagen des Romans in der Büchergilde. – Nicht bei Friedsam und 
Scholl. – Schönes Exemplar. 
 

[262] – Die Insel Berande. (Übers. von Erwin Magnus). Goldgepr. 
OLwdbd. (Rücken verblaßt). 273 SS., 1 Bl. Bln., Büchergilde Gutenberg, 
1928. 10,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Volksausgabe [Band 8]. – Nicht bei Friedsam 
und Scholl. – Buchblock etwas gelockert. 
 

[263] – Lockruf des Goldes. (Übers. von Erwin Magnus). Goldgepr. 
OLwdbd. (gebräunt, Gelenk geklebt). 308 SS. Bln., Büchergilde Guten-
berg, 1928. 8,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Volksausgabe [Band 14]. – Friedsam 113. Rös-
sig 6548. Scholl 28.8.14. – Innen ordentlich erhalten. 
 

[264] Ludwig, Otto, Zwischen Himmel und Erde. Erzählung. Goldgepr. 
flexibler OGanzlederbd. (leichte Gebrauchsspuren). 291 SS. Bln., Schrei-
tersche Verlagsbuchhandlung, [1928]. 15,- 
Schnitt minimal stockig, sonst schöne Ganzlederausgabe von Ludwigs erster Prosa-
arbeit, die zuerst 1854 erschienen war und auch heute immer wieder neu aufgelegt 
wird. 
 

[265] Lydis – Godoy, Arman, Colloque de la Joie. Fol. OKart. mit 
OUmschl. 37 SS., 3 Bll. mit 24 teils wiederholten handkolor. Illustr. von 
Mariette Lydis. Paris, Émile Paul Frères, 1928. 150,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 54 von 150 Exemplaren (Gesamtaufl. 181). – Der Pressendruck 
ist eine der ersten Illustrationsarbeiten der österreichischen Graphikerin in Frank-
reich. – Gutes Exemplar auf unbeschnittenem Hollande Pannekoek Bütten. 
 

[266] Mann, Heinrich, Eugénie oder Die Bürgerzeit. Roman. Goldgepr. 
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OLwdbd. (Goldprägung teils abgeblättert). 319 SS. Bln., Wien u. Lpz., 
Zsolnay, 1928. 12,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke [10]. – Heinrich Manns satirisches Gegenstück 
zu den „Buddenbrooks“. – KLL IV, 3307. KNLL XI, 36. Mann-Kat.-Bln. 245. 
Nestler C 12.3. Wilpert-G.² 55. Zenker 18.1. Zsolnay 456. – Gutes sauberes Exem-
plar mit dem Lesezeichen des Verlags mit Werbung für Heinrich Manns Werke. 
 

[267] Marx, Madeleine, Reise ins rote Russland. (Übers. von Rudolf Ber-
ger). Schlichte OKart. (Eckfehlstelle, Umschlag fehlt). 251 SS., 4 Bll. Ru-
dolstadt, Greifenverlag, 1928. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Politisch unabhängige Reisebeschreibung der französischen 
Schriftstellerin mit Einleitung von Max Hodann. – Fromm IV, 16529. Henkel 141. 
Mehnert I D 26 (Seite 12). Metzger 410. – Vortitel mit hs. Widmung, erste Blätter 
mit Eckfehlstelle, vereinzelt etwas geknickt, sonst ordentlich erhalten. 
 

[268] Maurois, André, Disraeli. Suoemtanut Aino Tuomikoski. Viisi ku-
valiitettä. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (wasserfleckig, Rand-
läsuren). 356 SS. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Helsinki, Kirja, 
(1928). 38,- 
Erste finnische Ausgabe. – Exlibris. Gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[269] Mereshkowskij, D[mitrij] S[ergewitsch], Messija. [Der Messias. 
Text russisch]. 2 illustr. OKart. in neuerem Ganzlederbd. 183 SS., 2 Bll.; 
135 SS., 1 Bl. Paris, Wosposhdenie, [um 1928]. 125,- 
Erste russische Ausgabe. – Die Abhandlung über König Echnaton erschien zuerst 
1926 bis 1927 in Zeitschriftenform und kam dann 1927 in deutschen und englischen 
Übersetzungen heraus. – Kasack 765. – Etwas gebräunt, die ersten vier Blätter mit 
kaum merklichem Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[270] Monogrammist S. G., Probeandruck eines Vorderdeckels zu Petr 
Gawrilow „Glubina 225“ (Tiefe 225). 22,8 × 15,5 cm. [Moskau], Mos-
kauer Arbeiter, [um 1928]. 90,- 
Die reizvolle Zeichnung zeigt vier Matrosen. – Etwas schief beschnitten. 
 

[271] Mühlestein, Hans, Die Geburt des Abendlandes. Ein Beitrag zum 
Sinnwandel der Geschichte. OLwdbd. (leichte Gebrauchsspuren). 215 SS., 
2 Bll. mit 1 doppelblattgr. Karte. Potsdam, Müller & Kiepenheuer sowie 
Zürich, Orell Füssli, (1928). 8,- 
Erste Ausgabe. – Das Weltbild 4. Band, hrsg. von Hans Prinzhorn. – Die Antike 
aus philosophisch-psychologischer Sicht. – Kosch³ X, 1412. Ziegenfuss, Philosophen 
II, 176. – Vorsatz mit Besitzerstempel, Schnitt und vereinzelt gering braunfleckig. 
 
[272] Müller-Franken, Hermann, Die November-Revolution. Erinne-
rungen. Goldgepr. OLwdbd. von Franz Peffer (Kapitale gering gestaucht). 
285 SS., 1 Bl. Bln., Der Bücherkreis, 1928. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der spätere Reichskanzler war als Mitglied des SPD-Parteivorstan-
des an allen Schauplätzen der deutschen „Revolution“ gewesen. – Emig-S. G 24. 
Slg.Kerssemakers 4867. Melis 24a. – Vorsätze sowie erstes und letztes Blatt etwas 
gebräunt, sonst schön erhalten. 
 
[273] Musäus, J. K. A., Rübezahl. Kl.-8°. Illustr. OKart. 107 SS., 2 Bll. 
mit Illustr. von Ludwig Richter. Bln., Comenius-Verlag, [um 1928]. 8,- 
Bildungsgut für Schule und Haus Nr. 24. – Insgesamt etwas geknickt. 
 
[274] Neumann, Alfred, König Haber. Erzählung. Kl.-8°. OLwdbd. 139 
SS. Stgt., J.Engelhorn, 1928. 7,- 
Engelhorns Romanbibliothek Band 992. – Umstrittener historischer Roman über die 
Ausnutzung homoerotischer Neigungen, um an die Macht zu gelangen. – Vgl. KLL 
VI, 5294 und KNLL XII, 351. – Vorsatz mit ganzseitiger Widmung (Sinnspruch La-
otzes), sonst frisch erhalten. 
 
[275] Neupert, Karl, Der Kampf gegen das kopernikanische Weltbild. 
Farb. illustr. OKart. 114 SS., 3 Bll. mit zahlr. Abb. im Text und auf Ta-
feln. Memmingen, Verlags- und Druckereigenossenschaft, 1928. 20,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Versuch eines wissenschaftlichen Nachweises der Hohl-
welttheorie, bei der sich die Kontinente im Inneren des Erdmantels befinden und die 
Sonne den Erdmittelpunkt bildet. – Schnitt und an den Tafeln stockig, eine Ecke 
leicht gestaucht. 
 
[276] Oncken, Hermann, Politik und Kriegführung. Sonderdruck der 
Bremer wissenschaftlichen Gesellschaft Reihe D, Abhandlungen und Vor-
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träge, 2. Jahrgang, Heft 2. Gr.-8°. OBrosch. 37 SS. Bremen, Carl Schüne-
mann, [1928]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Text des bedeutenden Historikers erschien im gleichen Jahr 
auch als Münchener Universitätsrede. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[277] Orlow – Medowyj, ametistowyj. [Musik Walentina Krutschinin. 
Text K. Podrewski. Aus dem Repertoire von Anny Orlow. Text russisch]. 
4°. Illustr. OUmschl. 5 SS. mit Noten. Leningrad, (N.-Nowgorod), 1928.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Notenheft mit charmanter Deckelillustration. – Etwas gebräunt, 
kleiner Randeinriß. 
 

[278] Osorgin, Mich[ail], Tam', gde byl' stschastliw'. Rasskasy. [Da, wo 
ich glücklich war. Erzählungen. Text russisch]. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 
194 SS., 1 Bl. Paris, (Moskwa), 1928. 125,- 
Erste Ausgabe. – KLE V, 484. Nicht bei Kasack und Terras. – Etwas gebräunt, erste 
Blätter mit leichter Druckstelle, sonst gut erhalten. 
 

[279] Ossendowski, Ferdinand, Schattenbilder aus dem neuen Rußland. 
(Übers. von Helene Klepetar). Goldgepr. illustr. OLwdbd. 252 SS., 2 Bll. 
Wien, Phaidon-Verlag, 1928. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der polnische Schriftsteller und Forschungsreisende setzt sich 
kritisch bis herablassend mit dem Sowjetstaat auseinander und gibt alte Reiseein-
drücke vor und kurz nach der Revolution wieder. – Mehnert I D 34 (S. 13. „Absolute 
Unkenntnis des alten wie des neuen Rußland“). Nicht bei Metzger. – Erste und letzte 
Blätter gering stockig, sonst schön erhalten. 
 

[280] Panferow, F[edor Ivanovic], Die Genossenschaft der Habenichtse. 
Die Kommune der Habenichtse. 2 Bände. (Übers. von Edith Hajós). 2 
OLwdbde. mit fotomontierten Vorsätzen von John Heartfield. 436; 408 
SS. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, [1928]-(1931). 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Einer der wichtigsten Romane über das Leben der russischen 
Kleinbauern vor und nach der Revolution. – Kasack 892. Mehnert V, D 45. Schuster-
W. II, 302. Siepmann A 127 (falsche Angaben). Struve 554. – Band II mit Exlibris 
auf dem Vortitel, sonst gut erhalten. – Vollständig selten. 
 

[281] Pirandello, Luigi, Den Tod im Rücken. Elf Meisternovellen. Übers. 
von Ludwig Wolde. OLwdbd. (Rücken stark verblaßt). 323 SS., 2 Bll. 
Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1928. 30,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Lorenz 32. Sommer 336. – Selten. 
 

[282] Povlsen, Hans, Julie Pandum. Roman. Übers. von Helen Woditzka. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas berieben). 238 SS., 1 Bl. mit illustr. Ti-
tel und 10 Holzschnitt-Illustr. von Herbert Hauschild. Bln., Büchergilde 
Gutenberg, 1928. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Roman um eine allein erziehende Mutter im dänischen Klein-
bürgermilieu. Mit Nachwort von Martin Andersen Nexö. – Friedsam 115. Scholl 
28.10. – Schönes Exemplar. 
 

[283] Preczang, Ernst, Die Glücksbude. Erzählung. (5. Aufl.). Illustr. 
OLwdbd. 158 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Georg Belwe. Bln., Büchergilde 
Gutenberg, 1928. 5,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Die in den Bibliographien angegebene Ausgabe 
von 1925 erschien im angeschlossenen Buchmeister-Verlag und nicht in der Bücher-
gilde selber. – Nicht bei Friedsam und Scholl. – Schnitt und vereinzelt minimal stok-
kig, sonst schön erhalten. 
 
[284] Regler, Gustav, Zug der Hirten. Goldgepr. illustr. OLwdbd. in Ge-
staltung von Hugo Steiner-Prag (Prägung etwas abgeblättert, Rücken mi-
nimal verblaßt). 185 SS., 1 Bl. Bln., Lübeck u. Lpz., Otto Quitzow, 1929 
[recte 1928]. 60,- 
Erste Ausgabe. – Noch religiös bestimmtes Erstlingswerk des späteren Schriftstellers, 
der 1928 der KPD beitrat und im gleichen Jahr auch die Tochter von Heinrich Voge-
ler, Marieluise Vogeler, kennenlernte, die er 1940 im Exil heiratete. – Lex.soz.Lit. 
386. E.Steiner-Prag 63. Steiner-Prag-Kat.-Esslingen 38. Wilpert-G.² 1. 
 
[285] Reichwein, Adolf, Die Rohstoffwirtschaft der Erde. Gr.-8°. OLwd-
bd. (gering fleckig). XI, 639 SS. Jena, Gustav Fischer, 1928. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende Pädagoge, der bei Sinzheimer und Oppenheimer 
studiert hatte, gehörte dem Kreisauer Kreis an und wurde 1944 hingerichtet. – Erstes 
und letztes Blatt gering fleckig, sonst frisches Exemplar. – Recht selten. 
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[286] Reilly, Henry J., America's Part. OLwdbd. XII, 326 SS. New York, 
Cosmopolitain, 1928. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die USA im I. Weltkrieg aus Sicht eines amerikanischen Generals. 
– Krieg u. Frieden III, 1517. Nicht bei Wegerer. 
 

[287] Ringelnatz, Joachim, Turngedichte. (11.-13. Tsd.). Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. (Gelenk minimal eingerissen). 1 Bl., 82 SS., 4 Bll. mit 17 ganzseit. 
Illustr. von Karl Arnold. Mchn., Kurt Wolff, (1928). 12,- 
Kayser-C. 21. Vgl. Arnold, Malerbuch 2438. Nicht bei Göbel 611. – Exlibris. Schö-
nes Exemplar. 
 

[288] Romanow, Pantelejmon, Arabskaja Skaska. Rasskasy. [Arabisches 
Märchen. Erzählungen. Text russisch]. Neuerer Hlederbd. 191 SS., 1 Bl. 
Riga, „Gramatu Draugs'„, 1928. 75,- 
Erste Ausgabe. – Biblioteka nowejschej Literatury Tom' XL. – Leicht gebräunt und 
zum Ende etwas fleckig. 
 

[289] – Bes Tscheremuchi. Rasskasy. Isdanie Tschetwertoe. [Ohne Blü-
tenzweige. Erzählungen. Vierte Ausgabe. Text russisch]. Gold- u. blind-
gepr. OLwdbd. 225 SS., 1 Bl. Moskau, «Nedra», 1928. 45,- 
Polnoe Sobranie Sotschinenij Tom VI. – Stellenweise gering gestaucht, Reihentitel 
schwach fingerfleckig, sonst gut erhalten. 
 

[290] – Nowaja Skrishal'. Roman. [Die neue Gesetzestafel. Roman. Text 
russisch]. OKart. in neuerem Hlederbd. 206 SS., 1 Bl. Berlin, Petropolis, 
(1928). 120,- 
Erste Ausgabe. – Kasack 1032 (falsches Jahr). KLE VI, 366. – Schwach gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[291] – Tri Kita. Rasskasy. [Drei Stengel. Text russisch]. Neuerer Hle-
derbd. 207 SS. mit Frontispiz von A. P. Apsita. Riga, „Literatura“, 1928.
 75,- 
Erste Ausgabe. – Nascha Biblioteka XXIX. – Von Petr Pil'skij herausgegebener und 
eingeleiteter Sammelband des später verbotenen Autoren. – Nicht bei Kasack und in 
der KLE. – Durchgehend etwas fingerfleckig, zwei Blätter mit sauber ergänzter Eck-
fehlstelle. 
 

[292] Rothacker, Erich, Die Grenzen der geschichtsphilosophischen Be-
griffsbildung. OBrosch. SS. 295-302 [so vollständig]. Bln., Deutsche Ver-
lagsgesellschaft für Politik und Geschichte, 1928. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus: Aus Politik und Geschichte. Gedächtnisschrift für 
Georg von Below. – Gestaucht. – Umschlag „Mit freundlichen Grüssen!“ in Bleistift, 
wohl vom Verfasser. 
 

[293] Sawatskaja, Irina, Probeabzug eines illustr. Vorsatzpapiers. 22,3 × 
31 cm. Lithographie in zwei Farben über weiß. Um 1928. 125,- 
Reizvolle schematische Darstellung von Arbeitern vor einer chinesischen Pagode. – 
Khan-Magomedov II, 765. – Gefaltet und etwas knittrig. – Verso signiert. 
 

[294] – Probeabzug eines illustrierten Vorsatzpapiers. 23,8 × 34 cm. Li-
thographie in zwei Farben über weiß. [1928]. 125,- 
Das reizvolles Hafenmotiv entstand unter der Leitung von N. Kuprejanow an der be-
rühmten WChUTEMAS. – Chan-Magomedow Abb. 429 und Khan-Magomedov II, 
765. – Gefaltet, sonst schön erhalten. 
 

[295] Schaljapin, Fjodor Iwanowitsch, Mein Werden. (Übers. von Ar-
thur Knüpffer). Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 276 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. 
Bln., Adlerverlag, 1928. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Memoiren des bedeutenden russischen Sängers, der schon 1901 
an der Scala und 1907 am New Yorker Met' auftrat. – Vgl. Riemann, Personen II, 
587. – Insgesamt leichte Gebrauchsspuren. 
 

[296] Schmitz, Oscar A. H., Wespennester. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken 
etwas verblaßt). 326 SS., 3 Bll. Mchn., Musarion Verlag, (1928). 14,- 
Erste Ausgabe. – Bissige Essays zum „Bankrott der modernen Persönlichkeit“ und 
der „Verwirrung der Geschlechter“. – Kosch³ XV, 493. Sveistrup-Z. 197. – Schönes 
Exemplar. 
 

[297] Schnitzler, Arthur, Therese. Chronik eines Frauenlebens. OLwdbd. 
(etwas fleckig). 391 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1928. 8,- 
Erste Ausgabe. – Beck 257. Wilpert-G.² 53. 
 

[298] Schoenaich, Paul von, Die Peitsche des August Schmidt. Zwischen 
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Ford und Lenin. Eine leider nur zum Teil wahre Geschichte. OLwdbd. 229 
SS., 1 Bl. Hbg., Fackelreiter-Verlag, 1928. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene staatspolitische Utopie des ehemaligen Generals, der 
zum Pazifisten wurde. Schoenaich macht sich hier auf die Suche nach dem „dritten 
Weg“ zwischen Kapitalismus und Kommunismus. – Bloch² 2814. Flake-S. 44. Krieg 
u. Frieden I, 401. – Schönes Exemplar. 
 

[299] Schönherr, Johannes, Befreiung. Geschichte eines jungen Men-
schen. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 211 SS. mit 65 Illustr. von Max Schwim-
mer. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1928. 15,- 
Zweite Ausgabe. – Schwimmers Illustrationen zu dem proletarischen Entwicklungs-
roman stehen noch ganz unter dem Einfluß von George Grosz. – Vgl. Slg. Seifert 405 
(spätere Aufl.). Nicht bei Friedsam und Scholl. – Vorsatz mit Monogrammstempel 
sonst schönes Exemplar. 
 

[300] Schreyvogl, Friedrich, Die geheime Gewalt. Gedichte. Goldgepr. 
OPpbd. (Gelenke geklebt). 45 SS., 1 Bl. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 
1928. 25,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 21. Zsolnay 461. – Vortitel mit zweizeiligem eh. Zitat 
aus dem Buch und dreizeiliger Widmung von Fried Schreyvogl, dat. Wien Nov 
1928. 
 

[301] Schröder, Karl, Aktien-Gesellschaft Hammerlugk. Erzählung. Gr.-
8°. OLwdbd. (Vorderdeckel etwas verzogen). 204 SS., 2 Bll. mit Titel-
schrift und Initialen von Kurt Siebert. Bln., Büchergilde Gutenberg 1928.
 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Roman um eine schlesischen Eisengießerei und Maschinenfa-
brik wurde 1930 noch einmal von der Büchergilde nachgedruckt. Der ehemalige 
Spartakus-Kämpfer Karl Schröder wurde 1919 aus der KPD und 1926 aus der von 
ihm mitgegründeten KAPD ausgeschlossen. 1929 übernahm der Journalist die Lei-
tung des „Bücherkreises“. 1933 tauchte er in die Illegalität ab, wurde aber entdeckt 
und landete im KZ. – Friedsam 117. Lex.soz.Lit. 422. Scholl 28.15. – Gutes Exem-
plar. 
 

[302] – Der Sprung über den Schatten. Hellgrüner illustr. OLwdbd. von 
Theodor Schultze-Jasmar. 185 SS., 1 Bl. Bln., Der Bücherkreis, 1928. 5,- 
Erste Ausgabe. – Erlebnisse im Ersten Weltkrieg verbunden mit der Entwicklung so-
zialistischen Gedankengutes beim Helden der Geschichte. – Emig-S. G 25. 
Lex.soz.Lit. 422. Melis 25.2. – Einbandvariante mit Goldprägung. – Schönes Exem-
plar. 
 

[303] Sedelnikow, Nikolai, Eigenhändige Federzeichnung für eine Zeit-
schriftenillustration. 15 × 16,8 cm. [Moskau, um 1928]. 580,- 
Zeigt einen einfachen Soldaten in Uniform vor dem Schaufenster eines Bekleidungs-
geschäfts. – Beiliegt: Probeandruck der Zeichnung für die Zeitschrift zusammen mit 
einer zweiten Zeichnung auf einem Blatt unter dem Titel „Rastrata“ (Unterschla-
gung). – Dieses knittrig und mit Randläsuren. 
 

[304] Semerau, Alfred und Paul Gerhard Zeidler, Die grossen Kämp-
fer. Farb. illustr. OKart. (geringe Läsuren). XV, 348 
SS., 2 Bll. mit 8 Porträtzeichnungen. Wittenberg, A. 
Ziemsen, (1928). 12,- 
Erste Ausgabe. – Über Lenin, Jeanne Marie Roland, Walther 
Rathenau, Lily Braun, Werner Siemsen, Albert Ballin, Eleono-
ra Duse u.a. – Kosch³ XVII, 445. 
 
[305] Sexau, Richard, Wiedergeburt. Eine Geschichte 
aus Deutschlands jüngster Vergangenheit. 12°. OKart. 
62 SS., 1 Bl. Bln., Schlieffen-Verlag, [1928]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XVII, 531. – Korrekturexemplar des 
Verfassers mit Besitzerstempeln und eingeklebtem gedruck-
tem Text über Sexau sowie mit einigen eh. Korrekturen im 
Text. – Beiliegt: Ders., Typoskript mit Änderungen und Er-
gänzungen für eine Neuausgabe des Buches. 4°. 2 SS. – Ge-
faltet. 
 
[306] Shaw, George Bernard, Wegweiser für die in-
telligente Frau zum Sozialismus und Kapitalismus. 
(Über. von Siegfried Trebitsch und Ernst W. Freissler). 
Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 550 SS., 1 Bl. mit Frontis-
piz. Bln., S.Fischer, (1928). 24,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Der berühmte Dramatiker war Mitbegründer der Fabian Society, 
dem Vorläufer der Labour Party. – Beck 257. Eppelsheimer II, 218. KLL V, 4843. 
KNLL XV, 377. Rössig 6569. – Exlibris. Sehr schön erhalten. 
 

[307] Simon, Leon, Ahad Ha-am. OBrosch. 8 SS. London, Zionist Fede-
ration of GT. Britain & Ireland, [um 1928]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Zionist Thinkers and Leaders No. 4. – Bis 2004 immer wieder 
nachgedrucktes Essay über den führenden ukrainischen Zionisten, der eigentlich 
Ascher Hirsch Ginsberg (1856-1927) hieß und zu einem der bedeutendsten neuhe-
bräischen Schriftsteller und Literaturkritiker wurde. – Schön erhalten. – Nur ein Ex-
emplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[308] Sinclair, Upton, Boston. A Novel. Kl.-8°. Typographisch gestaltete 
OKart. (Kapitel mit Fehlstelle, Vorderdeckel mit Anstreichung). X SS., 1 
Bl., 756 SS. mit illustr. Titel. Pasadena, California, Selbstverlag, (1928).
 75,- 
Erste Ausgabe. – First and Second Printings before Publication. – Nicht bei Yoder. – 
Vortitel mit Besitzerstempel. 
 

[309] – – Dass. Volume I [and] II. 2 illustr. OLwdbde. (Rücken etwas 
nachgedunkelt). X SS., 1 Bl., 374 SS.; 1 Bll., SS. 375-755. mit illustr. Ti-
teln. New York, Albert & Charles Boni, 1928. 90,- 
Erste offizielle Buchausgabe. – Yoder 122. – Buchblock von Band 1 etwas gelockert, 
Vorsatz von Band 2 mit Besitzvermerk, erste und letzte Blätter mit Anflügen von 
Stockflecken. – Beiliegt: [Evelyn Hanson-Lawson], eigenhändiger Übersetzungs-
entwurf für das Vorwort. 4°. 2 SS. – Gefaltet. 
 

[310] – Die goldene Kette oder Die Sage von der Freiheit der Kunst. 
(Übers. von Hermynia Zur Mühlen). Goldgepr. grüner OLwdbd. 421 SS., 
1 Bl. Bln., Malik-Verlag, (1928). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Versuch einer ökonomischen Analyse der Weltliteratur und 
der Kulturgeschichte der Menschheit behandelt u.a. auch Rousseau und Bakunin. – 
Hermann 330a. Herms 279. Melzwig 906.1. Raabe, Bücher 346.76. Schulz² A 27.1. 
Wilpert I, 1503. 
 

[311] – – Dass. 12.-20. Tsd. Goldgepr. OHlederbd. (gering berieb.). 421 
SS., 1 Bl. Bln., Malik-Verlag, (1928). 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Enthält jetzt anstatt des Reihentitels und einer Ver-
lagsanzeige ein zweiseitiges Künstlerregister auf dem letzten Blatt. – Schulz² A 27.2. 
– Titel mit Rasurstelle, erste Blätter etwas gequetscht. – Seltene Vorzugsausgabe. 
 

[312] – Hundert Prozent. Roman eines Patrioten. (Übers. von Hermynia 
Zur Mühlen). 36.-42. Tsd. Goldgepr. OHalblederbd. (gering berieben). 288 
SS. Bln., Malik-Verlag, [1928]. 38,- 
Hermann 337. Schulz² A 40.5. – Schönes Exemplar. 
 

[313] – – Dass. 43.-50. Tsd. OKart. mit fotomontiertem OUmschl. von 
John Heartfield (Läsuren). 287 SS. Bln., Malik-Verlag, [1928]. 58,- 
Hermann 338. Holstein, Blickfang 390 mit Abb. Schulz² A 40.6. 
 

[314] – König Kohle. Roman. (Übers. von Hermynia Zur Mühlen). 20.-28. 
Tsd. OKart. mit fotomontiertem OUmschl. von John Heartfield (leichte 
Läsuren). 398 SS., 1 Bl. Bln., Malik-Verlag, (1928). 90,- 
Hermann 350. Schulz² A 46.7. Siepmann A 61. – Gutes Exemplar. 
 

[315] – Der Liebe Pilgerfahrt. (Übers. von Hermynia Zur Mühlen). 10.-
15.Tsd. [recte 9.-14.Tsd.]. Goldgepr. grüner OLwdbd. (Läsuren). 306 SS., 
3 Bll. Bln., Malik-Verlag, [1928]. 9,- 
Gesammelte Werke in Einzelausgaben, Band IV. – Hermann 356. Schulz² A 19.4. – 
Schnitt stockig, stellenweise wasserrandig. 
 

[316] – Petroleum. Vertaling uit't Amerikaansch door Johanna E. Kuiper. 
Kl.-4°. Goldgepr. OLwdbd. 530 SS., 1 Bl. Amsterdam, N.V. „Ontwikke-
ling“, 1928. 16,- 
Erste holländische Ausgabe. – Buchblock gering gelockert, vereinzelt minimal braun-
fleckig. 
 

[317] – Präsident der U.S.A. Roman aus dem Weissen Hause. Einführung 
von Gerhart Pohl. (Übers. von Hermynia Zur Mühlen). Roter OLwdbd. 
274 SS., 1 Blw. mit Frontispiz und 3 Fototafeln. Bln., Robinson-Verlag, 
1928. 10,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Schulz² A 55.2. Nicht bei Melzwig und Raabe, Bücher. 
– Vortitel mit Besitzvermerk, ein Blatt geknickt. 
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[318] – The Profits of Religion. An Essay in Economic Interpretation. (3. 
Aufl.). Illustr. OLwdbd. (unteres Kapital aufgerauht). 315 SS., 2 Bll. mit 
illustr. Jugendstilvorsätzen. New York, Vanguard Press, (1928). 38,- 
Dritte Ausgabe der Vanguard Press, erschien zuerst 1918. 
 

[319] – Der Sumpf. Roman. (Übers. von Hermynia Zur Mühlen). 56.-65. 
Tsd. Goldgepr. grüner OLwdbd. (gering berieben). 268 SS., 2 Bl. Bln., 
Malik-Verlag, (1928). 12,- 
Hermann 386 a. Schulz² A 22.18. – Reihentitel fehlt, sonst schönes Exemplar. 
 

[320] Soschtschenko, Mich[ail], Nad' kem' smeetec'. [Über wen lachen 
Sie? Text russisch]. Kl.-8°. Neuerer Hlederbd. 116 SS., 2 Bll. Riga, Mif', 
1928. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Satirensammlung war so erfolgreich, daß noch im gleichen Jahr 
drei Ausgaben erschienen. – Etwas knapp beschnitten, vereinzelt schwach fleckig, 
sonst gut erhalten. 
 

[321] – O tom', tschto bylo i tschego ne bylo. Nowye Rasskasy. Predislo-
wie W. Gadalina. [Von dem, was war und was nicht war. Neue Erzählun-
gen. Text russisch.]. OKart. (sauber geklebter Einriß, geringe Gebrauchs-
spuren). 188 SS., 2 Bll. mit Frontispizporträt von A. P. Apsita. Riga, «Lite-
ratura», 1928. 180,- 
Erste Ausgabe. – Nascha Biblioteka XXXII. – Neue Erzählungen des beliebten Sati-
rikers, der später zusammen mit Anna Achmatowa in Ungnade fiel. – Vgl. KLE II, 
1047 ff. – Titel mit mehreren Besitzvermerken, sonst schönes unbeschnittenes Exem-
plar auf Maschinenbütten. – Nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[322] Sportiwnaja Moskwa. Sostawij B. M. Tschesnokow. [Sportliches 
Moskau. Zusammengestellt von B. M. Tschesnokow. Text russisch]. Kl.-
8°. Farb. illustr. OKart. (gering fleckig). 157 SS., 9 Bll. mit Illustr. Mos-
kau, Moskowskogo Kommunal'nogo Chosjasta, 1928. 150,- 
Erste Ausgabe. – Durch zahlreiche Anzeigen unterbrochenes Verzeichnis der ver-
schiedenen Moskauer Sportorganisationen und Aktivitäten. – Etwas gebräunt. 
 

[323] Stoessl, Otto, Antike Motive. Gr.-8°. OPpbd. (Rücken etwas ver-
blaßt). 45 SS., 1 Bl. Wien, Offizina Vinobonensis, 1928. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 32. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Otto 
Stoessl an E. Tuchmann, dat. Wien, im Juni 1932. 
 

[324] Sun Yat Sen – Amann, Gustav, Sun Yat Sens Vermächtnis. Ge-
schichte der chinesischen Revolution. Vorworte von Karl Haushofer und 
Engelbert Krebs. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. XXVI SS., 1 Bl., 270 
SS., 1 Bl. mit 18 Abb. und 1 Faltkarte. Bln., Kurt Vowinckel, 1928. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Diplomingenieur Gustav Amann lebte in Shanghai und verfaßte 
zahlreiche Bände zur aktuellen politischen Lage Chinas. – Kosch³ Erg. I, 160. – Ver-
einzelt ein schwacher Braunfleck. – Beiliegt: Fotopostkarte Sun Yat Sens. 
 

[325] Sutyrin, W., Otscherki Literatury Sakawkas'ja. [Essays zur Literatur 
Transkaukasiens]. Farb. gestaltete OKart. von E. Beluchi (geringe Fehl-
stelle). XIV, 276 SS., 2 Bll. (Tiflis), Sakkniga, 1928. 125,- 
Erste Ausgabe. – Vortitel mit Widmung, letzte zwei Blätter gering geknickt, sonst 
schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[326] Das Tagebuch. Hrsg. von Leopold Schwarzschild. 9. Jahrgang. 4 
[von 52] Heften. OBrosch. (Gebrauchsspuren). Je 40 SS. Bln., Tagebuch-
verlag, 1928. 30,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Joachim Ringelnatz, Emil Ludwig, Leo Lania, 
Thomas Mann, Bertolt Brecht, Albert Einstein, Hermann Hesse, Heinrich Mann, Carl 
Zuckmayer, Arnold Zweig, Walter Mehring u.a. – Vorhanden sind Nr. 23, 29 und 49-
50; dazu das Register zum zweiten Halbjahr. – Dietzel-H. IV, 2879. – Gebräunt, zwei 
Umschläge im Falz gerissen. 
 
[327] Talmadge – Shatkin, Petr, Ritschard Tolmedsh. 2 isdanie. [Richard 
Talmadge. 2. Aufl. Text russisch]. 12°. OBrosch. mit Vorderdeckelillustr. 
von K. Bjalow. 15 SS. mit Fotos. (Moskau), Teakinopetschat', 1928. 58,- 
Richard Talmadge durchlebte eine der längsten Karrieren im amerikanischen Film. 
Als Schauspieler stand er seit 1921 vor der Kamera. Er wirkte auch als Stuntman, 
Regieassistent, Produzent und arbeitete u.a. noch an Woody Allens „What's new Pus-
sycat?“ mit. 
 
[328] Tan-Bogoras, W., Sojus Molodych. Roman is sewernoj Shisni. [Der 
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Bund der Jugend. Roman aus dem Leben im Norden. Text russisch]. Neue-
rer Hlederbd. 367 SS. Moskau u. Leningrad, Staatsverlag, 1928. 90,- 
Erste Ausgabe. – Spätwerk des ehemaligen Revolutionärs und bedeutenden Völker-
kundlers. – Kasack 1275. – Gutes Exemplar. 
 

[329] Tarnow, Fritz, Warum arm sein? OKart. (etwas stockig, Eckab-
schnitt). 70 SS., 1 Bl. Bln., Verlagsgesellschaft des Allgemeinen Deut-
schen Gewerkschaftsbundes, 1928. 15,- 
Erste Ausgabe. – Gewerkschaften und Wirtschaft Heft 3. – Die Broschüre untersucht 
die Wachstumswirtschaft und den Mangel der Bevölkerung. – Etwas gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 

[330] Tearle – Kaufman, N., Konwej Tirl'. [Conway Tearle. Text rus-
sisch]. Kl.-8°. Farb. illustr. OBrosch. von A. Naumow. 14 SS., 1 Bl. mit 
Abb. (Moskau), Tea-Kino-Petschat, 1928. 90,- 
Erste Ausgabe. – Kurzes Porträt des erfolgreichen amerikanischen Western- und 
Krimihelden. – Gutes Exemplar. 
 

[331] Tolstoi, Leo, Anna Karenina. Roman. Band II apart. (Übers. von Ar-
thur Luther). Goldgepr. OLwdbd. (gering berieb.). 577 SS. Bln., Malik-
Verlag, (1928). 12,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Hermann 409. Tolstoj-Bibliogr. 36. – Besitzer-
stempel aus New York, Vorsatz mit mont. Ausleihkarte. 
 

[332] – Hadschi Murat und andere Erzählungen. (Übers. von Arthur Lu-
ther, Erich Müller und August Scholz). Goldgepr. OLwdbd. (gering flek-
kig). 627 SS., 2 Bll. Bln., Malik-Verlag, (1928). 14,- 
Erste dt. Ausgabe. – Heiduk III, 73. Hermann 413. Tolstoj-Bibliogr. 36. – Exlibris. 
Gutes Exemplar. 
 

[333] – Herr und Knecht. Volkserzählungen. (Übers. von Erich Boehme). 
Goldgepr. OLwdbd. 424 SS., 4 Bll. Bln., Malik-Verlag, (1928). 14,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hermann 414. Tolstoj-Bibliogr. 36. – Schnitt und vereinzelt 
stockig. 
 

[334] – Kindheit. Knabenjahre. Jugendzeit. (Übers. von Eva Luther). 
Goldgepr. OLwdbd. (etwas fleckig). 526 SS., 1 Bl. Bln., Malik-Verlag, 
(1928). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hermann 415. Tolstoj-Bibliogr. 36. – Vorsatz und Vortitel mit 
Besitzerstempel, sonst schönes Exemplar. 
 
[335] – Der Leinwandmesser und andere Erzählungen. (Übers. von Arthur 
Luther, Erich Müller u. August Scholz). Goldgepr. OLwdbd. 553 SS., 3 
Bll. Bln., Malik-Verlag, (1928). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Heiduk III, 73. Hermann 417. Tolstoj-Bibliogr. 36. – Schönes 
Exemplar. 
 
[336] – Der Überfall und andere Erzählungen. (Übers. von Arthur Luther). 
Goldgepr. OLwdbd. 533 SS., 1 Bl. Bln., Malik-Verlag, (1928). 14,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hermann 419. Tolstoj-Bibliogr. 36. – Gutes Exemplar. 
 
[337] Trakl – Riese, Walther, Das Sinnesleben eines Dichters. Georg 
Trakl. Neuer Kunstlederbd. mit goldgepr. Rtit. 64 SS., 6 Bll. Stgt., Julius 
Püttmann, 1928. 15,- 
Erste Ausgabe. – Untersucht den Einfluß von Trakls Erkrankung und Drogensucht 
auf sein Werk. – Vortitel gestempelt, sonst frisch erhalten. 
 
[338] Transvaal. Novellen aus dem neuen Russland. Hrsg. von Erwin 
Honig. OLwdbd. (gering gestaucht). 219 SS. Bln., Neuer Deutscher Ver-
lag, 1928. 12,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Texten von Konstantin Fedin, Isaak Babel u.a. – 
Sommer 346. Struve 536. – Vorsätze etwas stockig, sonst gutes Exemplar. 
 
[339] Traven, B. [d.i. Otto Feige], Land des Frühlings. Gr.-8°. OLwdbd. 
(Kapital etwas berieben). 429 SS., 1 Bl. mit 142 Fotos auf 64 Tafelss. und 
1 Faltkarte. Bln., Büchergilde Gutenberg, (1928). 10,- 
[Dritte Auflage]. – Travens einziges Sachbuch entstand gleich nach seiner Ankunft in 
Lateinamerika und beschreibt eine Reise durch Chipas, an der Traven als Fotograph 
der Landvermesser teilgenommen hatte. Daß Traven nicht nur ein ausgezeichneter 
Erzähler sondern auch ein herausragender Fotograph war, beweisen die Bilder im Ta-
felanhang im Kupfertiefdruck. Buchgestaltung von Curt Reibetantz. – Treverton 
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417.3. Nicht bei Friedsam und Scholl. – Vorsätze gebräunt, Falttafel etwas geknickt, 
vier Blätter im Tafelteil gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[340] Trotzki, Leo, Die wirkliche Lage in Russland. OLwdbd. 286 SS., 1 
Bl. Hellerau, Avalun-Verlag, [1928]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Grundlegende Abrechnung mit dem stalinistischen System. – Meh-
nert II, C 86. Slg.Kerssemakers 7876. – Stockig und Marginalien. 
 

[341] Trüb, Karl, Im Morgenrot des Lebens. Jugend-Erinnerungen. Gr.-
8°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen (Kanten etwas berieben). 78 SS., 1 Bl. 
Eisenach, Vereinigung Eisenacher Bibliophilen, 1928. 9,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 279 von 280 Exemplaren (Gesamtaufl. 350). – 8. Veröffentli-
chung der Vereinigung in der Halbfetten Breitkopffraktur. – Erinnerungen an die 
Kindheit in einem hessischen Grenzdorf zum Eisenacher Land. – Rodenberg, 
Dt.Bibliophilie 192. – Vortitel mit Abklatsch des Nummernstempels, sonst gutes Ex-
emplar auf unbeschnittenem Papier. 
 

[342] Tugendchol'd, Ja[kow], Shiwolis' i spitel'. [Maler und Zuschauer. 
Text russisch]. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von N. Padalizin (etwas 
fleckig). 139 SS., 2 Bll. mit 33 Textabb. Moskau u. Leningrad, 
Moskowskij Rabotschij, 1928. 150,- 
Erste Ausgabe. – Neue Essaysammlung zu Kunst und Revolution aber auch klassi-
scher Bildbetrachtung. Unter den Abbildungen Cezanne, Matisse und Aleksandr Dei-
neka. Die Umschlaggestaltung ist eine typische Arbeit des WChUTEMAS-Schülers 
Padalizin. 
 

[343] Unbekannter Künstler, Perewoye ogni. [Morgengrauen. Text rus-
sisch und Kyrillisch]. Plakat. 108 × 72 cm. Ganzseitige Farblithographie. 
Taschkent, Tipo-Litografija 1, [1928]. 750,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Aufwühlendes Filmplakat im Stile 
der Stenberg-Brüder auf dem eine Frau mit einem Mann kämpft und eine Eisenbahn 
droht, eine auf die Schienen gefesselte Frau zu überfahren. – Gefaltet, Randläsuren, 
leichte Eckfehlstelle. 
 

[344] Die Union der Sozialistischen Sowjet-Republiken und die Genfer 
Abrüstungskonferenz. Amtliche Dokumente der Sowjet-Regierung. Gr.-
8°. OKart. 61 SS., 1 Bl. Bln. u. Königsberg, Ost-Europa-Verlag, 1928. 25,- 
Erste Ausgabe. – Annotated Bibliography on Disarmament 103. – Eine Ecke minimal 
gestaucht, sonst schönes Exemplar, noch mit der Bestellkarte. 
 

[345] Valéry, Paul, Rede bei der Aufnahme in die Academie Française 
am 23. Juni 1927. Übers. von Erhard Schiffer. OPpbd. mit Buntpapierbe-
zügen und mont. Deckelschild. 48 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1928. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm VI, 25904. Sarkowski 1804. Nicht in der Slg.F.S. – Ex-
libris. Schönes Exemplar. 
 
[346] Victor, Walther, Atemzüge der Besinnung. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 
108 SS., 2 Bll. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1928. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die sehr lesenswerten Feuilletons des Journalisten und späteren 
Exilschriftstellers wurde in den 70er Jahren in der DDR nachgedruckt. – Friedsam 
118. Scholl 28.18. – Sehr gutes Exemplar. 
 
[347] Weisbart, Josef, Der Arbeiter. Ein Leben. Kl.-8°. OKart. (geringe 
Gebrauchsspuren). 288 SS. mit Frontispiz. Bln.-Hessenwinkel, Verlag der 
Neuen Gesellschaft, 1928. 15,- 
Erste Ausgabe. – Romanhafte Autobiographie. – Vereinzelt etwas fleckig und ge-
knickt. 
 
[348] Weiskopf, F[ranz] C[arl], Wer keine Wahl hat hat die Qual. Vier 
Erzählungen. Goldgepr. OLwdbd. (etwas fleckig). 195 SS., 2 Bll. Bln., 
Malik-Verlag, (1929 [recte 1928]). 180,- 
Erste Ausgabe. – Hermann 437. Melzwig 741.1. – 
Stellenweise etwas stockig. – Recht selten. – Vorsatz 
mit zweizeiliger eh. Widmung von F. Weiskopf an 
den Genossen Drewitz, dat. Berlin, 26. 11. 28. 
 
[349] Die Weltbühne. Der Schaubühne XXIV. 
Jahr. Unter Mitarbeit von Kurt Tucholsky ge-
leitet von Carl von Ossietzky. 39 [von 52] 
Nummern. OBrosch. Je 40 SS. Bln., Verlag 
der Weltbühne, 1928. 150,- 
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Erste Ausgaben. – Mit Texten von Carl von Ossietzky, Kurt Tucholsky, K. A. Witt-
fogel, Alfred Wolfenstein, Gerhart Pohl, Hans Siemsen, Alfred Polgar, Manfred Ge-
og[e], Franz Blei, Arnold Zweig, Ernst Glaeser, Arno Holz, Bernard von Brentano, 
Leo Hirsch, Franz Oppenheimer, Arthur Holitscher, Rudolf Arnheim, Richard Huel-
senbeck, Kurt Hiller, Max Brod, Hans Reimann, Otto Lehmann-Russbüldt, Walther 
Rode, Ernst Bloch, Joachim Ringelnatz, Erich Kästner, Kurt Kersten, Ludwig Tho-
ma, Victor Wittner, Alfons Goldschmidt, Egon Erwin Kisch, Bruno Frei, Emil Lud-
wig, Egon Friedell, Ilja Ehrenburg, Helene Stöcker, Herwarth Walden, Wieland 
Herzfelde, Heinz Pol, Erich Weinert, Lion Feuchtwanger, Ernst Toller, Franz Kafka, 
Hermann Kasack, Else Lasker-Schüler u.a. über Bertolt Brecht, Max Hoelz u.a. – 
Vorhanden sind Nr. 1, 3-11, 14-15, 17, 19-20, 22-23, 26, 28-33 und 35-47. – Dietzel-
H. IV, 2618. – Fünf Umschläge im Falz gerissen, einige Hefte mit Stempel der Pres-
sestelle der Reichsregierung, ein Heft zu Beginn geknickt, eines wasserrandig, insge-
samt aber gut erhalten. 
 

[350] Wust, Peter, Die Dialektik des Geistes. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
(berieben). XV, 752 SS. Augsburg, Benno Filser, 1928. 14,- 
Erste Ausgabe. – In diesem zweiten Hauptwerk Wusts geht es auch wieder um die 
Metaphysik des Geistes. – Ziegenfuss II, 922 (ausführlich). – Schnitt gering fleckig, 
sonst schön erhalten. 
 

[351] Zeitschrift für psychoanalytische Pädagogik. II. Jahrgang Heft 
11/12. Sonderheft „Stottern“. Gr.-8°. OKart. SS. 335-397 mit beiliegen-
dem Inhaltsverzeichnis des 2. Jahrgangs. Wien, 1928. 18,- 
Erste Ausgabe. – Freud-Lib. 3667. – Erstes Blatt mit Eckabriß, sonst gut erhalten. 
 

[352] Zola, Emile, Germinal. Roman. (Übers. von Anton Huber). Gold-
gepr. OLwdbd. 413 SS. Bln., Knaur, [um 1928]. 7,- 
Neuübersetzung. – Nicht bei Fromm. 
 

[353] Zweig, Arnold, Pont und Anna. OLwdbd. mit Deckel- und Rsch. 
209 SS., 1 Bl. Potsdam, Kiepenheuer, 1928. 9,- 
Erste Ausgabe. – Die bekannte Liebesgeschichte. – Berger 550. Raabe, Bücher 
347.22. Römer-H. 284. Rost-A. I, 741. Wilpert-G.² 37. – Exlibris und kleiner Name 
auf Vorsatz, sonst schön erhalten. 

 

 
1929 

 
Nach einem Demonstrationsverbot für Berlin Ende 1928 kommt es bei den 1. Mai-
Demonstrationen zu blutigen Auseinandersetzungen mit der Polizei – Mit dem 
schwarzen Freitag am 25. Oktober an der Wallstreet beginnt die Weltwirtschaftskrise 
und treibt in Deutschland der NSDAP scharenweise Wähler zu – Bei Gemeinde- und 
Landtagswahlen in Preußen gewinnen NSDAP (7 %) und KPD (25 %) die meisten 
Stimmen hinzu – Der Young-Plan löst den Dawes-Plan ab und regelt die deutschen 
Reparationszahlungen bis zum Jahr 1988 – Herbert Hoover wird Präsident der USA 
– Erich Maria Remarques „Im Westen nichts Neues“ erscheint und sorgt für rege 
Diskussionen – Thomas Mann erhält den Literatur-Nobelpreis – Döblins „Berlin 
Alexanderplatz“, Kästners „Emil und die Detektive“ und Tucholskys „Deutschland, 
Deutschland über alles“ erscheinen – Auf deutschen Bühnen sorgen die Stücke „Cy-
ankali“ von Friedrich Wolf, „Giftgas über Berlin“ von Peter Martin Lampel und 
„Pioniere in Ingolstadt“ für Skandale 

 
[354] Aakjär, Jeppe, Gärende Kräfte. Landarbeiterroman. Übers. von 
Gerda Haupt-Placzek. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von E. Peffer (gering 
verblaßt). 185 SS., 3 Bll. Bln., Der Bücherkreis, 1929. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sozialistisch bestimmter Roman aus dem Bauernmilieu des dä-
nischen Dichters. – Emig-S. G 26. Melis 26. Wilpert I, 1. – Zwei Flecke im Schnitt. 
 

[355] Barbusse, Henri, Tatsachen. (Übers. von Otto Flechsig.). Vorrede 
von Ernst Toller. OLwdbd. 243 SS., 2 Bll. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 
1929. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sammlung von 25 pazifistischen Erzählungen. – Fromm I, 1846. 
Holstein, Blickfang 446 mit Abb. Raabe, Bücher 303.25 (falscher Verlag). Sommer 
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382. Spalek 474. Wilpert-G.² 22 (Toller). Vgl. Slg.Kerssemakers 335 (Universum-
Ausg.). – Sehr gutes Exemplar. 
 

[356] – – Dass. OLwdbd. von Paul Urban. 243 SS. Bln., Universum-Bü-
cherei für Alle, 1929. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 42. – Fromm I, 1847. Holstein, 
Blickfang 446 mit Abb. Lorenz² 55. Slg.Kerssemakers 335. Wilpert-G.² 22 (Toller). – 
Titel mit größerer hs. Nummer. 
 

[357] – – Dass. OLwdbd. von Paul Urban (etwas fleckig). 243 SS. Bln., 
Universum-Bücherei für Alle, 1929. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 42. – Einbandvariante mit dem Ver-
lag auf dem Vorderdeckel und dem Signet auf dem Rücken. Mit rotbraunem Kopf-
schnitt. – Schönes Exemplar. 
 

[358] Belyj, Andrej, Pepel. Stichi. Isdanie wtoroe pererabotannoe. 
[Asche. Gedichte. Zweite überarbeitete Ausgabe. Text russisch]. OPpbd. 
(leichter Wasserrand und etwas gestaucht) mit OUmschl. (Fehlstellen). 
189 SS. mit Frontispiz. Moskau, Nikitinskie Subbotniki, 1929. 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Überarbeitete Neuausgabe des bereits 1909 erschie-
nenen Lyrikbandes. Das Buch gehört zu den Hauptwerken des Symbolismus. – Tara-
senkow 53. – Zum Ende schwach wasserrandig. 
 

[359] Berliner Illustrirte Zeitung. 38. Jahrgang, Heft 1-40. Fol. 40 Hefte 
in Hlwdbd. d. Zt. 1800 SS. mit zahlr. Fotos und Karikaturen. Bln., Ull-
stein Verlag, 1929. 150,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Heinrich Mann, Erich Kästner, Vicki Baum (Fort-
setzung „Menschen im Hotel“), Richard Huelsenbeck, Oskar Maria Graf, Ernst 
Weiss, Carl Zuckmayer, Walther Harich u.a. Die Illustrationen von Walter Trier u.a., 
die Fotos gleich mehrfach von Erich Salomon. – Vier Blätter fehlen, zwei Blätter mit 
Fehlstellen, einige Blätter in der Reihenfolge verbunden, vereinzelt Randeinrisse, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[360] Berlins Aufstieg zur Weltstadt. Ein Gedenkbuch hrsg. vom Verein 
Berliner Kaufleute und Industrieller ... 4°. Goldgepr. OHlederbd. (Gelenke 
beschabt, Kapital mit Fehlstelle). 380 SS. mit sehr zahlr. Abb. Bln., Rei-
mar Hobbing, 1929. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Max Osborn, Adolph Donath und Franz M. Feld-
haus. Behandelt hauptsächlich die Entwicklung der Berliner Wirtschaft mit einem 
Schwerpunkt auf Industriebauten und bauliche Städteplanung. – Vorsätze etwas stok-
kig, Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[361] Bjelych, G[rigorij] und L. Pantelejew, Schkid, die Republik der 
Strolche. (Übers. von Maria Einstein). Typographisch gestalteter OLwdbd. 
503 SS. Bln., Verlag der Jugendinternationale, (1929). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Berühmter Jugendroman über das sowjetische Erziehungssy-
stem, die durch den Bürgerkrieg verwahrlosten Kinder wieder in die neue Gesell-
schaft einzugliedern. – Hübner 432. Struve 538. Wegehaupt 757. – Vorsatz geknickt 
und minimal fleckig, Buchblock etwas gelockert. – Beiliegt: Reizvoll gestaltetes Ver-
lagsprospekt zum Buch mit Texten von Kurt Klaeber und Peter Martin Lampel. 
 

[362] Blasco Ibañez, Vicente, Sumpffieber. Übers. von Otto Albrecht van 
Bebber. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. (angestaubt). 178 SS., 
1 Blw. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Friedsam 111. Scholl 29.4 (falsche Angaben). – Gutes Exem-
plar. 
 

[363] Brantôme, Pierre de Bourdeille Seigneur de, Das Leben der ga-
lanten Damen. ([Übers. und] eingeleitet von Georg Harsdoerffer). Gold-
gepr. OHlederbd. mit Buntpapierbezügen und Kopfgoldschnitt. 596 SS., 2 
Bll. Dresden, Paul Aretz, (1929). 65,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 106 von 200 Exemplaren (Gesamtaufl. der Vor-
zugsausgaben 300). – Wohl Nachdruck der Inselausgabe von 1905. – Druck in der 
Bessemer-Antiqua bei Jakob Hegner auf Bütten. – Nicht bei Fromm. – Exlibris. Ver-
einzelt gering fleckig, sonst schönes Exemplar der französischen Sittengeschichte in 
der Vorzugsausgabe. 
 

[364] Broido, Eva, Wetterleuchten der Revolution. Goldgepr. illustr. roter 
OLwdbd. von E. Peffer. 254 SS., 1 Bl. Bln., Der Bücherkreis, 1929. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Autobiographie der litauisch-jüdischen Sozialistin beschreibt 
die vorrevolutionäre Entwicklung im Zarismus von der Jahrhundertwende bis zur 
Russischen Revolution 1917 und die sozialistische Untergrundarbeit. – Einleitung 
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von Alexander Stein. – Emig-S. G 28. Melis 28a.1. – Vorsätze gebräunt, sonst schön 
erhalten. 
 

[365] Cheng Tcheng, Meine Mutter. Vorwort von Paul Valéry. Typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. von Georg Salter. 151 SS. Bln., Gustav Kie-
penheuer, 1929. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hansen 179. Holstein, Salter 12. Vgl. Fromm VI, 25948. Nicht 
bei Berger. – Schönes Exemplar. 
 

[366] Coster, Charles de, Thyl Ulenspiegel. Die Legende und die heroi-
schen, heiteren und ruhmreichen Abenteuer Thyl Ulenspiegels und Lamme 
Goedzaks im Lande Flandern und anderwärts. Übers. und mit einem Nach-
wort von Ernst Heinrich Schrenzel. Gr.-8°. OLwdbd. (oberes Kapital et-
was gestaucht). 509 SS., 1 Blw. Bln., Büchergilde Gutenberg, (1929). 12,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Der berühmte Schelmenroman gilt als Begrün-
der der modernen französischsprachigen Literatur Belgiens. – Friedsam 108. Fromm 
II, 5983. Scholl 29.5. Vgl. KLL VI, 5569. – Vortitel mit hs. Namen, sonst frisch er-
halten. 
 

[367] Cunow, Heinrich, Allgemeine Wirtschaftsgeschichte. Eine Über-
sicht über die Wirtschaftsentwicklung von der primitiven Sammelwirt-
schaft bis zum Hochkapitalismus. Dritter Band [von 4]: Deutschlands, 
Frankreichs und Englands Wirtschaftsentwicklung vom 12. bis 17. Jahr-
hundert. Gr.-8°. OLwdbd. (leicht fleckig). 491 SS. Bln., J. H. W. Dietz, 
1929. 20,- 
Erste Ausgabe. – Seltener dritter Band von Cunows Hauptwerk neben seiner zwei-
bändigen Marxismus-Analyse. – Emig-S. A 1068. – Vorsatz und Vortitel mit kleinem 
Loch, fünf Blätter mit Eckknick, sonst gutes Exemplar. 
 

[368] Darmstädter Verlag – Erörterung der Frage: ob einem ehrlichen 
Mann zum Heyrahten an- oder davon abzurahten sey? Zu einem Hochzeit-
Geschenk übergeben Von einem Ungenandten. Goldgepr. OHperga-
mentbd. mit Buntpapierbezügen. 9 nn. Bll., 140 SS., 1 Bl. mit Buch-
schmuck. (Darmstadt, Darmstädter Verlag, 1929). 68,- 
Nr. 131 von 250 Exemplaren. – Originalgetreuer Nachdruck der Ausgabe bei Johann 
Heinrich Meyer von 1740 auf der Handpresse von Joseph Würth auf Englisch Bütten. 
Wer der Verfasser dieser Satire war, ließ sich bis heute nicht klären. Das Original von 
1740 ist heute nur noch in zwei deutschen Bibliotheken vorhanden. – Netuschil 11. – 
Vorsätze gebräunt, sonst schöner Pressendruck. 
 

[369] Dehn, Günther, Proletarische Jugend. Lebensgestaltung und Ge-
dankenwelt der großstädtischen Proletarierjugend. OLwdbd. 199 SS. Bln., 
Furche-Verlag, [1929]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Der Berliner Pfarrer untersucht hier die soziale Lage und die politi-
sche, ethische und religiöse Einstellung der Jugendlichen, zumeist nach Mädchen und 
Jungen getrennt. – Vgl. Kosch³ III, 42. Nicht bei Sveistrup-Z. – Vortitel mit Besitz-
vermerk, sonst sehr schön erhalten. 
 

[370] Dolbin, B. F., Hunde. Vorwort von Alfred Polgar. (6.-10. Tsd.). Il-
lustr. OHlwdbd. (etwas angestaubt). 114 SS., 1 Bll. mit vielen Zeich-
nungen Dolbins. Bln., Herbert Stuffer, 1929. 8,- 
Dolbin-Kat.-Heilbronn 267. – Schönes Exemplar. 
 

[371] Dos Passos, John, Drei Soldaten. Roman. (Übers. von Julian Gum-
perz). 11.-17. Tsd. Goldgepr. OLwdbd. (berieben und gering fleckig). 379 
SS., 2 Bll. mit 1 Fototafel. Bln., Malik-Verlag, (1929). 20,- 
Der Erste Weltkrieg und seine zerstörerische Wirkung auf den Menschen aus ameri-
kanischer Sicht; Dos Passos Protagonisten reagieren darauf mit Desertion. – Hermann 
38. Vgl. KLL X, 9359 und KNLL IV, 797. – Gutes Exemplar. 
 

[372] Dreiser, Theodore, Sowjet-Russland. (Übers. von Richard Hoff-
mann). Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (Gelenk sauber geklebt). 413 SS., 1 Bl. 
Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1929. 6,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kaum bekannte witzige Reisebeschreibung des amerikanischen 
Romanciers. – Mehnert I D 7. Metzger 446. Wilpert I, 420 (kennt die Übers. nicht). 
Nicht in der Zsolnay-Bibliographie. – Vortitel mit Widmung, bis Seite 50 mit größe-
rem Wasserrand, sonst schönes Exemplar. 
 

[373] Dreissig neue Erzähler des neuen Russland. Junge russische Pro-
sa. 5.-15. Tsd. Zweite, veränderte Auflage. Goldgepr. grüner OLwdbd. 
(etwas fleckig, Gelenk unten geklebt). 620 SS., 2 Bll. Bln., Malik-Verlag, 
(1929). 15,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neue Auswahl mit Texten von Wladimir Maja-
kowski, Boris Pasternak, Isaak Babel, Lydia Sejfullina, Ilja Ehrenburg, Konstantin 
Fedin, Michail Scholochow, Anna Karawajewa, Larissa Reissner, Fjodor Gladkow 
u.a. – Übersetzer waren u.a. F. C. Weiskopf und Maria Einstein. – Hermann 42. 
Slg.Kerssemakers 4197. – Eine Ecke stellenweise gestaucht. – Mit lithographiertem 
Exlibris von Hugo Steiner-Prag für die Schauspielerin Ida Orloff. 
 

[374] Edschmid, Kasimir, Lord Byron. Roman einer Leidenschaft. Gold-
gepr. OLwdbd. 443 SS., 2 Bll. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1929. 5,- 
Erste Ausgabe. – Brammer 32. Raabe, Bücher 60.30. Wilpert-G.² 37. Zsolnay 448. – 
Exlibris. Vorsatz mit hs. Namen, hinteres Vorsatz zur Hälfte herausgetrennt. 
 

[375] Ehrenburg, Ilja, Verschwörung der Gleichen. Das Leben des Grac-
chus Babeuf. Ockerfarbener OLwdbd. mit roter Prägung. 289 SS., 3 Bll. 
mit Frontispiz, illustr. Vorsätzen und 8 Tafelss. mit Abb. in der Gestaltung 
von John Heartfield. Bln., Malik-Verlag, (1929). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Biographischer Roman über einen der Urväter des modernen 
Kommunismus, der die Begriffe „Diktatur des Proletariats“ und das „Eigentum an 
Produktionsmitteln“ prägte. – Hermann 66c. Hübner 434. Kasack 310. Siepmann A 
82. Struve 203 u. 541. – Leicht gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 
[376] – Visum der Zeit. (Übers. von Hans Ruoff). Grauer OLwdbd. 266 
SS., 1 Bl. Lpz., Paul List, (1929). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Reiseberichte und politische Eindrücke Ehrenburgs aus Deutsch-
land, Frankreich, Polen und der Slowakei. Die Auflage wurde vom Malik-Verlag 
übernommen. – Hermann 67a. Hübner 433. Slg.Kerssemakers 4204. List 356. Meh-
nert V, D 101. – Titelei mit kleinem Fleck am Rand, sonst gutes Exemplar. 
 
[377] Eisner – Welt werde froh! Ein Kurt-Eisner-Buch. Zum 10. Jah-
restag der Ermordung Kurt Eisners. (Hrsg. von Erich Knauf). Gr.-8°. 
OLwdbd. (minimal fleckig). 213 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Bln., Bücher-
gilde Gutenberg, (1929). 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält unveröffentlichte Essays aus dem Nachlaß. – Friedsam 109. 
Slg.Kerssemakers 1767. Kosch³ IV, 98. Slg.Serke 38. Scholl 29.7. – Gutes Exemplar. 
 
[378] Eroschin, Iwan, Sinjaja Jurta. Perwaja Kniga Stichow. [Die blaue 
Jurte. Erstes Buch der Gedichte. Text russisch]. Kl.-8°. OKart. mit Vor-
derdeckelillustr. von B. Titow (Gebrauchsspuren, Rücken mit Fehlstelle). 
111 SS. Moskau, Federazija, 1929. 120,- 
Erste Ausgabe. – Tarasenkow 138. – Innen sehr schön erhalten. 
 
[379] Espina, Concha, Siete payos de Sol. (Cuentos tradicionales). Farb. 
illustr. OKart. (leichte Fehlstellen). 239 SS., 4 Bll. Madrid u. Buenos Ai-
res, Renacimento, [um 1929]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von in Lateinamerika zusammengetragenen volkstümli-
chen Erzählungen. – Zur spanischen Autorin, die in Chile aufwuchs, vgl. Wilpert I, 
469. – Zu Beginn eine Ecke gering wasserrandig, sonst gutes unaufgeschnittenes Ex-
emplar. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Concha Espina, dat. Madrid 
1930. 
 
[380] Fazit. Ein Querschnitt durch die deutsche Publizistik. Hrsg. von 
Ernst Glaeser. OLwdbd. 313 SS., 1 Bl. Hbg., Gebrüder Enoch, (1929). 28,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Anthologie mit Texten von Joseph Roth, Egon Erwin 
Kisch, Carl von Ossietzky, Erik Reger, Arnold Zweig, Lion Feuchtwanger, Leo La-
nia, Siegfried Kracauer u. a. – Rost-A. 1331. Roth-Kat.-Ffm. 242. Wilpert-G.² 3 
(Glaeser). – Titel mit hs. Besitzvermerk, sonst schön erhalten. 
 
[381] S.Fischer – Almanach 1930. OKart. mit farb. Vorderdeckelillustr. 
von Hans Meid (gering fleckig). 198 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1929. 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Alfred Döblin, Otto Flake, Hermann Hesse, Tho-
mas Mann, Walter Mehring, René Schickele, Leo Trotzki, Jakob Wassermann, Hugo 
Ball, Emmy Hennings, Gerhart Hauptmann, Erika und Klaus Mann, Hermynia Zur 
Mühlen, Arthur Schnitzler, Oskar Loerke u.a. – Beck 261. Erber-Bader 169. Erber-
B.² I, 632. – Exlibris und hs. Name auf Vorsatz. 
 
[382] Frank, Bruno, Der Magier. Novelle. Silbergepr. OLwdbd. 90 SS., 3 
Bll. Bln., Rowohlt, 1929. 125,- 
Erste Ausgabe. – Rowohlt I, 624. Slg.Jordan 697. Wilpert-G.² 34. – Exlibris. Ein mi-
nimaler Fleck, sonst sehr schön erhalten. – Vorsatz mit mont. eh. Grußkarte m. eh. 
U. von Bruno Frank, dat. Stuttgart 30. XII. [190]7. – Der Schriftsteller sendet sei-
nem Heidelberger Verleger Otto Winter die besten Wünsche für das kommende Jahr. 
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[383] Frank, Leonhard, Karl und Anna. Schauspiel in vier Akten. 
OPpbd. 76 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Theaterfassung der gleichnamigen Novelle von 1927. – Raabe, Bü-
cher 77.14. Rost-G. 278. Sarkowski 484 SS. Wilpert-G.² 17. – Stockig. 
 

[384] Die Frau von Morgen wie wir sie wünschen. Hrsg. von Friedrich 
M. Huebner. OLwdbd. 4 Bll., 181 SS., 1 Blw. Lpz., E.A.Seemann, (1929).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Sammelband enthält Texte zur Emanzipation der Frau von Max 
Brod, Arnolt Bronnen, Axel Eggebrecht, Otto Flake, Walther von Hollander, Richard 
Huelsenbeck, Hans Henny Jahnn, Robert Musil, Alfons Paquet, Frank Thiess, Stefan 
Zweig u.a. – Kayser 122. Kayser-G. 534. Lehmkuhl 26. Meyer 165. Roth 31 u. 342. 
Sheppard 271. Sveistrup-Z. 33. – Schönes Exemplar. 
 

[385] Glasenapp, Helmuth von u.a., Die Literaturen Indiens von ihren 
Anfängen bis zur Gegenwart. 4°. Goldgepr. OLwdbd. (minimal fleckig). 2 
Bll., 339 SS. mit 158 Textabb. und 7 mont. Tafeln. Wildpark-Potsdam, 
Athenaion, (1929). 10,- 
Erste Ausgabe. – Handbuch der Literaturwissenschaft hrsg. von Oskar Walzel. – Vor-
titel gering geknickt, eine Seite mit Bildausschnitt, sonst schöner Prachtband. 
 

[386] Gmelin, Otto, Naturgeschichte des Bürgers. OKart. 106 SS., 2 Bll. 
Jena, Eugen Diederichs, 1929. 12,- 
Erste Ausgabe. – In seiner Typologie des Bürgers zeichnet Gmelin ein anderes (libe-
raleres) Bild des Bürgers, als wir es heute mit diesem Begriff verbinden. Nach Gme-
lin betrachtet sich der Bürger als Individuum, das sich beispielsweise im Militärdienst 
nur unwillig unterordnet. Gmelin hält die „Kaste“ der Bürger für überholt und rechnet 
auch mit der Person des „Weltbürgers“ ab. Er unterstellt, daß der Bürger sich immer 
ein Urteil bilden muß und damit ständig Schuldzuweisungen vergibt anstatt sich, was 
Gmelin für besser finden würde, dem Schicksal und dem Gottgewollten hinzugeben. 
Gerade das Verlangen des Autoren nach dem unkritischen Menschen führte jedoch in 
den Ersten Weltkrieg und den Faschismus, dessen Opfer Gmelin selber wurde, da 
ihm seine Lehrerstelle entzogen wurde. In einem Kapitel werden auch Thomas Mann 
und den „Zauberberg“ behandelt. – Diederichs 222. Wilpert-G.² 5. – Vortitel mit 
Widmung in Bleistift, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[387] Goethe, [Johann Wolfgang von], Faust. Der Tragödie erster Teil. 
Fünfundzwanzig Blätter aus Goethes eigenhändigen Niederschriften aus-
gewählt und in Faksimile-Nachbildung hrsg. von Hans Wahl. Fol. Gold-
gepr. OLwdbd. (Gebrauchsspuren). 2 Bll., 31 SS. mit 25 Faksimiletafeln. 
Weimar, Verlag der Goethe-Gesellschaft, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Schriften der Goethe-Gesellschaft Band 42. – Buchblock gelockert, 
erste und letzte Blätter stockig. 
 

[388] Goldschmidt, Alfons, Auf den Spuren der Azteken. Ein mexikani-
sches Reisebuch. [2. Aufl.]. Illustr. goldgepr. OLwdbd. von Günther Wag-
ner (lichtrandig). 194 SS., 1 Bl. mit 63 Fotos auf Tafeln. Bln., Universum-
Bücherei für Alle, 1929. 12,- 
Jahresreihe 1927, vierter Band. – Lorenz² 4 a. Nicht bei Sommer. – Etwas stockig, 
sonst gutes Exemplar. – In der zweiten Ausgabe selten. 
 

[389] – Die dritte Eroberung Amerikas. Bericht von einer Panamerika-
reise. Illustr. OLwdbd. von Paul Urban. 257 SS., 1 Bl.. mit doppelblattgr. 
Karte und zahlr. Fotos auf Tafelss. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 
1929. 15,- 
Universum-Bücherei Band 46. – Auf seiner Reise von New York nach Panama und 
von dort weiter runter bis Chile und dann quer durch Brasilien beobachtete der Jour-
nalist den Vormarsch des Kapitalismus und die sozialen Kämpfe. Die Erstausgabe er-
schien gleichzeitig bei Rowohlt. – Slg.Kerssemakers 2209. Lorenz² 59. Sommer 397. 
– Schönes Exemplar. 
 

[390] Goll – Londres, Albert, Schwarz und Weiss. Die Wahrheit über 
Afrika. (Übers. von Iwan Goll). OLwdbd. 224 SS. Wien u. Bln., Agis-
Verlag, 1929. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die sozialkritische Reisebeschreibung aus den französischen 
Kolonien löste bei ihrem Erscheinen in Frankreich einen beachtlichen Sturm der Ent-
rüstung aus. – Fromm IV, 15381. Raabe, Bücher 86.73. Schütte 20. Wilpert-G.² 48. 
Nicht im Goll-Kat.-Mainz. – Schönes Exemplar. 
 

[391] Graf, Oskar Maria, Kalender-Geschichten. OLwdbd. 406 SS., 1 
Bl., 399 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Käthe Hoch. Mchn. u. Bln., Drei 
Masken Verlag, (1929). 25,- 
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Erste Ausgabe. – Dietz-P. 19. Pfanner 35. Raabe, Bücher 89.19. Wilpert-G.² 21. – 
Deckel etwas verzogen, Vorsätze gebräunt und mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[392] Halbe, Max, Die Traumgesichte des Adam Thor. Schauspiel in fünf 
Bildern. OHpergamentbd. 109 SS., 1 Blw. Bln., Horen-Verlag, 1929. 65,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 33. – Schönes Exemplar. – Vortitel mit eh. dreizeiligem 
Zitat aus dem Buch und zweizeiliger Widmung von Max Halbe an den Schriftstel-
ler Herbert Günther, dat. Mchn. 21. 10. 38. 
 

[393] Haupt, Richard, Kurze Geschichte des Ziegelbaus und Geschichte 
der deutschen Ziegelbaukunst bis durch das zwölfte Jahrhundert. Gold-
gepr. OLwdbd. (Kapital sauber geklebt). 4 Bll., 148 SS. mit 72 Abb. Hei-
de, Heider Anzeiger, 1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – Behandelt hauptsächlich Kirchenbauten. – Frisches Exemplar. 
 

[394] Heinze, Richard, Lukian, wider den ungebildeten Büchersammler. 
4°. OBrosch. SS. 14-21. [Lpz., Poeschel], 1929. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eins von höchstens 20 Exemplaren. – Sonderdruck aus der Fest-
schrift des Leipziger Bibliophilen-Abends. – Insgesamt Gebrauchsspuren. – Sehr sel-
ten. – Umschlag mit eh. zweizeiliger Widmung des Verfassers. 
 

[395] Herbigny, M[ichel] d', Seelsorgerfahrten in Sowjet-Rußland. 
Deutsch von K[arl] und F[riedrich] Ritter v[on] Lama. Gr.-8°. Illustr. 
OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 131 SS., 2 Bll. Illertissen, Martinus-
buchhandlung, 1929. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Präsident des Päpstlichen Orientalischen Instituts in Rom 
war 1926 heimlich zum Bischof geweiht und auf geheime Mission nach Moskau ge-
schickt worden. Hier sollte er heimlich die durch die Sowjets zerstörte Struktur der 
katholischen Kirche wieder aufbauen und weihte eine Reihe von Priestern. Die Ak-
tion wurde aber anscheinend verraten und alle Geweihten wurden verhaftet. – Nicht 
bei Heeke, Mehnert, Metzger etc. – Im Seitenschnitt etwas gestaucht. – Selten. 
 

[396] Herzl – Zeitgenossen über Herzl. Hrsg. von T. Nussblatt. Gr.-8°. 
OLwdbd. (etwas berieben bzw. fleckig). 287 SS. mit zahlr. Abb. Bln., Jü-
discher Buch- und Kunstverlag, 1929. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Theodor Herzl, Stefan Zweig, Martin Buber, Raoul 
Auernheimer, Hermann Bahr, Bertha von Suttner, Hermann Sudermann, Alexander 
von Gleichen-Russwurm, Hermann Stuck u.v.a. jeweils mit Foto und Unterschriften-
faksimile. – Wiener Lib. III, 1709. – Vorsatz mit hs. Besitzvermerk, ein Blatt beim 
Druck knittrig geworden, sonst gut erhalten. 
 
[397] Hildenbrandt, Fred, Kinder. Illustr. OHlwdbd. 114 SS., 1 Bl. mit 
Illustr. von B. F. Dolbin. Bln., Herbert Stuffer, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der seltenste der von Dolbin in dieser Reihe illustrierten Bücher. – 
Dolbin-Kat.-Heilbronn 267. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 
[398] Hössle, F[riedrich] von u.a., Die Geschichte des Papiers. Die Roh- 
und Halbstoffe der Papierfabrikation mit Ausnahme des Holzzellstoffes. 
(2. Aufl.). 4°. OHlwdbd. (gering fleckig). VIII, 278 SS., 1 Blw. mit sehr 
zahlr. Abb. Bln., Otto Elsner, 1929. 45,- 
Erste Ausgabe. – Technik und Praxis der Papierfabrikation Band 1, erster Teil. – 
Neuausgabe des seltenen Lehrbuchs. – Titelrückseite mit Stempel, sonst schönes Ex-
emplar. 
 
[399] Hofmannsthal, Hugo von, Unterhaltungen über literarische Gegen-
stände. Gr.-8°. OLwdbd. (gering stockig). 59 SS., 2 Bll. Wien, Phaidon-
Verlag, 1929. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eins von 500 Exemplaren. – Erschien zuerst 1904 
mit Vorwort von Georg Brandes. – Houghton Lib. 720. – Vortitel mit Widmung, 
sonst innen sehr schönes Exemplar auf Van Gelder-Bütten. 
 
[400] Illustrierte Geschichte des Bürgerkrieges in Russland 1917-1921. 
4°. OLwdbd. (Deckel verzogen, Gelenk eingerissen) mit einmal einge-
bundenem fotomontiertem OUmschl. von John Heartfield zu den Liefe-
rungen. 1 Bl. XX, 463 SS., 1 Bl. mit 167 Fotos und Karikaturen, 13 Kar-
ten, 3 Farbtafeln. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 1929. 225,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die umfangreichste Darstellung des Kampfes der Roten gegen 
die Weiße Armee mit Texten von Lenin u.a. Der Band erschien in 20 Lieferungen mit 
Umschlag und in dieser Leinenausführung. – Sommer 402. – Schönes Exemplar. 
 
[401] Jugow, A[ron], Die Volkswirtschaft der Sowjetunion und ihre Pro-
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bleme. (Übers. von A[rkadij] Gurland). OLwdbd. (stärker angestaubt, hin-
terer Deckel wellig). 371 SS. Dresden, Kaden & Comp., (1929). 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums 66. – Mit eh. Be-
sitzvermerk des Übersetzers Arkadij Gurland. 
 

[402] Kaiser, Georg, Die Bürger von Calais. Bühnenspiel in drei Akten. 
OPpbd. (Rücken fehlt). 111 SS. Bln., Gustav Kiepenheuer, 1929. 5,- 
Mit dieser vierten Buchveröffentlichung gelang Georg Kaiser der Durchbruch am 
Theater. Das Stück gilt noch heute als bestes Beispiel expressionistischer Dramatik. – 
KLL II, 1685. KNLL IX, 65. – Gutes Exemplar. 
 

[403] Kallinikow, Iosif, Moschtschi. [Reliquien. Text russisch] 4 in 2 
Bänden. 2 OKart. in neuerem Hlederbd. 186 SS., 1 Bl.; 154; 240 SS., 2 
Bll.; 240 SS., 1 Bl. Bln., Polyglotte u. Petropolis, 1929-1930. 250,- 
Erste Ausgaben, Band I in dritter Ausgabe. – Der Romanzyklus besteht aus „Monachi 
i Shenschtschiny“ (Mönche und Frauen) in drei Bänden sowie „Peschtsch' Ognen-
naja“ (Die Hölle). – Vgl. KLE III, 327. – Vorderdeckel der ersten beiden Teile in Fo-
tokopie eingeklebt, 1 Blatt etwas gelockert, Teil IV ist gewaschen und entsäuert und 
hat ein paar restaurierte Randläsuren. 
 

[404] Karawajewa, Anna, Das Sägewerk. Roman aus der russischen Ge-
genwart. Illustr. OLwdbd. von E. Peffer. 371 SS. Bln., Der Bücherkreis, 
(1929). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Klassischer Roman um die Schwierigkeiten den Sozialismus auf 
den Dörfern einzuführen. – Emig-S. G 32. Holstein, Blickfang 380 mit Abb. Hübner 
437. Melis 32. Wilpert I, 834. – Insgesamt geringe Gebrauchsspuren. 
 
[405] Karpow, Michail, Die fünfte Liebe. (Übers. von Arkadij Maslow). 
Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (Vorderdeckel etwas fleckig). 422 SS., 1 Bl. 
(Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Humorvoll-spannende Geschichte über die Umsetzung sowjeti-
scher Wirtschaftsplanung und Politik auf dem Dorf, geschildert anhand der Bemü-
hungen eines ehemaligen Rotgardisten, der über seine Liebesaffären stolpert. Die 
deutsche Ausgabe mit eigenem Vorwort des Verfassers. Die Übersetzung besorgte 
der ehemalige KPD-Führer Arkadij Maslow, der wegen trotzkistischer Abweichun-
gen aus der Partei ausgeschlossen wurde. – Friedsam 111. Hübner 439. Scholl 29.9. – 
Schönes Exemplar bei dem auch die Vorsätze und das Titelblatt gestaltet sind. 
 
[406] Katz, Otto, Neun Männer im Eis. Dokumente einer Polartragödie. 
Illustr. OLwdbd. von Paul Urban (gering fleckig). 203 SS., 2 Bll. mit 62 
Abb. auf Tafeln. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 38. – Die Geschichte der gescheiterten 
Nobile-Expedition am Nordpol und die Rettung durch den sowjetischen Eisbrecher 
„Krassin“ erschien gleichzeitig auch im Neuen Deutschen Verlag. – Lorenz² 51. 
Melzwig 334.2. Sommer 407. – Gutes Exemplar. 
 
[407] Kino i Shisn'. [Kino und Leben. Text russisch]. Sammlung von 2 
Heften. 4°. Illustr. OBrosch. Je 20 SS. mit zahlr. Fotos und Fotomonta-
gen. Moskau, 1929-1930. 120,- 
Erste Ausgaben. – Die Fortsetzung von „Sowetskij Ekran“ erschien in nur vierzig 
Heften und wurde dann in „Proletarskoe Kino“ umbenannt. – Vorhanden sind Nr. 3 
und 4 1930. – W Obloshke-Kat.-Moskau 199. 
 
[408] Kittel, Rudolf, Die Religion des Volkes Israel 2. (überarb.) Aufl. Il-
lustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 206 SS., 1 Bl. Lpz., Quelle & Meyer, 
1929. 5,- 
Vorsatz mit Randeinriß, vereinzelt gering fleckig, bis Seite 91 mit Bleistiftanstrei-
chungen und -marginalien. 
 
[409] Klaeber, Kurt, Passagiere der III. Klasse. Illustr. OLwdbd. von 
Günther Wagner (etwas fleckig). 276 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei 
für Alle, 1929. 30,- 
Universum-Bücherei Band 57. – Anhand einer Gruppe internationaler Proletarier auf 
der Überfahrt von New York nach Europa propagiert Kläber seine Idee des Anarcho-
Syndikalismus. Die Restauflage der zweiten Ausgabe aus dem Internationalen Ar-
beiter-Verlag mit ausgetauschtem Einband sowie Vortitel und Titelblatt und zwei zu-
sätzlichen Werbeblättern. – Lorenz² 70. Nicht bei Melzwig und Sommer. Vgl. aus-
führlich Kaufmann-S. 309 f. – Vorsatz mit hs. Namen. – Selten. 
 
[410] Knauf, Erich, Empörung und Gestaltung. Künstlerprofile von Dau-
mier bis Kollwitz. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Curt 
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Reibetantz (gering fleckig). 222 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. teils ganzseit. 
Abb. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 15,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Je ein Kapitel über Honoré Daumier, Theo-
phile Steinlen, Frans Masereel, Lovis Corinth, Max Liebermann, Ludwig von Hof-
mann, Heinrich Zille, Emil Orlik, Ernst Barlach, Alfred Kubin, Max Pechstein, Emil 
Nolde, Th. Th. Heine, George Grosz, Otto Dix und Käthe Kollwitz. – Lex.soz.Lit. 
256. Nicht bei Friedsam und Scholl. – Leichte Gebrauchsspuren. 
 

[411] Koch-Weser, Erich, Russland von heute. Das Reisetagebuch eines 
Politikers. 2. durchgesehene Aufl. Goldgepr. OLwdbd. 199 SS., 4 Bll. mit 
16 Fotos auf Tafeln. Dresden, Carl Reissner, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Seltene Betrachtung der Sowjetunion aus Sicht eines 
Liberalen. Koch-Weser war damals Reichsjustizminister. – Heeke 591 ausführl.; 
Kosch³ IX, 31; Mehnert I D 22 (Seite 12) und Metzger 405 (jeweils für die EA). – 
Schönes Exemplar. 
 

[412] Koelsch, Adolf, Hände und was sie sagen. (10.-16. Tsd.). Illustr. 
OHlwdbd. 24 SS. und 64 Fotos. Zürich u. Lpz., Orell Füssli, 1929. 6,- 
Schaubücher 11. – Stockig. 
 

[413] Komáromi, Johann [János], Teri. Ein Roman. Übers. von Alexan-
der von Sacher-Masoch. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. 179 
SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Friedsam 112. Scholl 29.10. Schweikert 575.1. – Vorsätze etwas 
gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[414] Korsch, Karl, Die materialistische Geschichtsauffassung. Eine Aus-
einandersetzung mit Karl Kautsky. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 130 
SS. Lpz., C. L. Hirschfeld, 1929. 75,- 
Erste Ausgabe. – Erweiterter Sonderdruck aus dem Archiv für die Geschichte des So-
zialismus und der Arbeiterbewegung Band XIV. – Eines der beiden Hauptwerke des 
sozialistischen Theoretikers. – Kosch³ IX, 285 (falsches Jahr). Vgl. LLL 215. – Gutes 
unbeschnittenes Exemplar. 
 

[415] Krasnaja niwa. [Rotes Getreidefeld. Text russisch]. Sammlung von 
38 Heften des Jahrgangs 1929. 4°. Illustr. OBrosch. (ein Umschlag mit hs. 
Nr.). Je 20 bis 24 SS. mit zahlr. Fotos, Abb. und Karikaturen. Moskau, 
Iswestija WZIK, 1929. 1360,- 
Erste Ausgaben. – Eine der beliebtesten Kulturzeitschriften der UdSSR, herausgege-
ben von Anatolij Lunatscharski. In diesen Heften mit Texten Clara Zetkin, Wera In-
ber, Aleksej Tolstoi, Theodore Dreiser, Leonid Leonow u.a. – Mit Illustrationen von 
Heinrich Zille, Carl Meffert, Karl Arnold, Deni, Alexander Deineka (auch ein Um-
schlag), Boris Efimow, Meier Axelrod, Alexander Krawtschenko, Wladimir Fa-
worski, Gebrüder Stenberg, Th. Th. Heine, Rudolf Schlichter, Wladimir Lebedew 
u.a. – Vorhanden sind Nr. 2, 4, 6-9, 12, 15-17, 19-22, 24-29, 32-37, 39-41, 43-44 und 
46-52. – W Obloshke-Kat.-Moskau 79 u. 235. – Zwei Hefte gering wasserrandig, 
zwei Blätter mit übermalten Gesichtern und Namen der später hingerichteten Aleksej 
Rykow und Nikolaj Bucharin, sonst sehr schön erhalten. 
 
[416] Krille, Otto, Die bunte Stunde. Ein Kinderbuch. Illustr. OPpbd. 
(Rücken mit sauber ergänzten Fehlstellen). 58 SS. Mchn., G. Birk & Co., 
1929. 58,- 
Erste Ausgabe. – Seltenes proletarisches Kinderbuch. – Nicht bei Klotz, Sebass, We-
gehaupt etc. – Etwas gestaucht und papierbedingt leicht gebräunt. 
 
[417] Kritische Blaetter. (Beitraege zur Welt- und Lebensanschauung). 
1.-2. Heft [von 3?]. 4°. 2 OBrosch. (minimal fleckig und geknickt). 16; 20 
SS. Cernauti [Czernowitz], J. Laufer, 1929-1930. 150,- 
Erste Ausgaben. – Sehr seltene philosophische Zeitschrift aus der damals rumäni-
schen Geburtsstadt von Paul Celan und Rose Ausländer. M. Rubel, H. Segal, W. 
Schapira u.a. schreiben zur Judenfrage, der Relativitätstheorie, zum historischen Ma-
terialismus u.a. – Mit Schreibmaschine im Umdruckverfahren hergestellt. – Kein Ex-
emplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[418] Lebedenko, A[lexander] und A. Paschkowskaja, Sowremennaja 
Amerika. [Das gegenwärtige Amerika. Text russisch]. Kl.-8°. OKart. mit 
farb. Vorderdeckelillustr. von G. F. (leichte Gebrauchsspuren). 100 SS. 
Leningrad, Wokrug Sweta, 1929. 180,- 
Erste Ausgabe. – Der durch seine Kinderbücher bekannt gewordene Autor Alexander 
Lebedenko wurde 1935 inhaftiert und verbrachte über 20 Jahre im Gulag. – Vgl. 
Vronskaya-C. 228. – Titel mit Besitzerstempel. 
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[419] Leipzig – (Reichel, Gottlieb), Thränen und Seuffzer wegen der 
Universität Leipzig denen getreuen Land Ständen geoffenbahret 1742. 4°. 
OKart. mit OBuntpapierumschl. und Deckelschild (Rücken sauber geklebt, 
hinterer Deckel mit Eckknickfalte). 1 Bl., 36 SS., 3 Bll. (Lpz., Leipziger 
Bibliophiler Abend, 1929). 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 19 von 250 Exemplaren. – Nachdruck einer 
1742 entstandenen Anklageschrift über die unmöglichen Zustände an der Leipziger 
Universität. Nachwort von Georg Witkowski. – Rodenberg, Dt.Bibliophilie 86. – 
Schöner Pressendruck in der Tiemann-Antiqua und Breitkopf-Fraktur. 
 

[420] Lenin – Luppol, I., Lenin und die Philosophie. Zur Frage des Ver-
hältnisses der Philosophie zur Revolution. (Übers. von Sinaida Jachnin). 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (fleckig). 256 SS. Wien u. Bln., Verlag für Li-
teratur und Politik, (1929). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 15. – Slg.Kerssemakers 4063. – 
Vereinzelt etwas fleckig, drei Blätter mit Marginalien. 
 

[421] Leskow, Nikolai, Tupejnyj Chudoshnik. Opera w tschetyrech Ak-
tach. [Der Toupetkünstler. Oper in vier Akten nach der Novelle von ... 
Musik von Iwan Schischow. Libretto von M. S. Schuiko. Textkommentar 
von A. P. Petrowsko, W. L. Nardow und S. A. Bugoslawski. Text rus-
sisch]. 12°. Illustr. OBrosch. 19 SS. (Moskau), Tea-Kino-Petschat, 1929.
 60,- 
Erste Ausgabe. – Leskows phantastische Novelle mit dem Untertitel „Eine Erzählung 
aus dem Grabe“ war erst 1929 von Schischow vertont worden. – KNLL XI, 9637. – 
Besitzerstempel von Laschkarew. 
 

[422] Lewis, Sinclair, Elmer Gantry. Roman. Typographisch gestalteter 
silbergepr. OLwdbd. (am Rücken verblaßt, unteres Kapital gestaucht). 683 
SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1929. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 43. – Restauflage der Rowohlt-Aus-
gabe von 1927 mit neuem Titelblatt und Vortitel und neuem Einband. – Lorenz² 56. 
Sommer 412. – Frische Dünndruckausgabe. – Recht selten. 
 

[423] Lint, Hermann [d.i. Hermann Levy], Der Gesellschaftsmensch. 
OLwdbd. mit goldgepr. Rtit. 211 SS. Bln., Reimar Hobbing, (1929). 18,- 
Erste Ausgabe. – Soziologische Essays des Volkswirtschaftlers, der unter seinem 
Pseudonym auch Romane veröffentlichte. 1934 mußte er nach London emigrieren. – 
Kosch³ IX, 1333. Nicht im Lex.dt.-jüd.Autoren. – Frisches Exemplar. 
 

[424] Lissauer, Ernst, Yorck. Schauspiel in fünf Akten und einem Vor-
spiel. 2. veränderte Aufl. Gr.-8°. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 79 SS. 
Bln., Oesterheld & Co., 1929. 60,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Überarbeitung des zuerst 1921 erschienenen Dra-
mas. – Nicht bei Wilpert-G. – Etwas gestaucht, sonst gutes unaufgeschnittenes Ex-
emplar. – Vortitel mit dreizeiliger Widmung von Ernst Lissauer, dat. 18. 7. 29. 
 
[425] London, Jack, Die Insel Berande. (Übers. von Erwin Magnus. 29.-
43. Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt und etwas stok-
kig). 273 SS., 1 Bl. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 10,- 
Dritte Ausgabe in der Büchergilde. – Volksausgabe [Band 8]. – Weitere Auflagen 
folgten 1933 sowie 1934 in der gleichgeschalteten Gilde. – Nicht bei Friedsam und 
Scholl. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 
[426] Luxemburg, Rosa, Briefe aus dem Gefängnis. (51.-58. Tsd.). Il-
lustr. OKart. (Randfehlstellen). 75 SS. mit Frontispiz und Handschriften-
faksimile. Bln., Verlag der Jugendinternationale, 1922. 5,- 
Etwas gestaucht, hs. Name, vier Seiten mit Radierspuren. 
 
[427] Lyons, Eugene (hier: Judshin Laions), Na elektritscheskom Stule. 
(Auf den elektrischen Stuhl. Übersetzt von I. Bekker). [Text russisch]. Kl.-
8°. OKart. mit farb. Vorderdeckelillustr. von A. Uschina (Eckfehlstellen). 
257 SS., 1 Bl. mit Textabb. Leningrad, Krasnaja Gaseta, 1929. 180,- 
Erste russische Ausgabe. – Übersetzung von „The Life and Death of Sacco and Van-
zetti“. – Etwas gebräunt und vereinzelt etwas fleckig. 
 
[428] Malraux, André, Eroberer. Rote und Gelbe im Kampf um Kanton. 
Übers. von Max Clauß. OLwdbd. (leicht fleckig). 211 SS. Bln., Kurt Vo-
winckel, 1929. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Autobiographisch bestimmter Roman über den kommunistischen 
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Aufstand in China. – Fromm IV, 16055. KNLL X, 995. – Vorsatz mit hs. Namen, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[429] Mann, Heinrich, Sieben Jahre. Chronik der Gedanken und Vor-
gänge. Goldgepr. OLwdbd. 558 SS., 1 Bl. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsol-
nay, 1929. 12,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von politischen und literarischen Essays. – Mann-Kat.-
Bln. 245. Nestler B 73.1. Wilpert-G.² 56. Zenker I, 68. 457. – Hinteres Vorsatz mi-
nimal geknickt, sonst schön erhalten. 
 

[430] Mann, Thomas, Die Forderungen des Tages. Reden und Aufsätze 
aus den Jahren 1925-1929. Goldgepr. OLwdbd. (stockig, Rücken ge-
bräunt). 417 SS., 5 Bll. Bln., S.Fischer, 1930 [recte 1929]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Beck 264. Bürgin I, 40. Haack-K. 141. Po-
tempa B 67. Wilpert-G.² 52. – Innen frisch erhalten. – Selten. 
 

[431] Masters, Edgar Lee, Der Hochzeitsflug. Roman. Mit einer Vorrede 
von Upton Sinclair. (Übers. von Anna Nußbaum). OLwdbd. mit typogra-
phisch gestaltetem OUmschl. 461 SS. Wien u. Lpz., F. G. Speidel'sche 
Verlagsbuchhandlung, (1929). 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sinclairs Vorwort auf den Seiten 9 bis 14. Der Schutzumschlag 
mit Textauszug daraus. – Schulz² B 30. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[432] Mehring, Franz, Zur Literaturgeschichte von Calderon bis Heine. 
Vorwort von Eduard Fuchs. Einleitung von August Thalheimer. Gr.-8°. 
OLwdbd. von Paul Urban. 415 SS. mit mont. Frontispiz. Bln., Universum-
bücherei für Alle, (1929). 25,- 
Universum-Bücherei Band 53. – Gesammelte Schriften und Aufsätze in Einzelausga-
ben Band 1. – Die Ausgabe ist wegen der Machtübernahme der Faschisten nie voll-
ständig erschienen. – Lorenz² 53. Sommer 415.1. – Erste vier Blätter mit kleiner 
Stauchung, sonst schön erhalten. 
 

[433] – Zur Literaturgeschichte von Hebbel bis Gorki. Eingeleitet von Au-
gust Thalheimer. Gr.-8°. OLwdbd. 398 SS., 1 Bl. (Bln.), Soziologische 
Verlagsanstalt, (1929). 15,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Schriften und Aufsätze II. – Slg.Kerssemakers 4708. 
 

[434] – – Dass. Gr.-8°. OLwdbd. von Paul Urban (Gelenke gering berie-
ben). 398 SS., 1 Bl. Bln., Universumbücherei für Alle, (1929). 15,- 
Universum-Bücherei Band 64. – Gesammelte Schriften und Aufsätze in Einzelausga-
ben Band 2. – Lorenz² 77. Sommer 415.2. – Gutes Exemplar. 
 

[435] Mehring, Walter, Der Kaufmann von Berlin. Ein historisches 
Schauspiel aus der deutschen Inflation. OPpbd. (eine Ecke minimal berie-
ben). 165 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1929). 145,- 
Erste Ausgabe. – Mehrings Stück über die Inflation wurde bei seiner Uraufführung zu 
einem der umstrittensten Werke der Weimarer Republik und kostete die Piscator-
Bühne fast ihre Existenz. – Beck 265. Holstein, Blickfang 241 mit Abb. Raabe, Bü-
cher 202.11 (nur das Bühnenmanuskript von 1928). Vgl. ausführl. Boeser-V. I, 244 
ff. Nicht bei Wilpert-G. – Vorsätze etwas stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[436] Mihaly, Jo, Kasperltheater und andere nachdenkliche Geschichten. 
Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. 61 SS., 1 Bl. mit Illustr. der Verfasserin. 
Stgt., D. Gundert, 1929. 45,- 
Erste Ausgabe. – Sonne und Regen im Kinderland Band 27. – Das Kinderbuch ist die 
zweite Veröffentlichung der Ausdruckstänzerin, Freundin des Vagabunden Gregor 
Gog und späteren Exilschriftstellerin. – Klotz III, 4686.1. Walk II, 37. – Schönes Ex-
emplar. – Selten. 
 

[437] Neumann, Alfred, König Haber. Erzählung. (21.-25. Tsd.). 
OLwdbd. (etwas fleckig, Gelenk geklebt). 139 SS. Stgt., J.Engelhorn, 
1929. 5,- 
Umstrittener historischer Roman über die Ausnutzung homoerotischer Neigungen, 
um an die Macht zu gelangen. – Vgl. KLL VI, 5294 und KNLL XII, 351. 
 

[438] Oblomok Imperii. [Trümmer des Imperiums. Text russisch]. 
OBrosch. mit farb. Zeichnung und Fotomontage im Stil der Gebrüder 
Stenberg über beide Deckel. 8 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. (Leningrad), Tea-
kinopetschat, 1929. 180,- 
Erste Ausgabe. – Sehr reizvoll gestaltetes Programmheft zu dem Kriegs- und Revo-
lutionsfilm unter der Regie von Friedrich Ermler. – Vgl. Pack 142 f. zum Filmplakat 
der Stenbergs. – Geringe Gebrauchsspuren. 
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[439] Ognjew, Nikolai, Kostja Rjabzew auf der Universität. Das Tage-
buch des Schülers Kostja Rjabzew Band II. (Übers. von Maria Einstein). 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Karl Gossow (Randläsur). 272 SS., 2 
Bll. Bln., Verlag der Jugendinternationale, (1929). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zweiter Band des proletarischen Jugendbuches. – Hübner 447. 
Rössig 6652. Wegehaupt 801. – Vorsätze fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[440] Olbracht, Ivan, Anna, das Mädchen vom Lande. (Übers. von Otto 
Katz). Vorwort von F. C. Weiskopf. Typographisch gestalteter OLwdbd. 
von Paul Urban. XX, 347 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 
1929. 6,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Universum-Bücherei Band 45. – Eines der Haupt-
werke des Prager Arbeiterdichters. Variante mit Ankündigungen für das zweite Halb-
jahr 1929 auf den Werbeseiten. – Lorenz² 58. Melzwig 335.2. Sommer 423. – Schö-
nes Exemplar. 
 

[441] Ostwald, Hans, Der Urberliner in Witz, Humor und Anekdote. (67.-
71.Tsd.). OLwdbd. 314 SS. Bln., Paul Franke, [um 1929]. 9,- 
Etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[442] Plättner, Karl, Eros im Zuchthaus. Eine Beleuchtung der Ge-
schlechtsnot der Gefangenen, bearbeitet auf der Grundlage von Eigener-
lebnissen, Beobachtungen und Mitteilungen in achtjähriger Haft. Vorwort 
von Magnus Hirschfeld und Felix Abraham. OLwdbd. (stockig). 225 SS., 
8 Bll. Bln., Mopr-Verlag, 1929. 28,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk zur Hetero- und Homosexualität. – Herzer 1852. – 
Vorsatz mit hs. Nummer, Titel mit Besitzvermerk. 
 

[443] Plechanow, G., Die Grundprobleme des Marxismus. Hrsg. von D. 
Rjazanov. (Übers. von Karl Schmückle). Goldgepr. illustr. OLwdbd. (mi-
nimal fleckig). 152 SS. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, 
(1929). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 21. – Slg.Kerssemakers 5500. – 
Titel mit Blindstempel und hs. Namen, sonst frisch erhalten. 
 

[444] Pohl, Gerhart, Partie verspielt. Typographisch gestalteter OLwdbd. 
von Paul Urban. 234 SS., 3 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1929.
 16,- 
Universum-Bücherei Band 61. – Sammlung von fünf Novellen mit zeitgeschichtli-
chen Themen. – Lorenz² 74. Sommer 426. – Gutes Exemplar. 
 

[445] Polgar, Alfred, Hinterland. OLwdbd. 275 SS. Bln., Rowohlt, 1929.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Band sammelt erstmals die Erzählungen aus der Kriegs- und 
Nachkriegszeit. – Rowohlt I, 624. Slg.Jordan 1678. Kurt Tucholsky in der WELT-
BÜHNE 1930 I, 767 ff. Weinzierl 289. Wilpert-G.² 24. – Exlibris. 
 

[446] – – Dass. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban. 275 
SS. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 59. – Restauflage der Erstausgabe des 
Rowohlt Verlages mit ausgetauschtem Titel und Vortitel in neuem Einband. – Lo-
renz² 72. Sommer 427. Kurt Tucholsky in der WELTBÜHNE 1930 I, 767 ff. – Vor-
satz mit Nummernstempel, Vortitel mit gelöschtem hs. Namen, sonst gut erhalten. – 
In der Universum-Ausgabe selten. 
 

[447] Posse, Ernst H., Bemerkungen zur Einführung in Georges Sorels 
Werk: „Ueber die Gewalt“ (Réflexions sur la violence). OBrosch. SS. 841-
860. Jena, Gustav Fischer, 1929. 45,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck für den Verfasser aus: Jahrbücher für Nationalökono-
mie und Statistik 131. Band, II. Folge, Band 76. – Interessante Kombination: ein na-
tionalsozialistischer Wirtschaftswissenschaftler schreibt über einen Anarchosyndika-
listen. – Umschlag mit dreizeiliger Widmung des Nationalökonomen. 
 

[448] Rabotschij Shurnal Ekran. [Arbeiter Journal Leinwand. Text rus-
sisch]. Sammlung von 7 Heften der Zeitschrift. 4°. Illustr. OUmschl. Je 16 
SS. mit zahlr. Fotos und Illustrationen. (Moskau, Arbeiter Zeitung), 
1929. 325,- 
Erste Ausgaben. – Fortsetzung des „Ekran“ mit neuem Titel. Mit Texten von Jack 
London u.a. – Vorhanden sind Nr. 12, 18, 23-24 u. 51 1929 sowie Nr. 1 und 23-24. – 
W Obloshke-Kat.-Moskau 86 u. 225. – Schön erhalten. 
 

[449] Radó, A[lex; eigentl. Sándor], Guide-Book to the Soviet Union. Is-
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sued by the Society for Cultural Relations of the Soviet Union with For-
eign Countries. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (minimal berieben). 6 
nn. Bll., LXXXVII, 855 SS., 4 nn. Bll. mit 8 farb. Faltkarten und -plä-
nen. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 1929. 90,- 
Erste englische Ausgabe. – Sándor Rado wurde 1899 in der Nähe von Budapest ge-
boren. Nach dem Abitur wurde er 1917 in die österreichisch-ungarische Armee ein-
gezogen und besuchte eine Offiziersschule. Nach dem Zusammenbruch der Monar-
chie trat er der Kommunistischen Partei Ungarns bei und floh nach dem Sturz des 
kommunistischen Regimes in Ungarn nach Wien, wo er Geographie und Kartogra-
phie studierte, was er 1922 in Jena und Leipzig fortsetzte. Von 1924 bis 1926 arbei-
tete er in Moskau an der Akademie. Nach Rückkehr nach Berlin gründete er die erste 
kartographische Presseagentur und arbeitete in der proletarischen Erwachsenenbil-
dung. Sein zuerst 1928 auf Deutsch erschienener Führer durch die Sowjetunion blieb 
für viele Jahre das internationale Standardwerk. Die Abkürzung UdSSR geht auf 
Rádo zurück. – Mehnert VII B 5 (S. 161). Sommer 430. – Die Anzeigenblätter etwas 
gebräunt, vor und nach den Faltkarten gering stockig, sonst sehr schöne Dünndruck-
ausgabe. 
 

[450] Régnier, Henri de, Les Rencontres de M. de Bréot. Farb. illustr. 
OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 4 Bll., II, 267 SS., 3 Bll. mit zahlr. 
handkolorierten Illustr. von Jacques Touchet. (Paris), Éditions Kra, 
(1929). 90,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 808 von 1000 Exemplaren. – Collection Poivre et Sel 
sixième Volume. – Sehr reizvoll illustrierte Kostümgeschichte auf Vélin de Rives. – 
Osterwalder III, 1645. – Exlibris. Erstes Blatt etwas stockig, sonst schönes unbe-
schnittenes Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[451] Remarque – Mynona [d.i. Salomo Friedlaender], Hat Erich Maria 
Remarque wirklich gelebt? Der Mann * Das Werk * Der Genius. 1000 
Worte Remarque. OHlwdbd. mit fotomont. Deckelillustr. (etwas berieben). 
258 SS., 3 Bll. Hannover, Paul Steegemann, (1929). 60,- 
Erste Ausgabe. – Mynona lieferte mit seiner sauber recherchierten Satire auf den be-
rühmten Roman und seinen Verfasser, u.a. eine Bibliographie der gesamten bis 1929 
erschienen Sekundärliteratur, leider nur der rechten Presse Munition. – Holstein, 
Blickfang 480 mit Abb. Krieg u. Frieden I, 347. Meyer 137. Mynona-Kat.-Bln. 348. 
Raabe, Bücher 217.18. Steegemann-Kat.-Hannover 137. – Vorsatz mit Spottgedicht 
in Bleistift, Vortitel mit Marginalie in Bleistift, Fußsteg stellenweise etwas wellig, 
sonst sehr gutes Exemplar. 
 

[452] Rewisor. [Der Revisor. Text russisch]. Nr. 19, 39 u. 41 1929. 4°. 
Farb. illustr. OUmschl. Je 6 Bll. mit zahlr. oft farb. Karikaturen. Lenin-
grad, (Krasnaja Gaseta), 1929. 180,- 
Erste Ausgaben. – Zeitschrift für Humor und Satire. – W Obloshke-Kat.-Moskau 234. 
– Ein Blatt bekritzelt und mit Randläsuren. 
 

[453] Rivière – Körner, Karl Wilhelm, Jacques Rivière und die französi-
sche Literatur von 1905-1925. Dissertation zur Erlangung der Doktor-
würde der Philosophischen Fakultät der Universität Frankfurt a. M. OKart. 
(stockig). 109 SS., 1 Bl. Ffm., o.Dr., 1929. 38,- 
Erste Ausgabe. – Rivière war Redaktionssekretär der Nouvelle Revue Française und 
begründete diese nach dem Ersten Weltkrieg neu. – Papierbedingt gebräunt, Titelblatt 
geklebt, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[454] Sawinkow, Boris, Erinnerungen eines Terroristen. (Übers. und mit 
Einleitung von A[rkadij] Maslow). Gr.-8°. OLwdbd. (leichte Gebrauchs-
spuren). XXXII, 219 SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Über die Bombenanschläge der russischen Sozialrevolutionäre 
um die Jahrhundertwende. Das zweite Vorwort stammt von Felix Kon. Ein Auszug 
aus den Erinnerungen war bereits 1919 erschienen. – Friedsam 117. Holstein, Blick-
fang 73. Hübner 451. Scholl 29.14. Tutenberg-P. 17. – Schnitt sowie erste und letzte 
Blätter braunfleckig. 
 
[455] Schaeffer, C. und H. Brode, Kirchenrecht. OKart. 6.-7. durchgese-
hene Aufl. OKart. (Rücken mit kleiner Fehlstelle). VIII, 176 SS. Lpz., 
Hirschfeld, 1929. – Selten. 18,- 
 
[456] Schibli, Emil, Kleines Schicksal. Erzählungen. Kl.-8°. OLwdbd. 
(etwas berieben). 190 SS., 1 Bl. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 12,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Veröffentlichung des schweizer Lehrers und Schrift-
stellers. – Friedsam 117. Kosch³ XIV, 510. Scholl 29.15. – Hinteres Vorsatz mit hs. 
Nummer, sonst schön erhalten. 
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[457] Schleich, Carl Ludwig, Es läuten die Glocken. Phantasien über den 
Sinn des Lebens. OHlederbd. (etwas berieb.). 344 SS., 4 Bll. Bln., Deut-
sche Buch-Gemeinschaft, [1929]. 7,- 
 

[458] Schoenaich, (Paul) Freiherr von, Zehn Jahre Kampf um Frieden 
und Recht. 1918-1928. OKart. mit OUmschl. (gering fleckig). 239 SS. 
Hbg., Fackelreiter, 1929. 60,- 
Erste Ausgabe. – Der Band sammelt die wichtigsten Artikel des bedeutenden Pazifi-
sten und ehemaligen Generals. – Donat-H. 340. Flake-S. 44. Josephson 849. – Schnitt 
braunfleckig. – Selten. 
 

[459] Schröder, Karl, Die Geschichte Jan Beeks. Illustr. OLwdbd. 205 
SS., 1 Bl. Bln., Der Bücherkreis, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Roman eines einfachen Arbeitslosen der zum kommunistischen 
Terroristen wird. Der Autor wurde im gleichen Jahr Leiter des „Bücherkreises“. – 
Emig-S. G 34. Lex.soz.Lit. 422. Melis 35. – Schönes Exemplar. 
 

[460] – – Dass. Illustr. OLwdbd. (kleine Läsur). 205 SS., 1 Bl. Bln., Der 
Bücherkreis, 1929. 90,- 
Erste Ausgabe. – Vereinzelt gering stockig, sonst schön erhalten. – Vorsatz mit eh. 
Widmung von Karl Schröder an den Schriftstellerkollegen Ernst Preczang, dat. 
April 1929. 
 

[461] Schubert-Christaller, Else, Jüdische Legenden. Nacherzählt von ... 
Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas fleckig, Gelenk geklebt). 127 
SS. Heilbronn, Eugen Salzer, 1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – Hyams-A.² II, B 38. Kosch³ XVI, 412. Nicht in der Wiener Lib. – 
Vorsätze und Schnitt etwas stockig. 
 

[462] Schumacher, Fritz, Zeitfragen der Architektur. OLwdbd. (Ge-
brauchsspuren). 2 Bll., 159 SS., 2 Bll. mit Fotos auf Tafelss. Jena, Eugen 
Diederichs, 1929. verkauft 
Erste Ausgabe. – Fritz Schumacher (1869-1947) gehörte seit Amtsantritt 1909 als 
Baudirektor in Hamburg zu den einflußreichsten Architekten Deutschlands und präg-
te durch seine Generalbebauungspläne die Städte Hamburg und Köln bis heute. – 
Diederichs 222. Vgl. ausführl. Lex.d.Architektur 332. – Vereinzelt leicht braunflek-
kig. 
 

[463] Segercrantz, Gösta [d.i. Gösta Palmcrantz], Lord Hunter spielt Ha-
sard. Roman. (Übers. von Maria Lazar). Kl.-8°. OKart. mit fotomontier-
tem Vorderdeckel von Ahr Léphoto (etwas geknickt). 254 SS., 1 Bl. Bln., 
Th. Knaur, [1929]. 35,- 
Erste dt. Ausgabe. – Knaur-Bücher 46. – Der Kriminalroman wurde von der späteren 
Exilschriftstellerin Maria Lazar übersetzt, die mit Jakob Wassermann, Elias Canetti 
und Hermann Broch befreundet war und im dänischen Exil zusammen mit Bertolt 
Brecht bei Karin Michaelis wohnte. – Schädel II, 7034 mit Abb. – Vortitel mit Na-
mensstempel, Schnitt etwas stockig, sonst ordentlich erhalten. – Selten. 
 

[464] Sinclair, Upton, Boston. Roman. (Übers. von Paul Baudisch). Gold-
gepr. grüner OLwdbd. (etwas berieb.). 797 SS., 1 Bl. Bln., Malik-Verlag, 
(1929). 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Roman über den berühmten Justizskandal der Anarchisten 
Sacco und Vanzetti, die trotz erwiesener Unschuld 1928 hingerichtet wurden. – Her-
mann 324. Herms 279. Rössig 6663. Schulz 7.1. Schulz² 7.1. Wilpert I, 1503. Nicht 
bei Raabe, Bücher. – Buchblock etwas gelockert. 
 
[465] – De Martelaren van Boston. Geautoriseerte Vertaling uit het Ame-
rikaansch door C. F. van der Horst. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 993 SS., 1 
Bl. Amsterdam, Uitgevershuis Ontwikkeling, 1929. 38,- 
Erste holländische Ausgabe. – Buchblock gering gelockert. 
 
[466] – Samuel der Suchende. Roman. (Übers. von Hermynia Zur Müh-
len). 18-24. Tsd. Brauner OLwdbd. (etwas fleckig). 212 SS., 2 Bll. Bln., 
Malik-Verlag, [1929]. 18,- 
In dieser Einbandvariante unbekannt. – Schulz² A 60.5. Vgl. Hermann 376 u. Siep-
mann A 51. – Etwas stockig. 
 
[467] – Wallstreet. Roman in 2 Teilen. (Ungekürzte Neuausgabe mit Ein-
leitung von Lyonel Dunin. Übers. von Hermynia Zur Mühlen). Illustr. 
OLwdbd. von Paul Pfund (leicht fleckig). 387 SS., 2 Bll. Bln., Sieben-
Stäbe-Verlag, 1929. 10,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Enthält „Die Metropole“ und „Die Wechsler“. – 
Melzwig 911.1. Raabe, Bücher 346.80. Schulz² A 68. 
 

[468] Skaramusch. [Scaramouche. Text russisch]. Illustr. OBrosch. 15 
SS. mit ganzseit. Fotos. (Moskau), Teakinopetschat, (1929). 90,- 
Erste Ausgabe. – Programmheft zu der 1923 unter Regie von Rex Ingram entstande-
nen Verfilmung des Romans von Rafael Sabatini. – Minimal stockig. 
 

[469] SPD – Bauernbriefe. OUmschl. 15 SS. (Bln., Vorwärts Buchdruk-
kerei, [1929]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Agitationsschrift der SPD zur Gewinnung bäuerlicher Wähler-
schichten. – Leicht gebräunt und schwach stockig. – Sehr selten. 
 

[470] – Die Organisationen der Sozialdemokratischen Partei Deutsch-
lands. Nach dem Stand vom 31. Dezember 1928. Fol. Einblattdruck. Bln., 
Vorwärts-Buchdruckerei, [1929]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Das gezeichnete Organigramm führt u.a. den Besitz von 129 Zei-
tungsverlagen, 196 Parteizeitungen, 107 parteieigene Druckereien und 201 Buch-
handlungen auf. – Gefaltet, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[471] Sturmann, Manfred, Der Gaukler und das Liebespaar. Goldgepr. 
OLwdbd. 176 SS., 2 Bll. Bln., Horen-Verlag, 1929. 45,- 
Erste Ausgabe. – Enthält neben der Titelgeschichte noch die Novelle „Selbstmord in 
Dur“. – Kosch³ XXI, 261. – Letzte drei Blätter mit geringen Randläsuren, sonst schön 
erhalten. – Selten. 
 

[472] Das Tagebuch. Hrsg. von Leopold Schwarzschild. 10. Jahrgang. 41 
[von 52] Heften. OBrosch. (Gebrauchsspuren). Je 40 SS. Bln., Tagebuch-
verlag, 1929. 335,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Heinrich Mann, Alfred Polgar (häufig), Bruno 
Frank, Hermann Hesse (häufig), Paul Heyse, Egon Erwin Kisch, Herbert Eulenberg, 
Leo Trotzki, Wieland Herzfelde, Paul Kornfeld, Karel Capek, Robert Musil, Kurt 
Kersten, Stefan Großmann, Balder Olden (über „Berlin Alexanderplatz“), Walter 
Mehring, Kurt Pinthus, Franz Hessel, Erich Weinert, Willy Haas, René Schickele, 
Paul Kornfeld, Bernhard Kellermann, Upton Sinclair, Ilja Ehrenburg, Joseph Roth, 
Arnold Zweig, Walter Benjamin (über Robert Walser), Emil Ludwig, Albert Einstein, 
Franz Oppenheimer, Herbert Ihering, Alfred Wolfenstein, Leo Matthias, Joachim 
Ringelnatz, Bertolt Brecht u.a. sowie einer ganzseitigen Anzeige für George Grosz 
„Hintergrund“. – Vorhanden sind Nr. 1-5, 8, 10, 12, 14-19, 21-33, 35-36, 39-47, 50-
52. Dazu die beiden Halbjahresregister. – Dietzel-H. 2879. – Etwas gebräunt, sieben 
Umschläge im Falz gerissen, Umschläge teils mit Anstreichungen und Marginalien, 
stellenweise wasserrandig. – Sehr selten. 
 
[473] Tarassow-Rodionow, [Alexander], Februar. Roman. (Übers. von 
Olga Halpern). Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban (mi-
nimale Gebrauchsspuren). 586 SS., 1 Bl. Bln., Universum-Bücherei für 
Alle, 1929. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 44. – Roman über die Februarkämpfe 
der Russischen Revolution. Tarassow-Rodionow hatte daran selber aktiv teilgenom-
men, wurde aber später Opfer des Stalinismus. Restauflage des Kiepenheuer Verlages 
mit ausgetauschtem Titelblatt und Vortitel in neuem Einband. – Lorenz² 57. Sommer 
439. – Eine Ecke mit durchgängiger kleiner Stauchung, zu Beginn gering fleckig, 
sonst gut erhalten. 
 
[474] Traven, B. [d.i. Otto Feige], Die Brücke im Dschungel. Gr.-8°. 
OLwdbd. 192 SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 6,- 
Erste Ausgabe. – Der Band wurde als eines der 50 schönsten Bücher des Jahres 1929 
prämiert. – BG 344. Recknagel 455. Scholl 29.18. Stucke 1929.47. Treverton 427. 
Wilpert-G.² 10. – Exlibris. Schön erhalten. 
 
[475] – Die weisse Rose. Gr.-8°. OLwdbd. 206 SS., 1 Bl. Bln., Bücher-
gilde Gutenberg, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Dem beschaulichen Leben auf einer Hazienda stellt Traven hier das 
hektische Leben des Monopolkapitalisten Collins entgegen, der die Idylle zerstört. In 
der seltenen ersten Ausgabe mit dem Setzfehler „disturp“ auf Seite 61 und der über 
Kopf gesetzten Initiale „S“ auf Seite 109. Die Buchausstattung stammt von Rudolf 
Dörwald. – Friedsam 118. Scholl 29.19. Treverton 496.1. Wilpert-G.² 11. – Vorsätze 
gebräunt, etwas stockig und mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 
[476] – – Dass. Gr.-8°. OLwdbd. 206 SS., 1 Blw. Bln., Büchergilde Gu-
tenberg, 1929. 12,- 
[Zweite Auflage im Jahr der Erstausgabe]. – In der zweiten Auflage wurden die Feh-
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ler auf Seite 61 und 109 korrigiert. Die Buchausstattung stammt von Rudolf Dörwald. 
– Treverton 496.2. Nicht bei Friedsam und Scholl. – Schönes Exemplar. 
 

[477] Tucholsky, Kurt, Das Lächeln der Mona Lisa. Goldgepr. typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. [von Paul Urban] (etwas berieben). 387 SS. 
[Bln.], (Universum-Bücherei für Alle), [1929]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 40. – Eine neue Sammlung von Satiren 
und Essays. Mitdruck der Erstausgabe durch den Rowohlt-Verlag. Variante ohne die 
Erwähnung von Paul Urban und unter Auslassung der Rowohlt-Anzeigen auf dem 
letzten Blatt. – Bonitz-W. C 11.2. Lorenz² 53. Sommer 444. – Vorsatz erneuert und 
etwas wellig, Titelblatt fehlt. 
 

[478] Das Vier-Männer-Buch. Erlebnis-Novellen von Barthel Jung 
Scharrer Wöhrle. Illustr. OLwdbd. von E. Peffer. 320 SS. mit 4 ganzseit. 
Porträtzeichnungen von Emil Stumpp. Bln., Der Bücherkreis, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Jeweils kurze autobiographische Texte und eine längere Erzählung 
von Max Barthel, Franz Jung, Adam Scharrer und Oskar Wöhrle. – Emig-S. G 35. 
Holstein, Blickfang 75 mit Abb. Melis 36. Melzwig 945.1. Mierau 40. Raabe, Bücher 
145.27. Wilpert-G.² 34 (Jung). Nicht bei Heiduk (Jung). – Vorsätze gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[479] 24 neue deutsche Erzähler. Hrsg. von Hermann Kesten. Goldgepr. 
OLwdbd. (etwas angestaubt, Titelprägung teils abgeblättert, Rücken ge-
staucht). 421 SS., 3 Bll. Bln., Gustav Kiepenheuer, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Kurzgeschichten von Joseph Roth, Anna Seghers, F. 
C. Weiskopf, Ernst Glaeser, Erich Kästner, Ernst Toller, Ginster, Ludwig Renn, 
Wolfgang Weyrauch (Erstveröffentlichung), Georg von der Vring, Heinz Liepmann, 
Ödön von Horvath, Marieluise Fleißer u.a. – Berger 474. Wilpert-G.² 5 (Kesten). – 
Innen gutes Exemplar. 
 

[480] Viksten, Albert, Abenteuer im Eismeer. (Übers. von Helen Wo-
ditzka). Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 199 SS. mit zumeist ganzseit. Illustr. von 
Fritz Winkler. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1929. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Reizvoll illustrierter Roman aus Skandinavien. Der Band wurde 
als eines der 50 schönsten Bücher des Jahres 1929 prämiert. – BG 344. Holstein, 
Blickfang 118 mit Abb. Friedsam 119. Scholl 29.20. Stucke 1929.48. – Schnitt und 
erstes Blatt gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[481] Wagner, Richard, Mejstersingery. Rasbor Teksta i Musyki Prof. E. 
M. Braudo. [Die Meistersinger. Einführung in Text und Musik von E. M. 
Braudo. Text russisch]. 12°. Illustr. OKart. (hinterer Deckel mit Buchhan-
delsstempel). 71 SS. mit Bühnenbild- und Kostümentwürfen von F. Fe-
dorow. (Moskau), Teakinopeschat, 1929. 75,- 
Erste Ausgabe. – Ewgenij Braudo (1882-1939) gehörte zu den wichtigsten Musikwis-
senschaftlern der Zeit. – Vgl. Riemann I, 219 und Vronskaya-C. 52. – Besitzerstem-
pel von Laschkarew, sonst frisch erhalten. 
 

[482] Die Weltbühne. Der Schaubühne XXV. Jahr. Unter Mitarbeit von 
Kurt Tucholsky geleitet von Carl von Ossietzky. 42 [von 52] Nummern. 
OBrosch. Je 40 SS. Bln., Verlag der Weltbühne, 1929. 180,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Carl von Ossietzky, Kurt Tucholsky, Franz Blei, 
Rudolf Arnheim, Alfred Polgar, Arnold Zweig, Erich Kästner, Axel Eggebrecht, 
Hans Reimann, Otto Lehmann-Russbüldt, Hans Flesch, Ludwig Marcuse, Erich 
Mühsam, Ernst Bloch, Heinz Pol, Max Hoelz, Kurt Hiller, Béla Bálazs, Wilhelm 
Pieck, Hermann Kesser, Erich Mühsam, Klaus Pringsheim, Alfons Goldschmidt, An-
ton Kuh, Bruno Frei, Ernst Toller, Hellmut von Gerlach, Ernst Glaeser, Bernhard von 
Brentano, Hermann Kesten, Richard Huelsenbeck, Walter Mehring, Walther Rode, 
Manfred Georg[e], Arthur Koestler, Arthur Kahane, Gerhart Pohl, Georg Hermann, 
Anton Kuh, Egon Erwin Kisch, Heinz Liepmann, Arthur Holitscher u.a. über Gott-
fried Benn, Heinrich Mann, B. Traven, Judenhetze u.a. – Vorhanden sind Nr. 3-9, 13-
14, 16-29, 31-40, 42-47, 50-52. – Dietzel-H. IV, 2618. – Drei Umschläge im Falz ge-
rissen, vereinzelt Stempel der Zeitschriftenstelle der Reichsregierung, sonst gut erhal-
ten. 
 

[483] Wildung, Fritz, Arbeitersport. (Geleitworte von Paul Franken). Gr.-
8°. OHlwdbd. mit fotomontierter Vorderdeckelillustr. von E. Peffer (Ge-
brauchsspuren). 158 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb., davon 1 Falttafel. Bln., 
Der Bücherkreis, [1929]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Beleuchtet alle kulturellen und politischen Aspekte des Sports. – 
Einbandvariante mit roter Schrift. – Emig-S. G 36. Holstein, Blickfang 386 mit Abb. 
Melis 37. – Innen gut erhalten. 
 

[484] Windthorst – Ballhausen, Hans, Margarete Windthorst. Auswahl 
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und Einführung. Gr.-8°. OHlwdbd. 91 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. M.Glad-
bach, Führer-Verlag, (1929). 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 13. – Vereinzelt Bleistiftanstreichungen, sonst schön 
erhalten. – Selten. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Grete Windthorst an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Juli 1935. 
 

[485] Wogau, W. und N. Dück, Das Sektantentum. Zum Gebrauch in den 
Dorfzirkeln der Verbände der Gottlosen im deutschen Dorfe und für 
Selbstbildungszwecke. OBrosch. mit Karikatur auf dem Vorderdeckel. 49 
SS. Charkow, Zentralverlag der Völker der U.d.S.S.R., 1929. 75,- 
Erste Ausgabe. – Antireligiöse Bibliothek IX. Heft. – Buchsweiler-E. 128. – Gering 
gestaucht, sonst sehr gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[486] Zech, Paul, Das Baalsopfer. Kl.-8°. OLwdbd. 61 SS., 1 Bl. Hbg., 
Deutsche Dichter-Gedächtnis-Stiftung, 1929. 5,- 
Erste Ausgabe. – Der junge Tag, Band 4. – Bieber 43. Raabe, Bücher 339.40. Wil-
pert-G.² 63. – Exlibris. Titel mit größerer Rasurstelle, sonst gut erhalten. 
 

[487] Zeitschrift für psychoanalytische Pädagogik. III. Jahrgang Heft 
5/6. Gr.-8°. OKart. (gering fleckig). SS. 141-203, 14 SS., 1 Bl. Wien, 
1929. 9,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in der Hauptsache „Aus der Kindheit eines Proletariermäd-
chens. Aufzeichnungen einer 19jährigen Selbstmörderin über ihre ersten zehn Le-
bensjahre“ herausgegeben von Sandor Ferenczi (SS. 141-172). – Freud-Lib. 3667. 
Grinstein I, 9156. – Etwas stockig. 
 

[488] – – Dass. Heft 11/12/13. Sonderheft Selbstmord. Gr.-8°. OKart. (mi-
nimal fleckig). SS. 333-442, 1 Bl. Wien, 1929. 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen u.a. von Paul Federn und Siegfried Bernfeld. – 
Freud-Lib. 3667. – Erstes Blatt minimal stockig. 
 

[489] Zetkin, Clara, Erinnerungen an Lenin. OKart. mit Orig.-Fo-
toumschl. von John Heartfield (Vorderdeckel mit Randeinriß). 85 SS., 1 
Bl. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, (1929). 20,- 
Erste Ausgabe. – Siepmann A 111. – Schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[490] Zille – Ostwald, Hans, Das Zillebuch. 71.-80. Tsd. Illustr. OLwdbd. 
441 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. Illustr. von Heinrich Zille. Bln., Paul Fran-
ke, (1929). 18,- 
 

[491] Zweig, Arnold, Der Streit um den Sergeanten Grischa. Gr.-8°. 
OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 403 SS., 2 Bll. Bln., Büchergilde Gu-
tenberg, 1929. 12,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Der vierte Band aus dem Romanzyklus „Der 
große Krieg der weißen Männer“ erschien zuerst 1927 bei Gustav Kiepenheuer. Die 
Buchgestaltung besorgte Georg Trump. – Friedsam 119. Römer-H. 280. Rost-A. 286. 
Scholl 29.21. – Schönes Exemplar. 
 
 
 
 

 

 
 

485  Wogau / Dück 

 
 

489  John Heartfield 

 
 

409  Kurt Klaeber 
 

 

406  Otto Katz 
 

 

418  Alexander Lebedenko 



 

 54 1929 
 

 
 

 
 

438  Gebrüder Stenberg 

 
 

440  Iwan Olbracht  
 

446  Alfred Polgar 

 
 

448  Arbeiter Journal 

 
 

452  Der Revisor 

 
 

454  Boris Sawinkow 

 
 

463  Gösta Segercrantz 

 
 

465  Upton Sinclair 
 

 

483  Fritz Wildung 



 

 Neueingänge 55 
 

Neueingänge 
 
 

[492] Das Braunbuch. Hakenkreuz gegen Österreich. Hrsg. vom Bundes-
kanzleramte, Büro des Bundesministers für Sicherheitswesen. OKart. (ge-
ring geknickt). 43 SS. mit Abb. auf 8 Tafelss. Wien, Österr. Staatsdrucke-
rei, 1933. 30,- 
Erste Ausgabe. – Dokumentiert in Wort und Bild eine Reihe von Mord- und Bom-
benanschlägen der österreichischen NSDAP. – Letzte zwei Tafeln mit Eckknick, 
sonst gut erhalten. 
 

[493] Döblin, Alfred, Nocturno. Gr.-8°. Goldgepr. OHldrbd. (Kante mi-
nimal gestaucht). 3 Bll., 55 SS., 1 Bl. Los Angeles, Pazifische Presse, 
(1944). 450,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 5 von 150 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 250). 
– Dt.Exilarchiv 1114. Jaeger 28. Raabe, Bücher 58.38. Sternfeld-T. 103. Wilpert-G.² 
42. Nicht im Döblin-Kat.-Marbach und bei Huguet. – Sehr schönes Exemplar auf 
Bütten. – Im Druckvermerk von Alfred Döblin signiert. 
 

[494] Feuchtwanger, Lion, Wahn oder Der Teufel in Boston. Ein Stück in 
drei Akten. Gr.-8°. Goldgepr. OHldrbd. (Kapitale minimal berieben). 4 
Bll., 108 SS., 2 Bll. Los Angeles, Pazifische Presse, 1948. 380,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 141 von 250 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Mit seinem 
Stück über die Hexenverfolgungen im Jahr 1692 reagierte Feuchtwanger als einer der 
ersten Autoren auf die sich abzeichnenden Kommunistenverfolgungen durch Mc-
Carthy. – Dt.Exilarchiv 1443. Feuchtwanger-Kat.-Bln. 291 (Normalausgabe). Jaeger 
30 f. Spalek-H. I, 299. Sternfeld-T. 132. Wilpert-G.² 56. – Schönes Exemplar auf 
Bütten. – Im Druckvermerk von Lion Feuchtwanger signiert. 
 

[495] Five Million personal Tragedies. This article is written by a special 
correspondent of the highest integrity resident in a county bordering on 
Germany. OUmschl. Doppelblatt. [London], (Woburn Press), [um 1943].
 90,- 
Erste Ausgabe. – Reprint aus „Zionist Review“. – Zur Judenverfolgung und Ermor-
dung in den osteuropäischen Ländern, dem Warschauer Ghetto, Arbeitslager etc. – 
Knittrig, sonst sauber erhalten. – Weltweit nur ein Exemplar in einer Bibliothek 
nachweisbar. 
 

[496] Frank, Leonhard, Mathilde. Gr.-8°. Goldgepr. OHldrbd. 40 SS., 1 
Bl. Los Angeles, Pazifische Presse, (1943). 280,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 62 von 150 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 250). 
– Dt.Exilarchiv 1575. Jaeger 27. Raabe, Bücher 77.21. Rost-G. 91. Sternfeld-T. 142. 
Wilpert-G.² 25. – Sehr schönes Exemplar in Halbleder auf Bütten. – Im Druckver-
merk von Leonhard Frank signiert. 
 

[497] Grosz – Baron, Sydney S., One Whirl. Introduction by Mortimer 
Hays. Illustr. OKart. (minimale Läsuren). 132 SS. mit 27 ganzseitigen Il-
lustr. von George Grosz. (New York, Lowell Publishing Company, 1944).
 120,- 
Erste Ausgabe. – Die Satire auf die amerikanische Appeasement-Politik ist eine bei 
uns kaum bekannte umfangreiche Illustrationsarbeit von Grosz aus dem Exil. – Bü-
low 113. Dt.Exilarchiv II, 7130. Lang, Grosz 73. – Innendeckel mit Besitzvermerk, 
etwas gestaucht und vereinzelt minimal fleckig. 
 

[498] Günther, Hans, Der Herren eigener Geist. Die Ideologie des Natio-
nalsozialismus. OKart. mit mont. OUmschl. von H. Leistikow (Randläsu-
ren). 226 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft auslän-
discher Arbeiter, 1935. 100,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene grundlegende Analyse der Wirkungsweise des Fa-
schismus. Weil der kommunistische Autor sich für dies Buch nationalistische Quel-
lenliteratur schicken ließ, wurde er 1936 Opfer stalinistischer Verfolgung und starb 
nach zwei Jahren Haft 1938 in Wladiwostok. Das Buch wurde noch in den 80er Jah-
ren mehrfach nachgedruckt. – Dt.Exilarchiv 2051. Schick 462. Sternfeld-T. 186. – 
Stellenweise etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[499] Hamburger, Michael, Poems 1950-1951. Kl.-8°. OBrosch. (mini-
mal stockig). 1 Bl., SS. 147-176. Aldington, The Hand and Flower Press, 
1952. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Poems in Pamphlets 1952, VI. – Der zweite Lyrikband des Exil-
schriftstellers enthält 28 neue Gedichte in englischer Sprache. – Frisches Exemplar. 
 

[500] (Jaksch, Wenzel), Sozialistische Möglichkeiten in unserer Zeit. Ei-
ne Studie der England-Gruppe sudetendeutscher Sozialdemokraten. Gr.-8°. 
OBrosch. (lichtrandig). 23 SS. (London, Sudeten-German Social-De-
mocracy, 1944). 28,- 
Erste Ausgabe. – U.a. zur Erneuerung der Internationale und den Kampf um den 
nachfaschistischen Menschen. – Nicht bei Steiner und in der Wiener Lib. – Gestaucht 
und senkrechte Knickfalte, sonst sauber erhalten. 
 

[501] Kandinsky – W. W. Kandinskij. Tekst Chudoshnika. [Text des 
Künstlers. Text russisch]. 4°. Illustr. OBrosch. (angestaubt, Rücken erneu-
ert und mit sauber ergänzter Randfehlstelle) 56 SS., 1 Bl. mit 1 Foto und 
29 Reproduktionen, davon 1 farb. auf Tafel mont. Moskau, Otdela Iso-
brasitel'nych Iskusst' Narodnago Kommissariata po Prosbeschtscheniju, 
1918. 580,- 
Erste Ausgabe. – Erste Veröffentlichung des berühmten Expressionisten nach seiner 
Rückkehr nach Rußland. – Buchheim, Der blaue Reiter Abb. auf S. 83. Compton 
1978 f. und Abb. 17. Slg.Getty 291. Grohmann 414. Hellyer 177. Rowell-W. 181. 
Thieme-B. XIX, 517 (falsches Jahr). – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[502] Keller, B[oris] A[leksandrowitsch], Der Sowjetgelehrte. OBrosch. 
(gering stockig). 56 SS. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 
1939. 58,- 
Erste Ausgabe. – Keller (1874-1945) war Botanikprofessor und Mitglied der Akade-
mie der Wissenschaften der UdSSR. – Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums 
III, 11. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[503] [Kuttner, Erich; Pseud.:] Justinian, Reichstagsbrand. Wer ist ver-
urteilt? Gr.-8°. OKart. (etwas fleckig und geknickt). 47 SS. Karlsbad, 
Graphia, (1934). 38,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene sozialdemokratische Broschüre zum Reichstags-
brandprozeß. Kuttner war zeitweise Chefredakteur von „Lachen links“ gewesen. – 
Dt.Exilarchiv 3255. Sternfeld-T. 290. Wiener Lib. VII, 194. Nicht bei Steiner. – Ge-
staucht und Eckknicke, sonst gutes Exemplar mit beiliegendem hektographierten An-
schreiben des Verlages. 
 

[504] [Norden, Albert; Pseud:] Behrend, Hans, Die wahren Herren 
Deutschlands. Kl.-8°. Illustr. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 182 SS., 
1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. Paris, Editions Prométhée, (1939). 120,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltener Band über den Einfluß der Großindustrie auf die na-
tionalsozialistische Politik. Der gebürtige Oberschlesier war nach dem Krieg Mitglied 
im ZK der SED und bestimmte maßgeblich die Deutschlandpolitik der DDR. – 
Dt.Exilarchiv 4376 (nur im Bibliothekseinband). Heiduk II, 169. Sternfeld-T. 372. – 
Innendeckel mit hs. Namen, eine Ecke gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[505] Poljarnaja Zwezda. Bychodit' eshenedel'no pod' redakziej Petra 
Struwe. No. 1 [von 14]. [Der Polarstern. Text russisch]. OBrosch. (Randlä-
suren). 94 SS., 1 Bl. [St.Petersburg], M. W. Piroshkowa, 1905. 150,- 
Erste Ausgabe. – In nur vierzehn Heften erschienene Zeitschrift der russischen Re-
volution. Der deutschstämmige Peter Struwe (1870-1944) hatte in St. Petersburg Jura 
studiert und war ab 1890 Chefredakteur der Zeitschrift „Legaler Marxismus. Neues 
Wort und Beginn“. In der Revolution von 1905 wandte er sich vom Sozialismus ab. 
In diesem Heft mit Texten von Dmitrij Mereshkowskij, Feodor Roditschew (zum 75. 
Jahrestag des Dekabristenaufstandes), Peter Struwe u.a. – Leicht gebräunt, sonst gu-
tes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[506] [Radek, Karl; Pseud.:] Struthahn, A., Die Diktatur der Arbeiter-
klasse und der Kommunistischen Partei. OUmschl. 15 SS. [Bln.], Komm. 
Partei Deutschlands, 1919. 25,- 
Erste Ausgabe. – Zur Rolle der KPD in der Revolution und im Parlament. – Ge-
staucht und Ecknickfalten, zum Ende etwas stockig. 
 

[507] Ringelnatz, Joachim [d.i. Hans Bötticher], Kasperle-Verse. Gr.-8°. 
Lose Bogen in OKart. (etwas gebräunt, Randläsuren). 30 SS., 1 Bl. mit 14 
Zeichnungen von Eugen Schmidt. Bln., Die Wage, (1939). 28,- 
Erste Ausgabe. – Des Bücherfreundes Fahrten ins Blaue Heft 32/33. – Kayser-C. 48. 
Wilpert-G.² 41. – Gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[508] Serafimowitsch, A. [d.i. A. S. Popov], Der eiserne Strom. Roman. 
(Übers. von Otto Bork [d.i. Otto Unger]). Kl.-8°. OLwdbd. (minimal flek-
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kig). 232 SS. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer 
Arbeiter, 1935. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Neuübersetzung im Exil. Bork war Leiter der 
deutschen Sektion der Vegaar und leitete mit einem Verriß des Buches „Deutschland 
erwacht“ von Samuel Gles dessen Verfolgung im sowjetischen Exil ein. Bork selber 
wurde 1937 Opfer des Stalinismus und am 19. 3. 1938 erschossen. – Dt.Exilarchiv 
5433. Vgl. Müller, Die Säuberung 238 und Pike 190 f. – Letzte Blätter minimal was-
serrandig, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[509] Strakowsky, L[eonid], Liebe und Ehe in Sowjetrußland. Gr.-8°. 
OBrosch. (Randfehlstellen). 38 SS., 1 Bl. Preßburg, Concordia, 1933. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die gegen die Sowjets gerichtete Schrift wider die freie Liebe und 
Prostitution berichtet u.a. über die Ermordung eines Moskauer Gefängnisdirektors 
durch die GPU. – Liste d.auszusondernden Lit. Nachtr. I, 147. – Sehr selten, weltweit 
nur ein Exemplar in einer Bibliothek nachweisbar. 
 

[510] Walter, Bruno, Von den moralischen Kräften der Musik. Vortrag 
gehalten im Kulturbund zu Wien. Gr.-8°. OBrosch. (minimale Randläsu-
ren). 21 SS., 1 Bl. Wien, Lpz. u. Zürich, Herbert Reichner, (1935). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige Leiter des Leipziger Gewandhausorchesters befand 
sich damals bereits im Exil. – Dt.Exilarchiv 6173. Sternfeld-T. 525. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[511] The War and the Jewish People. Memorandum submitted to the 
39th Annual Conference of the Labour Party at Bournemouth by the Jew-
ish Socialist Labour Party (Poale Zion) of Great Britain. (Second printing). 
OUmschl. 19 SS. London, Poale Zion, (1940). 45,- 
Stellungnahme zur Verfolgung der Juden durch die Nazis und zum Weißbuch über 
Palästina. – Etwas gestaucht, sonst frisch erhalten. – Selten, nur zwei Exemplare in 
deutschen Bibliotheken. 
 

[512] Werfel, Franz, Die wahre Geschichte vom wiederhergestellten 
Kreuz. Gr.-8°. OHldrbd. (geringer Lichtrand). 49 SS., 2 Bll. Los Angeles, 
Pazifische Presse, (1942). 380,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 90 von 150 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 250). 
– Einer der seltensten Bände der Pazifischen Presse. – Dt.Exilarchiv 6417 (nur die 
Normalausgabe). Jaeger 26. Raabe, Bücher 330.43. Spalek-H. 284. Sternfeld-T. 541. 
Wilpert-G.² 60. – Schönes Exemplar in Halbleder auf Bütten. – Im Druckvermerk 
von Franz Werfel signiert. 
 

[513] – Gedichte aus den Jahren 1918-1945. (Hrsg. von Ernst Gottlieb und 
Felix Guggenheim). Gr.-8°. Goldgepr. OHlederbd. (gering berieben). VII, 
167 SS. Los Angeles, Pazifische Presse, 1946. 150,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 250 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Jaeger 29 f. Spa-
lek-H. 58. Sternfeld-T. 541. Strauss-R. 1237. Vgl. Dt.Exilarchiv 6358. Nicht bei 
Raabe. – Schönes unaufgeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. – Erschien 
nach Werfels Tode, darum ist der Band nicht wie die anderen Bücher der Reihe signiert. 
 

[514] Zeitschrift für politische Psychologie und Sexualökonomie. Hrsg. 
E. Parell [d.i. Wilhelm Reich]. Band 1, Heft 1-2 [von 4 in 3 Heften; insge-
samt 15 Nummern]. Gr.-8°. 2 OBrosch. (gering fleckig). 168 SS. Kopen-
hagen, Verlag für Sexualpolitik, 1934. 180,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Wilhelm Reich (fast alle), Otto Fenichel, Wolf-
gang Teschitz, Walter Kolbenhoff u.a. – Grinstein III, 26805 ff. Maas II, 624. – Et-
was gestaucht, Heft 2 zu Beginn mit kleinem Randeinriß, zum Ende mit schwachem 
Wasserrand. 
 

[515] Zelmanovits, L[ev], Origin and Development of the World Jewish 
Congress. An historical Survey. OBrosch. 23 SS. London, British Section 
of the World Jewish Congress, (1943). 25,- 
Erste Ausgabe. – Minimal gestaucht, sonst schönes Exemplar. – Selten, nur zwei Ex-
emplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[516] Zetkin, Clara, Rosa Luxemburg, Karl Liebknecht, Franz Mehring. 
Den Führern des Spartakusbundes und Gründern der Kommunistischen 
Partei Deutschlands. Hrsg. von Wilhelm Pieck und Fritz Heckert. (Zusam-
mengestellt von H. Löwen). Typographisch gestaltete OKart. (am Rücken 
fleckig). 172 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Moskau u. Leningrad, Verlagsge-
nossenschaft ausländischer Arbeiter, 1934. 75,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 6622. Schick 435. Sternfeld-T. 391. – Schönes Ex-
emplar. – Selten. 
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Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck eines 
Gedichtes im Handsatz. Qu.-4°. Mit einem Original-
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Über sechzig Jahre nach ihrer ersten gemeinsamen Ver-
öffentlichung im Exil sind Hans Sahl und Frans Masereel 
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Die Auflage beträgt 60 Exemplare sowie 20 Belegexem-
plare. Typographische Gestaltung, Handsatz und Druck 
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